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CONGRESSO NACIONAL 

Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,
e eu, Ra mez Te bet, Pre si den te do Se na do Fe de ral,
nos ter mos do art. 48, item 28, do Re gi men to Inter no,
pro mul go o se guin te

DECRETO LEGISLATIVO
Nº 415 , DE 2001

Apro va o ato que au to ri za a Asso ci a -
ção Co mu ni tá ria de Ra di o di fu são de Bom
Prin cí pio do Pi a uí a exe cu tar ser vi ço de ra -
di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Bom
Prin cí pio do Pi a uí, Esta do do Pi a uí. 

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 99, de 30 de ju lho de 1999, que au to ri za a
Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Ra di o di fu são de Bom
Prin cí pio do Pi a uí a exe cu tar, por três anos, sem di re i -
to de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni -
tá ria na ci da de de Bom Prin cí pio do Pi a uí, Esta do do
Pi a uí.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

Se na do Fe de ral,  24 de ou tu bro de 2001.  – Se na -
dor Ra mez Te bet, Pre si den te do Se na do Fe de ral.

                                       

Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,
e eu, Ra mez Te bet, Pre si den te do Se na do Fe de ral,
nos ter mos do art. 48, item 28, do Re gi men to Inter no,
pro mul go o se guin te

DECRETO LEGISLATIVO
Nº 416, DE 2001

Apro va o ato que au to ri za a Asso ci -
a ção Co mu ni tá ria e Cul tu ral Pan ta ne i ra a
exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni -
tá ria na ci da de de Co xim, Esta do de Mato 
Gros so do Sul. 

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 124, de 11 de agos to de 1999, que au to ri za a
Asso ci a ção Co mu ni tá ria e Cul tu ral Pan ta ne i ra a exe -
cu tar, por três anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser -
vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Co xim,
Esta do de Mato Gros so do Sul.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

Se na do Fe de ral,  24 de ou tu bro de 2001. – Se na -
dor Ra mez Te bet, Pre si den te do Se na do Fe de ral. 

                           

Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,
e eu, Ra mez Te bet, Pre si den te do Se na do Fe de ral,
nos ter mos do art. 48, item 28, do Re gi men to Inter no,
pro mul go o se guin te.

DECRETO LEGISLATIVO
Nº 417, DE 2001

Apro va o ato que ou tor ga per mis são
à Fun da ção Odi lon Re zen de Andra de para
exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra
em fre qüên cia mo du la da na ci da de de Três 
Co ra ções, Esta do de Mi nas Ge ra is. 

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 43, de 17 de fe ve re i ro de 2000, que ou tor ga
per mis são à Fun da ção Odi lon Re zen de Andra de
para exe cu tar, por dez anos, sem di re i to de ex clu si vi -
da de, ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia
mo du la da, com fins ex clu si va men te edu ca ti vos, na ci -
da de de Três Co ra ções, Esta do de Mi nas Ge ra is.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

Se na do Fe de ral,  24 de ou tu bro de 2001. – Se na -
dor Ra mez Te bet, Pre si den te do Se na do Fe de ral.
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SENADO FEDERAL

Ata da 141ª Sessão Deliberativa Ex tra or di ná ria
em 24 de outubro de 2001 

3ª Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria da 51ª Le gis la tu ra

Pre si dên cia do Sr. Ra mez Te bet

ÀS 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE
PRESENTES OS SRS. SENADORES:

Ade mir Andra de – Álva ro Dias – Amir Lan do –
Ante ro Paes de Bar ros – Anto nio Car los Jú ni or –
Antô nio Car los Va la da res – Arlin do Por to – Artur da
Ta vo la – Bel lo Par ga – Ber nar do Ca bral – Car los Be -
zer ra – Car los Pa tro cí nio – Car los Wil son – Ca sil do
Mal da ner – Edu ar do Si que i ra Cam pos – Edu ar do
Su plicy – Emí lia Fer nan des – Fer nan do Be zer ra –
Fer nan do Ma tu sa lém – Fran ce li no Pe re i ra – Fre i tas
Neto – Ge ral do Althoff – Ge ral do Cân di do – Ge ral do 
Melo – Ger son Ca ma ta – Gil ber to Mes tri nho – Gil -
vam Bor ges – He lo í sa He le na – Hugo Na po leão –
Iris Re zen de – Jef fer son Pe res – João Alber to Sou -
za – Jo nas Pi nhe i ro – Jor ge Bor nha u sen – José
Alen car – José Co e lho – José Edu ar do Du tra – José 
Fo ga ça – José Sar ney – Ju vên cio da Fon se ca – Le -
o mar Qu in ta ni lha – Lind berg Cury – Lú cio Alcân ta ra
– Lú dio Co e lho – Luiz Ota vio – Luiz Pon tes – Ma ria
do Car mo Alves – Ma ri na Sil va – Mar lu ce Pin to –
Ma u ro Mi ran da – Mo re i ra Men des – Mo za ril do Ca -
val can ti – Na bor Jú ni or – Ney Su as su na – Osmar
Dias – Pa u lo Har tung – Pa u lo Sou to – Pe dro Piva –
Pe dro Si mon – Ra mez Te bet – Re nan Ca lhe i ros –
Ri car do San tos – Ro ber to Re quião – Ro ber to Sa tur -
ni no – Ro me ro Jucá – Ro meu Tuma – Ro nal do Cu -
nha Lima – Se bas tião Ro cha – Sér gio Ma cha do –
Te o tô nio Vi le la Fi lho – Tião Vi a na – Val mir Ama ral –
Wal deck Orne las.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – A lis ta de
pre sen ça acu sa o com pa re ci men to de 73 Srs. Se na -
do res. Ha ven do nú me ro re gi men tal, de cla ro aber ta a
ses são.

Sob a pro te ção de Deus, ini ci a mos nos sos tra -
ba lhos.

O Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Mo za -
ril do Ca val can ti, pro ce de rá à le i tu ra do Expe di en te.

É lido o se guin te:

EXPEDIENTE

MENSAGENS

DO PRESIDENTE DA REPÚBLICA

MENSAGEM Nº 236, DE 2001
(Nº 1.097/2001, na ori gem)

Se nho res Mem bros do Se na do Fe de ral,
De con for mi da de com a alí nea f do in ci so III do

art. 52 da Cons ti tu i ção Fe de ral, com bi na do com os
arts. 8º e 68 da Me di da Pro vi só ria nº 2.228-1, de 6 de
se tem bro de 2001, sub me to à on si de ra ção de Vos sas 
Exce lên ci as o nome do Se nhor Gus ta vo Dahl, para
exer cer o car go de Di re tor-Pre si den te da Agên cia Na -
ci o nal do Ci ne ma, com man da to de cin co anos.

Bra sí lia, 18 de ou tu bro de 2001. – Fer nan do
Hen ri que Car do so.

Outubro  de 2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Qu in ta-fe i ra 25 25933 



25934 Qu in ta-fe i ra 25 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ou tu bro de 2001



Outubro  de 2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Qu in ta-fe i ra 25 25935 



25936 Qu in ta-fe i ra 25 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Ou tu bro de 2001

(À Co mis são de Edu ca ção.)



MENSAGEM Nº 237, DE 2001
(Nº 1.102/2001, na ori gem)

Se nho res Mem bros do Se na do Fe de ral,

De con for mi da de com o art. 52, in ci so IV, da
Cons ti tu i ção Fe de ral, e com o dis pos to no art. 18,
pa rá gra fo 1º, e no art. 59, do Re gu la men to de Pes -
so al do Ser vi ço Exte ri or, apro va do pelo De cre to nº
93.325, de lº de ou tu bro de 1986, e no art. 57, pa rá -
gra fo lº do Ane xo I ao De cre to nº 3.959, de 10 de
ou tu bro de 2001, sub me to à apre ci a ção de Vos sas
Exce lên ci as a es co lha, que de se jo fa zer, do Se nhor
José Gre go ri, para exer cer o car go de Emba i xa dor
do Bra sil jun to à Re pú bli ca Por tu gue sa.

Os mé ri tos do Emba i xa dor José Gre go ri, que
me in du zi ram a es co lhê-lo para o de sem pe nho des -
sa ele va da fun ção, cons tam da ane xa in for ma ção do 
Mi nis té rio das Re la ções Exte ri o res.

Bra sí lia, 22 de ou tu bro de 2001. – Fer nan do
Hen ri que Car do so.

EM nº 314/DP-MRE/APES

Bra sí lia, 22 de ou tu bro de 2001

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,

De acor do com o art. 84, in ci so XXV, da Cons -
ti tu i ção, com o dis pos to no art. 18,  pa rá gra fo 1º do
Re gu la men to de Pes so al do Ser vi ço Exte ri or, apro -
va do pelo De cre to nº 93.325, de lº de ou tu bro de
1986, e no art. 57, pa rá gra fo 1º, do Ane xo I ao De -
cre to nº 3.959, de 10 de ou tu bro de 2001, sub me to à 
apre ci a ção de Vos sa Exce lên cia a ane xa mi nu ta de
Men sa gem ao Se na do Fe de ral des ti na da à in di ca -
ção do Se nhor José Gre go ri, para exer cer o car go
de Emba i xa dor do Bra sil jun to à Re pú bli ca Por tu -
gue sa.

2. Enca mi nho, igual men te em ane xo, in for ma -
ção so bre o País e Cur ri cu lum-vi tae do Se nhor
José Gre go ri, que, jun ta men te com a Men sa gem ora 
sub me ti da à apre ci a ção de Vos sa Exce lên cia, se rão 
apre sen ta dos ao Se na do Fe de ral para exa me por
par te de seus ilus tres mem bros.

Res pe i to sa men te, – Cel so La fer  Mi nis tro de
Esta do das Re la ções Exte ri o res.
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(À Co mis são de Re la ções Exte ri or.)



MENSAGEM Nº 238, DE 2001
(Nº 1.100/2001, na ori gem)

Se nho res Mem bros do Se na do Fe de ral,

Di ri jo-me a Vos sas Exce lên ci as para in for -
má-los de que me au sen ta rei do País no pe río do de
25 de ou tu bro a 1º de no vem bro de 2001, para re a li -
zar vi si ta ao Re i no da Espa nha e à Re pú bli ca fran ce -
sa, a con vi te, res pec ti va men te, do Pre si den te da Fun -
da ção Gor bat chev e do Pre si den te da Assem bléia
Na ci o nal.

Na Espa nha, en tre os dias 25 e 29 de ou tu bro,
além de re u nião de tra ba lho com o Pre si den te do Go -
ver no Espa nhol, José Ma ria Aznar, par ti ci pa rei da
“Con fe rên cia so bre Tran si ção De mo crá ti ca e Con so li -
da ção da De mo cra cia”, even to or ga ni za do pela pres -
ti gi o sa Fun da ção Gor bat chev.

Na Fran ça, en tre os dias 29 e 31 de ou tu bro,
man te rei  re u niões  de  tra ba lho com o Pre si den te

Jac ques Chi rac e com o Pri me i ro-Mi nis tro Li o nel Jos -
pin e par ti ci pa rei de ses são so le ne da Assem bléia
Na ci o nal, onde, a con vi te do Pre si den te do Par la men -
to, pro fe ri rei dis cur so a De pu ta dos e mem bros do Go -
ver no fran cês.

As vi si tas à Espa nha e à Fran ça de ve rão ofe re -
cer im por tan te con tri bu i ção à in ten si fi ca ção e à di ver -
si fi ca ção de nos so re la ci o na men to com aque les pa í -
ses, am bos par ce i ros im por tan tes do Bra sil no ce ná -
rio in ter na ci o nal. 

Bra sí lia, 22 de ou tu bro de 2001. – Fer nan do
Hen ri que Car do so.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – O Expe -
di en te lido vai à pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – So bre a
mesa, co mu ni ca ção que será lida pelo Sr. 1º Se cre tá -
rio em exer cí cio, Se na dor Mo za ril do Ca val can ti.

É lida a se guin te:
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Srªs e
Srs. Se na do res, a co mu ni ca ção do Sr. Láer cio Wil son
Bar ba lho, 1º Su plen te do Se na dor Ja der Bar ba lho,
de cli nan do do di re i to que lhe cabe de to mar pos se do
man da to de Se na dor da Re pú bli ca, pre en che os re -
qui si tos re gi men ta is e tor nar-se-á efe ti va e ir re tra tá vel 
após sua pu bli ca ção no Diá rio do Se na do Fe de ral,
nos ter mos do art. 29 do Re gi men to Inter no.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – A Pre si -
dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio o re ce bi men to do Avi so nº 
1.329, de 2001, de 11 do cor ren te, do Tri bu nal de Con -
tas da União, em aten ção aos Ofí ci os nºs 1.262, 1.263 e 
1.264, de 2001, de 3 do cor ren te, do Se na do Fe de ral,
en ca mi nhan do có pia dos Pa re ce res nºs 1.080, 1.081 e
1.082, de 2001, e in for man do que os men ci o na dos ex -
pe di en tes fo ram en ca mi nha dos à Se ge cex, Uni da de
Téc ni ca com pe ten te da que le Tri bu nal. 

O re fe ri do Avi so será jun ta do ao pro ces sa do do
Avi so nº 20, de 1999, que fi ca rá na Se cre tá ria-Ge ral
da Mesa aguar dan do as pro vi dên ci as so li ci ta das.

É o se guin te o Avi so re ce bi do:

AVI SO Nº 1.329-GP/TCU

Bra sí lia, 11 de ou tu bro de 2001

Se nhor Pre si den te,
Em aten ção aos Ofí ci os nºs 1.262, (SF),

1.263(SF) e 1.264 (SF), to dos de 3-10-2001, des sa
pro ce dên cia, por meio dos qua is Vos sa Exce lên cia
en ca mi nha có pia dos Pa re ce res nºs 1.080, 1.081 e
1.082, de 2001, com re co men da ções a este Tri bu nal,
in for mo que os men ci o na dos ex pe di en tes fo ram en -
ca mi nha dos à Se ge cex, Uni da de Téc ni ca cum pe ten -
te des te Tri bu nal, para as de vi das pro vi dên ci as.

Aten ci o sa men te, – Hum ber to Gu i ma rães Sou to,  
Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – So bre a
mesa, Pro pos ta de Emen da à Cons ti tu i ção que será
lida pelo  Sr. 1º  Se cre tá rio em  exer cí cio,  Se na dor
Mo za ril do Ca val can ti.

É lida a se guin te:

PROPOSTA DE EMENDA À 
CONSTITUIÇÃO Nº 45, DE 2001

Intro duz § 11 ao art. 37 da Cons ti tu i -
ção Fe de ral para dis ci pli nar a per da do
car go do ser vi dor pú bli co não es tá vel.

As Me sas da Câ ma ra dos De pu ta dos e do Se -
na do Fe de ral, nos ter mos do § 3º do art. 60 da Cons ti -
tu i ção Fe de ral, pro mul gam a se guin te Emen da ao
tex to cons ti tu ci o nal:

Art. 1º O art. 37 da Cons ti tu i ção Fe de ral pas sa a
vi go rar acres ci do do se guin te § 11:

Art. 37. ..................................................
..............................................................
§ 11. Sal vo nas hi pó te ses de de ci são

ju di ci al, do dis pos to no in ci so II do § 3º do
art. 169 e da ne ces si da de do ór gão ou en ti -
da de, de mons tra da em ato cir cuns tan ci a do
do res pec ti vo di ri gen te e ob ser va dos, es pe -
ci al men te, os prin cí pi os da pu bli ci da de e da
im pes so a li da de, o ser vi dor não es tá vel da
ad mi nis tra ção di re ta e in di re ta, in clu si ve de
em pre sas pú bli cas e so ci e da des de eco no -
mia mis ta, ocu pan te de car go efe ti vo ou em -
pre go per ma nen te, so men te per de rá o car -
go ou em pre go me di an te pro ces so ad mi nis -
tra ti vo em que lhe seja as se gu ra do o con tra -
di tó rio e a am pla de fe sa.

Art. 2º Esta Emen da en tra em vi gor na data de
sua pu bli ca ção.

Jus ti fi ca ção

A Cons ti tu i ção de 1988 trou xe um avan ço gi gan -
tes co para a mo ra li za ção e a pro fis si o na li za ção da
Admi nis tra ção Pú bli ca, ao exi gir que a ad mis são no
ser vi ço pú bli co para car go efe ti vo ou em pre go per ma -
nen te seja, sem pre, pre ce di da de con cur so pú bli co.

Essa exi gên cia, por mais re le van te que ve nha
se re ve lan do, não é su fi ci en te. É ne ces sá rio que não
ape nas se ga ran tam cri té ri os im pes so a is na no me a -
ção ou con tra ta ção de ser vi do res pú bli cos, mas,
igual men te, na sua exo ne ra ção ou dis pen sa.

Impõe-se, as sim, para im pe dir o abu so de po der 
no ato de des li ga men to da que les que tra ba lham para
o Esta do, em qual quer fun ção, ex pli ci tar na Cons ti tu i -
ção que o ser vi dor pú bli co, mes mo quan do não es tá -
vel, não pode per der o car go por ato imo ti va do ou no
qual não es te jam pre sen tes os prin cí pi os que re gem
a Admi nis tra ção Pú bli ca, no ta da men te, o da im pes -
so a li da de e o da pu bli ci da de.

Ain da nos ca sos em que o ser vi dor é de cla ra do
o res pon sá vel pela sua de mis são, esta so men te po -
de rá ocor rer após pro ces so ad mi nis tra ti vo em que lhe 
seja as se gu ra do o con tra di tó rio e a am pla de fe sa.

Cabe mes mo ob ser var que não se ria se quer ne -
ces sá rio pre ver ex pres sa men te a am pla de fe sa e o
con tra di tó rio na ma té ria, uma vez que se tra ta de di re -
i to pre vis to no in ci so LV do art. 5º da Cons ti tu i ção, que 
in te gra os di re i tos e ga ran ti as fun da men ta is as se gu -
ra dos pela Car ta Mag na, que não são, in clu si ve, sus -
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ce tí ve is de se rem abo li dos por emen da cons ti tu ci o -
nal, ex vi do art. 60, § 4º IV, da nos sa Lei Ma i or.

É im por tan te des ta car que não se está, aqui, es -
ten den do o di re i to à es ta bi li da de a to dos os ser vi do -
res pú bli cos. A Cons ti tu i ção é cla ra ao de ter mi nar
qua is den tre eles têm di re i to ao ins ti tu to. Assim, o dis -
po si ti vo que se pre ten de in tro du zir na nos sa Lei Ma i or 
di fe ren cia, cla ra men te as duas si tu a ções, pre ven do
que o ser vi dor não es tá vel pode per der o car go, além
de nas hi pó te ses já exis ten tes para o ti tu lar de es ta bi -
li da de, não ape nas no caso pre vis to no art. 169, § 3º,
II, como tam bém quan do isso for ne ces sá rio para o
bom fun ci o na men to do ente pú bli co, exi gin do-se,
nes se úl ti mo, a edi ção de ato cir cuns tan ci a do.

Des ta for ma, o que se visa é de i xar cla ro que o
ad mi nis tra dor pú bli co não pode agir de for ma ar bi trá -
ria, uma vez que deve ter a sua ação sem pre vol ta da à 
re a li za ção do in te res se pú bli co.

Sala das Ses sões, 24 de ou tu bro de 2001. –
Ney Su as su na – Arlin do Por to – Iris Re zen de –
Jef fer son Pé res – Sa tur ni no Bra ga – Pa u lo Sou to
– Ma ria do Car mo Alves – Luiz Otá vio – Lú dio Co e -
lho – José Alte mar Du tra – Bel lo Par ga – José Co -
e lho – Anto nio Car los Jú ni or – Anto nio Car los Va -
la da res – Ge ral do Cân di do – Le o mar Qu i ta ni lha –
Wel ling ton Ro ber to – Ge ral do Melo – Pe dro Si mon 
– Ge ral do Althoff – Mar lu ce Pin to – Edu ar do Su -
plicy – Ri car do San tos – Car los Pa tro cí nio – Ma -
gui to Vi le la – José Agri pi no.

LEGISLAÇÃO CITADA
ANEXADA PELA SUBSECRETARIA DE ATA

CONSTITUIÇÃO DA
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL

....................................................................................
*Art. 37.² A ad mi nis tra ção pú bli ca di re ta e in di re -

ta de qual quer dos Po de res da União, dos Esta dos,
do Dis tri to Fe de ral e dos Mu ni cí pi os obe de ce rá aos
prin cí pi os de le ga li da de, im pes so a li da de, mo ra li da -
de, pu bli ci da de e efi ciên cia e, tam bém, ao se guin te:

²I – os car gos, em pre gos e fun ções pú -
bli cas são aces sí ve is aos bra si le i ros que pre -
en cham os re qui si tos es ta be le ci dos em lei,
as sim como aos es tran ge i ros, na for ma da lei;

²II – a in ves ti du ra em car go ou em pre -
go pú bli co de pen de de apro va ção pré via em 
con cur so pú bli co de pro vas ou de pro vas e
tí tu los, de acor do com a na tu re za e a com -
ple xi da de do car go ou em pre go, na for ma
pre vis ta em lei, res sal va das as no me a ções

para car go em co mis são de cla ra do em lei
de li vre no me a ção e exo ne ra ção;

III – o pra zo de va li da de do con cur so
pú bli co será de até dois anos, pror ro gá vel
uma vez, por igual pe río do;

IV – du ran te o pra zo im pror ro gá vel
pre vis to no edi tal de con vo ca ção, aque le
apro va do em con cur so pú bli co de pro vas ou 
de pro vas e tí tu los será con vo ca do com pri -
o ri da de so bre no vos con cur sa dos para as -
su mir car go ou em pre go, na car re i ra;

²V – as fun ções de con fi an ça, exer ci -
das ex clu si va men te por ser vi do res ocu pan -
tes de car go efe ti vo, e os car gos em co mis -
são, a se rem pre en chi dos por ser vi do res de
car re i ra nos ca sos, con di ções e per cen tu a is
mí ni mos pre vis tos em lei, des ti nam-se ape -
nas às atri bu i ções de di re ção, che fia e as -
ses so ra men to;

VI – é ga ran ti do ao ser vi dor pú bli co ci -
vil o di re i to à li vre as so ci a ção sin di cal;

²VII – o di re i to de gre ve será exer ci do
nos ter mos e nos li mi tes de fi ni dos em lei es -
pe cí fi ca;

²I – o pra zo de du ra ção do con tra to;
²II – os con tro les e cri té ri os de ava li a -

ção de de sem pe nho, di re i tos, obri ga ções e
res pon sa bi li da de dos di ri gen tes;

²III – a re mu ne ra ção do pes so al.
²§ 9º O dis pos to no in ci so XI apli ca-se

às em pre sas pú bli cas e às so ci e da des de
eco no mia mis ta, e suas sub si diá ri as, que re -
ce be rem re cur sos da União, dos Esta dos,
do Dis tri to Fe de ral ou dos Mu ni cí pi os para
pa ga men to de des pe sas de pes so al ou de
cus te io em ge ral.

³§ 10. É ve da da a per cep ção si mul tâ nea 
de pro ven tos de apo sen ta do ria de cor ren tes
do art. 40 ou dos arts. 42 e 142 com a re mu -
ne ra ção de car go, em pre go ou fun ção pú bli -
ca, res sal va dos os car gos acu mu lá ve is na for -
ma des ta Cons ti tu i ção, os car gos ele ti vos e os 
car gos em co mis são de cla ra dos em lei de li -
vre no me a ção e exo ne ra ção.

1 Emen da Cons ti tu ci o nal nº 18, de 1998.
2 Emen da Cons ti tu ci o nal nº 19, de 1998.
3 Emen da Cons ti tu ci o nal nº 20, de 1998.

*Art. 169. ¹A des pe sa com pes so al ati vo e ina ti vo 
da União, dos Esta dos, do Dis tri to Fe de ral e dos Mu -
ni cí pi os não po de rá ex ce der os li mi tes es ta be le ci dos
em lei com ple men tar.
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¹§ 1º A con ces são de qual quer van ta -
gem ou au men to de re mu ne ra ção, a cri a ção 
de car gos, em pre gos e fun ções ou al te ra ção 
de es tru tu ra de car re i ras, bem como a ad -
mis são ou con tra ta ção de pes so al, a qual -
quer tí tu lo, pe los ór gãos e en ti da des da ad -
mi nis tra ção di re ta ou in di re ta, in clu si ve fun -
da ções ins ti tu í das e man ti das pelo po der
pú bli co, só po de rão ser fe i tas:

¹I – se hou ver pré via do ta ção or ça -
men tá ria su fi ci en te para aten der às pro je -
ções de des pe sa de pes so al e aos acrés ci -
mos dela de cor ren tes;

¹II – se hou ver au to ri za ção es pe cí fi ca
na lei de di re tri zes or ça men tá ri as, res sal va -
das as em pre sas pú bli cas e as so ci e da des
de eco no mia mis ta.

¹§ 2º De cor ri do o pra zo es ta be le ci do
na lei com ple men tar re fe ri da nes te ar ti go
para a adap ta ção aos pa râ me tros ali pre vis -
tos, se rão ime di a ta men te sus pen sos to dos
os re pas ses de ver bas fe de ra is ou es ta du a is 
aos Esta dos, ao Dis tri to Fe de ral e aos Mu ni -
cí pi os que não ob ser va rem os re fe ri dos li mi -
tes.

¹§ 3º Para o cum pri men to dos li mi tes
es ta be le ci dos com base nes te ar ti go, du ran -
te o pra zo fi xa do na lei com ple men tar re fe ri -
da no ca put, a União, os Esta dos, o Dis tri to
Fe de ral e os Mu ni cí pi os ado ta rão as se guin -
tes pro vi dên ci as:

¹I – re du ção em pelo me nos vin te por
cen to das des pe sas com car gos em co mis -
são e fun ções de con fi an ça;

¹II – exo ne ra ção dos ser vi do res não
es tá ve is.

¹§ 4º Se as me di das ado ta das com
base no pa rá gra fo an te ri or não fo rem su fi ci -
en tes para as se gu rar o cum pri men to da de -
ter mi na ção da lei com ple men tar re fe ri da
nes te ar ti go, o ser vi dor es tá vel po de rá per -
der o car go, des de que ato nor ma ti vo mo ti -
va do de cada um dos Po de res es pe ci fi que a 
ati vi da de fun ci o nal, o ór gão ou uni da de ad -
mi nis tra ti va ob je to da re du ção de pes so al.

¹§ 5º O ser vi dor que per der o car go na 
for ma do pa rá gra fo an te ri or fará jus a in de ni -
za ção cor res pon den te a um mês de re mu -
ne ra ção por ano de ser vi ço.

¹§ 6º O car go ob je to da re du ção pre -
vis ta nos pa rá gra fos an te ri o res será con si -

de ra do ex tin to, ve da da a cri a ção de car go,
em ...

..............................................................

(À Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e 
Ca da nia.)

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – A Pro -
pos ta de Emen da à Cons ti tu i ção que aca ba de ser
lida está su je i ta às dis po si ções es pe cí fi cas cons tan -
tes dos arts. 354 e se guin tes do Re gi men to Inter no.

A ma té ria será pu bli ca da e des pa cha da à Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – So bre a
mesa, pro je tos que se rão li dos pelo Sr. 1º Se cre tá rio
em exer cí cio, Se na dor Mo za ril do Ca val can ti.

São li dos os se guin tes:

PROJETO DE LEI DO SENADO
Nº 221, DE 2001

Acres cen ta in ci sos ao art. 1º do De -
cre to-Lei nº 201, de 27 de fe ve re i ro de
1967 e dá ou tras pro vi dên ci as.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º O art. 1º do De cre to-Lei nº 201, de 27 de

fe ve re i ro de 1967 pas sa a vi go rar com o acrés ci mo
dos se guin tes in ci sos:

“Art. 1º ..................................................

..............................................................
XXIV – efe tu ar re pas se ao Po der Le -

gis la ti vo Mu ni ci pal que su pe re os li mi tes de -
fi ni dos no art. 29-A, ca put, da Cons ti tu i ção
Fe de ral (art. 29-A, § 2º, I, da CF);

XXV – não en vi ar o re pas se a que se
re fe re o in ci so an te ri or até o dia vin te de
cada mês Fe de ral (art. 29-A, § 2º II, da CF);

XXVI – en viá-lo a me nor em re la ção
à pro por ção fi xa da na Lei Orça men tá ria
Fe de ral, (art. 29-A, § 2º III da CF).

............................................................“

Art. 2º Cons ti tui cri me de res pon sa bi li da de do
Pre si den te da Câ ma ra Mu ni ci pal gas tar ou au to ri zar 
o gas to de mais de se ten ta por cen to da re ce i ta da
Casa com fo lha de pa ga men to, in clu í do o gas to com 
o sub sí dio dos Ve re a do res (art. 29-A, § 3º, da CF).

Pa rá gra fo úni co. O cri me de fi ni do nes te ar ti go é
de ação pú bli ca e pu ni do com a pena de de ten ção, de
três me ses a três anos, sen do ao seu pro ces so apli -
cá vel,. no que cou ber, o dis pos to no De cre to-Lei nº 201, 
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de 27 de fe ve re i ro de 1967, em es pe ci al, no art. 2º
des se di plo ma le gal.

Art. 3º No to tal da des pe sa do Po der Le gis la ti vo
Mu ni ci pal pre vis to no art. 29-A da Cons ti tu i ção Fe de -
ral não se in clui a des pe sa com o Tri bu nal de Con tas
Mu ni ci pal.

Art. 4º Esta lei en tra em vi gor na data de sua pu -
bli ca ção

Jus ti fi ca ção

A ini ci a ti va que ora sub me te mos à apre ci a ção
dos nos sos ilus tres Pa res tem o ob je ti vo de re gu la -
men tar os cri mes de res pon sa bi li da de pre vis tos no
art. 29-A que a Emen da nº 25, de 2000, acres cen tou à 
Cons ti tu i ção Fe de ral.

Como sa be mos, essa Emen da acres cen tou à
Lei Ma i or o art. 29-A, dis pon do so bre o to tal da des pe -
sa a ser gas ta com o fun ci o na men to das Câ ma ras
Mu ni ci pa is, in clu í dos os sub sí di os dos Ve re a do res.

Assim, o § 2º do ar ti go em tela ti pi fi ca como cri -
me de res pon sa bi li da de do Pre fe i to Mu ni ci pal: efe tu ar 
re pas se à Câ ma ra que su pe re os li mi tes das des pe -
sas fi xa das; não en vi ar o re pas se até o dia vin te de
cada mês; ou en viá-lo a me nor em re la ção à pro por -
ção fi xa da na Lei Orça men tá ria.

Ou tros sim, o § 3º ti pi fi ca como cri me de res pon -
sa bi li da de do Pre si den te de Câ ma ra Mu ni ci pal o des -
res pe i to ao li mi te de se ten ta por cen to da re ce i ta da
Casa com fo lha de pa ga men to, in clu í do o gas to com
os sub sí di os dos Ve re a do res.

Não obs tan te, en quan to es ses dis po si ti vos não
fo rem re gu la men ta dos as nor mas aci ma re fe ri das
não te rão a de vi da efi cá cia, daí a ne ces si da de da sua
re gu la men ta ção.

Ou tros sim, para que ocor ra essa re gu la men ta -
ção, en ten de mos como ade qua da pro pos ta de al te ra -
ção do De cre to-Lei nº 201/67 in clu si ve em nome da
boa téc ni ca le gis la ti va, que re co men da evi tar-se le -
gis la ção ex tra va gan te, na me di da do pos sí vel.

Ade ma is, no De cre to-Lei nº 201/67 es tão ti pi fi -
ca dos os cri mes fun ci o na is dos Pre fe i tos mu ni ci pa is
(art. 1º) e esse di plo ma le gal já foi con si de ra do pelo
Su pre mo Tri bu nal Fe de ral como par ci al men te re cep -
ci o na do pelo Tex to Mag no de 1988.

A pro pó si to, re cen te men te, a Lei nº 10.028, de
19 de ou tu bro de 2000, – al te rou o De cre to-Lei nº
210/67 para ins ti tu ir no vos ti pos pe na is em ma té ria de 
res pon sa bi li da de dos Pre fe i tos em tema de fi nan ças
pú bli cas.

Des sa for ma, pelo art. 1º da pre sen te pro po si -
ção pro cu ra-se in clu ir en tre os cri mes de res pon sa bi -

li da de dos Pre fe i tos (na ver da de, como vi mos, cri mes
fun ci o na is) os se guin tes, con for me pre vis to no art.
29-A da Cons ti tu i ção Fe de ral: efe tu ar re pas se ao Po -
der Le gis la ti vo Mu ni ci pal que su pe re os li mi tes de fi ni -
dos no art. 29-A, ca put, da Cons ti tu i ção Fe de ral (art.
29-A, § 2º, I da CF); não en vi ar o re pas se a que se re -
fe re o in ci so an te ri or até o dia vin te de cada mês Fe -
de ral (art. 29-A, § 2º, II, da CF; en viá-lo a me nor em
re la ção à pro por ção fi xa da na Lei Orça men tá ria Fe -
de ral (art. 29-A, § 2º, III, da CF)

O art. 2º, ca put, pre ce i tua que cons ti tui cri me de 
res pon sa bi li da de do Pre si den te da Câ ma ra Mu ni ci pal 
gas tar ou au to ri zar o gas to de mais de se ten ta por
cen to da re ce i ta da Casa com fo lha de pa ga men to, in -
clu í do o gas to com o sub sí dio dos Ve re a do res, con so -
an te pre vis to no art. 29-A, § 3º, da CF.

Já o art. 2º, pa rá gra fo úni co, es ta be le ce que o
cri me de fi ni do nes te ar ti go é de ação pú bli ca e pu ni do 
com a pena de de ten ção, de três me ses a três anos,
pena já pre vis ta no De cre to-Lei nº 201/67 para os cri -
mes pra ti ca dos por pre fe i tos.

Por seu tur no, o art. 3º de cla ra que no to tal da
des pe sa do Po der Le gis la ti vo Mu ni ci pal pre vis to no
art. 29-A da Cons ti tu i ção Fe de ral não se in clui a des -
pe sa com o Tri bu nal de Con tas Mu ni ci pal.

A pro pó si to, re cor de-se aqui que, em bo ra o con -
tro le ex ter no in te gre o ca pí tu lo do Po der Le gis la ti vo
na Cons ti tu i ção Fe de ral, as cha ma das Cor tes de con -
tas de têm au to no mia fun ci o nal e or ga ni za ci o nal con -
fe ri da pela Cons ti tu i ção Fe de ral (v.g. art. 73).

Ante o ex pos to e ten do em vis ta a re le vân cia da
ma té ria so li ci ta mos o apo io dos no bres co le gas para
a apro va ção do pro je to de lei que ora sub me te mos à
apre ci a ção des ta Casa.

Sala das Ses sões, 24 de ou tu bro de 2001. – Se -
na dor Ney Su as su na.

LEGISLAÇÃO CITADA
ANEXADA PELA SUBSECRETARIA DE ATA

DECRETO-LEI Nº  201
DE 27 DE FEVEREIRO DE 1967

Dis põe so bre a res pon sa bi li da de
dos Pre fe i tos e Ve re a do res, e dá ou tras
pro vi dên ci as.

O Pre si den te da Re pú bli ca, usan do da atri bu i -
ção que lhe con fe re o pa rá gra fo 2º, do ar ti go 9º, do
Ato Insti tu ci o nal nº 4, de 7 de de zem bro de 1966,

De cre ta:
Art. 1º São cri mes de res pon sa bi li da de dos Pre -

fe i tos Mu ni ci pal, su je i tos ao jul ga men to do Po der Ju -
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di ciá rio, in de pen den te men te do pro nun ci a men to da
Câ ma ra dos Ve re a do res:

I – apro pri ar-se de bens ou ren das pú bli cas, ou
des viá-los em pro ve i to pró prio ou alhe io;

II – uti li zar-se, in de vi da men te, em pro ve i to pró -
prio ou alhe io, de bens, ren das ou ser vi ços pú bli cos;

III – des vi ar, ou apli car in de vi da men te, ren das
ou ver bas pú bli cas;

IV – em pre gar sub ven ções, au xí li os, em prés ti -
mos ou re cur sos de qual quer na tu re za, em de sa cor -
do com os pla nos ou pro gra mas a que se des ti nam;

V – or de nar ou efe tu ar des pe sas não au to ri za -
das por lei, ou re a li zá-las em de sa cor do com as for -
mas fi nan ce i ras per ti nen tes;

VI – de i xar de pres tar con tas anu a is da ad mi nis -
tra ção fi nan ce i ra do Mu ni cí pio a Câ ma ra de Ve re a do -
res, ou ao ór gão que a Cons ti tu i ção do Esta do in di car, 
nos pra zos e con di ções es ta be le ci dos;

VII – De i xar de pres tar con tas, no de vi do tem po,
ao ór gão com pe ten te, da apli ca ção de re cur sos, em -
prés ti mos sub ven ções ou au xí li os in ter nos ou ex ter -
nos, re ce bi dos a qual quer tí tu lo;

VIII – Con tra ir em prés ti mo, emi tir apó li ces, ou
obri gar o Mu ni cí pio por tí tu los de cré di to, sem au to ri -
za ção da Câ ma ra, ou em de sa cor do com a lei;

IX – Con ce der em prés ti mo, au xí li os ou sub ven -
ções sem au to ri za ção da Câ ma ra, ou em de sa cor do
com a lei;

X – Ali e nar ou one rar bens imó ve is, ou ren das
mu ni ci pa is, sem au to ri za ção da Câ ma ra, ou em de sa -
cor do com a lei;

XI – Adqui rir bens, ou re a li zar ser vi ços e obras,
sem con cor rên cia ou co le ta de pre ços, nos ca sos exi -
gi dos em lei;

XII – Ante ci par ou in ver ter a or dem de pa ga men to
a cre do res do Mu ni cí pio, sem van ta gem para o erá rio;

XIII – No me ar, ad mi tir ou de sig nar ser vi dor, con -
tra ex pres sa dis po si ção de lei;

XIV – Ne gar exe cu ção a lei fe de ral, es ta du al ou
mu ni ci pal, ou de i xar de cum prir or dem ju di ci al, sem
dar o mo ti vo da re cu sa ou da im pos si bi li da de, por es -
cri to, à au to ri da de com pe ten te;

XV – De i xar de for ne cer cer ti dões de atos ou con -
tra tos mu ni ci pa is, den tro do pra zo es ta be le ci do em lei.

§ 1º Os cri mes de fi ni dos nes te ar ti go são de
ação pú bli ca, pu ni dos os dos itens I e II, com a pena
de re clu são, de dois a doze anos, e os de ma is, com a
pena de de ten ção, de três me ses a três anos.

§ 2º A con de na ção de fi ni ti va em qual quer dos
cri mes de fi ni dos nes te ar ti go, acar re ta a per da de car -
go e a ina bi li ta ção, pelo pra zo de cin co anos, para o

exer cí cio de car go ou fun ção pú bli ca, ele ti vo ou de no -
me a ção, sem pre ju í zo da re pa ra ção ci vil do dano ca u -
sa do ao pa tri mô nio pú bli co ou par ti cu lar.

Art. 2º O pro ces so dos cri mes de fi ni dos no ar ti -
go an te ri or é o co mum do ju í zo sin gu lar, es ta be le ci do
pelo Có di go de Pro ces so Pe nal, com as se guin tes
mo di fi ca ções:

I – Antes de re ce ber a de nún cia, o Juiz or de na rá 
a no ti fi ca ção do acu sa do para apre sen tar de fe sa pré -
via, no pra zo de cin co dias. Se o acu sa do não for en -
con tra do para a no ti fi ca ção, ser-lhe-á no me a do de -
fen sor, a quem ca be rá apre sen tar a de fe sa, den tro no
mes mo pra zo.

II – Ao re ce ber a de nún cia, o Juiz ma ni fes tar-se-á, 
obri ga tó ria e mo ti va da men te, so bre a pri são  pre ven ti va
do acu sa do, nos ca sos dos itens I e II do ar ti go an te ri or,
e so bre o seu afas ta men to do exer cí cio do car go du ran -
te a ins tru ção cri mi nal, em to dos os ca sos.

III – des pa cho, con ces si vo ou de ne ga tó rio, de
pri são pre ven ti va, ou de afas ta men to do car go do
acu sa do, ca be rá re cur so, em sen ti do es tri to, para o
Tri bu nal com pe ten te, no pra zo de cin co dias, em au -
tos apar ta dos. O re cur so do des pa cho que de cre ta a
pri são pre ven ti va ou o afas ta men to do car go terá efe i -
to sus pen si vo.

§ 1º Os ór gãos fe de ra is, es ta du a is ou mu ni ci pa -
is, in te res sa dos na apu ra ção da res pon sa bi li da de do
Pre fe i to, po dem re que rer a aber tu ra do in qué ri to po li -
ci al ou a ins ta u ra ção da ação pe nal pelo Mi nis té rio
Pú bli co, bem como in ter vir, em qual quer fase do pro -
ces so, como as sis ten te da acu sa ção.

§ 2º Se as pro vi dên ci as para a aber tu ra do in -
qué ri to po li ci al ou ins ta u ra ção da ação pe nal não fo -
rem aten di das pela au to ri da de po li ci al ou pelo Mi nis -
té rio Pú bli co es ta du al, po de rão ser re que ri das ao
Pro cu ra dor-Ge ral da Re pú bli ca.
....................................................................................

(À Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e 
Ci da da nia – de ci são ter mi na ti va.)

PROJETO DE LEI Nº 222, DE 2001 –
COMPLEMENTAR

Alte ra a Lei Com ple men tar nº 101,
de 4 de maio de 2000, que “es ta be le ce
nor mas de fi nan ças pú bli cas vol ta das
para a res pon sa bi li da de na ges tão fis cal
e dá ou tras pro vi dên ci as".

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º A Lei Com ple men tar nº 101, de 4 de maio

de 2000, pas sa a vi go rar com as se guin tes al te ra ções:
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“Art. 4º 
..............................................................
..............................................................

I – .........................................................
..............................................................
..............................................................
b) cri té ri os que as se gu rem o equi lí brio

cntre as obri ga ções e a ca pa ci da de de pa -
ga men to do ente da Fe de ra ção, de con for -
mi da de com o dis pos to no art. 15, es pe ci al -
men te em seus §§ 2º e 4º; (NR).

..............................................................

§ 2º........................................................

..............................................................

..............................................................
V-A – cri té ri os para a fi xa ção de li mi tes 

anu a is para as des pe sas vin cu la das e as
dis cri ci o ná ri as.

..............................................................

Art. 5º ....................................................

..............................................................

..............................................................

III – .......................................................

..............................................................

..............................................................
b) aten di men to de pas si vos con tin gen -

tes e ou tros ris cos fis ca is, in clu si ve o erro
as so ci a do à pre vi são de re ce i tas. (NR)

III-A – fi xa rá li mi tes para as des pe sas
vin cu la das e as dis cri ci o ná ri as, os qua is
ser vi rão, ex clu si va men te, como re fe rên cia
para fins do exa me de ade qua ção or ça men -
tá ria e fi nan ce i ra de pro po si ções e para a
re a de qua ção or ça men tá ria e fi nan ce i ra da
le gis la ção em vi gor.

..............................................................

..............................................................

Art. 7º ....................................................

..............................................................

..............................................................
§ 3º Os ba lan ce tes tri mes tra is do Ban -

co Cen tral do Bra sil se rão acom pa nha dos
por no tas ex pli ca ti vas so bre os prin ci pa is fa -

tos ge ra do res dos re sul ta dos apu ra dos nas
ope ra ções:

I – com tí tu los;
II – da área ex ter na;
III – com ins ti tu i ções em re gi me es pe -

ci al;
IV – da área ban cá ria. (NR)
§ 3º-A – Acom pa nha rão as no tas ex pli -

ca ti vas de que tra ta o pa rá gra fo an te ri or in -
for ma ções so bre os mo ti vos que en se ja ram
a cons ti tu i ção e a re ver são de pro vi sões, as -
sim como so bre:

I  – para cada pe río do de apu ra ção, o
sal do mé dio dos de pó si tos àor dem do Go -
ver no Fe de ral;

II – a ori gem de cré di tos e dé bi tos jun -
to à Cen trus, as sim como os res pec ti vos
pra zos mé di os de re a li za ção e exi gi bi li da de.

..............................................................
Art. 9º O equi lí brio en tre as obri ga ções 

e a ca pa ci da de de pa ga men to do ente da
Fe de ra ção será as se gu ra do me di an te:

I – uti li za cão dos re cur sos con sig na -
dos à re ser va de con tin gên cia;

II – ado ção das me di das pre vis tas no § 
2º do art. 15. (NR)

§ 1º As me di das re fe ri das no in ci so II
do ca put des te ar ti go se rão ado ta das ape -
nas com re la ção aos cré di tos or ça men tá ri os 
des ti na dos à re a li za ção de des pe sas dis cri -
ci o ná ri as. (NR).

§ 2º Sem pre que a anu la ção for atri bu i -
da à cor re ção de erro, o dis pos to no pa rá -
gra fo an te ri or não se apli ca aos cré di tos or -
ça men tá ti os des ti na dos à re a li za ção de des -
pe sas vin cu la das. (NR).

§ 3º Os Po de res Le gis la ti vo e Ju di ciá -
rio, as sim como o Mi nis té rio Pú bli co, po de -
rão pro mo ver por ato pró prio, nos ter mos
pre vis tos na lei de di re tri zes or ça men tá ri as,
a li mi ta ção dos cré di tos or ça men tá ri os a
eles atri bu í dos. (NR)

..............................................................
Art. 14. Os be ne fí ci os e os in cen ti vos

de na tu re za tri bu tá ria se rão clas si fi ca dos
como des pe sas vin cu la das. (NR)

§ 1º O dis pos to no ca put des te ar ti go
apli ca-se a be ne fí ci os e in cen ti vos que, mo -
di fi can do ou ex clu in do o cré di to tri bu tá rio
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rcgu lar men te cons ti tu í do, im pli quem a re -
nún cia de re ce i ta tri bu tá ria.

(NR)
§ 2º Para fins do dis pos to no ca put:
I – as re ce i tas tri bu tá ri as se rão re gis -

tra das na lei or ça men tá ria anu al, para efe i to
de pre vi são e acom pa nha men to da ar re ca -
da ção, por seus va lo res bru tos;

II – as des pe sas de cor ren tes de be ne -
fí ci os e in cen ti vos de na tu re za tri bu tá ria
cons ta rão de ca te go ri as es pe ci fi cas de pro -
gra ma ção or ça men tá ra, dis cri mi na da por
tipo de tri bu to. (NR)

§ 3º Os efe i tos pa tri mo ni a is re sul tan tes 
da con ces são de be ne fí ci os e in cen ti vos de
na tu re za tri bu tá ria se rão con ta bi li za dos com 
base em cri té ri os e pro ce di men tos de fi ni dos 
pelo Con se lho de Ges tão Fis cal, na for ma
do dis pos to no § 4º do art. 17. (NR)

..............................................................
Art. 15. As obri ga ções de pa ga men to

po de rão ser as su mi das até o li mi te da ca pa -
ci da de de pa ga men to da ad mi nis tra ção pú -
bli ca, re pre sen ta do esse li mi te pela dis po ni -
bi li da de de cré di tos or ca men tá ri os e re cur -
sos fi nan ce i ros em cada exer cí cio. (NR)

§ 1º As obri ga ções de pa ga men to re -
sul tam do ato de em pe nho da des pe sa,
pen den te ou não do im ple men to de con di -
ção, ve da da a ce le bra ção de con vê nio ou
con tra to, car ta-con tra to e de ma is ajus tes, a
au to ri za ção de com pra ou a or de na cão de
exe cu ção de ser vi ço sem o pré vio em pe nho 
e a ob ser vân cia do li mi te re pre sen ta do pela
dis po ni bi li da de de cré di tos or ça men tá ri os e
re cur sos fi nan ce i ros.

§ 2º Os Po de res Exe cu ti vo e Le gis la ti -
vo de ve rão as se gu rar o equi lí brio en tre as
obri ga ções e a ca pa ci da de de pa ga men to
da ad mi nis tra ção pú bli ca, para tan to ado tan -
do as pro vi dên ci as ne ces sá ri as:

I – à li mi ta ção dos cré di tos or ça men tá -
ri os à pre vi são de ar re ca da ção das re ce i tas;

II – ao can ce la men to dos cré di tos or -
ça men tá ri os em mon tan te su fi ci en te à co -
ber tu ra do dé fi cit fi nan ce i ros por ven tu ra
apu ra do ao fi nal do exer cí cio an te ri or;

III – à pro gra ma ção da des pe sa de
modo a ga ran tir a in te gral exe cu ção dos cré -
di tos or ça men tá ri os ao lon go do exer cí cio fi -
nan ce i ro.

§ 3º A con se cu ção das me tas fis ca is,
con for me de fi ni das na le gis la ção em vi gor,
será con si de ra da para efe i to das me di das
de ajus te e ad mi nis tra ção fi nan ce i ra pre vis -
tas no pa rá gra fo an te ri or.

§ 4º As me di das de que tra tam os in ci -
sos I e II do § 2º cons ti tu i rão ob je to de pro -
je to de lei a ser en ca mi nha do ao Po der Le -
gis la ti vo, sen do ve da do que se lhe pro mo -
vam os efe i tos, sal vo nos ca sos ex pres sa -
men te pre vis tos na lei de di re tri zes or ça -
men tá ri as, me di an te ato ad mi nis tra ti vo ou
me di da pro vi só ria.

§ 5º É ve da da a fi xa ção de co tas de
pro gra ma ção da des pe sa com a fi na li da de
de pro du zir os efe i tos pre vis tos nos in ci sos I 
e II do § 2º. 

Art. 16. Os cré di tos or ça men tá ri os que
não hou ve rem sido exe cu ta dos até o fi nal
do exer cí cio fi nan ce i ro de ve rão ser ob je to
de pro pos ta do Po der Exe cu ti vo com a fi na li -
da de de sua re a ber tu ra no exer cí cio sub se -
qüen te. (NR)

§ 1º O dis pos to no ca put des te ar ti go
con di ci o na-se a:

I – apu ra ção de su pe rá vit fi nan ce i ro ao 
fi nal do exer cí cio a que se re fi ram os cré di -
tos or ça men tá ri os;

II – ob ser vân cia das me tas fis ca is,
con for me pre vis tas na le gis la ção em vi gor
na data de en cer ra men to do exer cí cio an te -
ri or ao de re a ber tu ra dos cré di tos or ça men -
tá ri os. (NR)

§ 2º A pro pos ta a que alu de o ca put
des te ar ti go será en ca mi nha da ao Po der Le -
gis la ti vo na for ma de pro je to de lei, até o fi -
nal do pri me i ro tri mes tre do exer cí cio sub se -
qüen te àque le de que se ori gi nem os cré di -
tos or ça men tá ri os pas sí ve is de re a ber tu ra.
(NR)

§ 3º Res sal va do o dis pos to na lei de
di re tri zes or ça men tá ri as, o ra te io do su pe rá -
vit fi nan ce i ro será pro por ci o nal à ra zão en tre 
cada cré di to e o to tal dos cré di tos or ça men -
tá ri os pas sí ve is de re a ber tu ra. (NR) 

§ 4º Para fins do dis pos to nes te ar ti go,
se rão des con si de ra dos os cré di tos or ça -
men tá ri os cuja ine xe cu ção se deva a anu la -
ção de des pe sa após o en cer ra men to do
exer cí cio fi nan ce i ro. (NR)
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Art. 17. Sem pre ju í zo da uti li za ção de
ou tras ca te go ri as de clas si fi ca ção, a des pe -
sa será con si de ra da como vin cu la da ou dis -
cri ci o ná ria, de con for mi da de com a na tu re za 
da obri ga ção que lhe der ori gem. (NR)

§ 1º Clas si fi ca-se como vin cu la da a
des pe sa que se des ti na ao  pa ga men to de
obri ga ção cri a da por lei es pe cí fi ca; dis tin ta
da lei or ça men tá ria anu al. (NR)

§ 2º Con si de ram-se dis cri ci o ná ri as as
des pe sas que não se pos sam clas si fi car
nos ter mos do pa rá gra fo an te ri or. (NR)

§ 3º O Po der Pú bli co ado ta rá as pro vi -
dên ci as ne ces sá ri as ao re gis tro pa tri mo ni al
das obri ga ções de que se ori gi nem as des -
pe sas vin cu la das, ten do em vis ta apu rar os
efe i tos des se pas si vo so bre:

I – o pa tri mô nio li qui do e a sol va bi li da -
de pa tri mo ni al;

II – o ní vel de en di vi da men to;
III – as de ma is me tas fis ca is do ente

da Fe de ra ção. (NR) 
§ 4º O Con se lho de Ges tão Fis cal es -

ta be le ce rá os cri té ri os e os pro ce di men tos
para a clas si fi ca ção da des pe sa nas ca te go -
ri as men ci o na das nes te ar ti go, as sim como
para o re gis tro pa tri mo ni al das obri ga ções
cri a das por lei. (NR)

§ 5º Re vo ga do.
§ 6º Re vo ga do.
§ 7º Re vo ga do. 
Art. 17-A. O po der pú bli co fi xa rá li mi tes 

anu a is para as des pe sas vin cu la das e as
dis cri ci o ná ri as.

Pa rá gra fo úni co. Os li mi tes de que tra -
ta o ca put des te ar ti go se rão fi xa dos na lei
or ça men tá ria anu al, com base em cri té ri os
es ta be le ci dos na lei de di re tri zes or ça men -
tá ri as, ser vin do, ex clu si va men te, de re fe rên -
cia para:

I – o exa me de ade qua ção or ça men tá -
ria e fi nan ce i ra de pro po si ções le gis la ti vas;

II – a ela bo ra ção das pro pos tas de re -
a de qua ção or ça men tá ria e fi nan ce i ra da le -
gis la ção em vi gor.

Art. 17-B. O exa me de ade qua ção or -
ça men tá ria e fi nan ce i ra de pro po si ções le -
gis la ti vas será efe tu a do de modo a ga ran tir
a ob ser vân cia das dis po si ções con ti das na
le gis la ção con cer nen te às fi nan ças pú bli cas, 

par ti cu lar men te na lei de di re tri zes or ça -
men tá ri as e na lei or ça men tá ria anu al.

§ 1º Cons ti tui re qui si to de ade qua ção
da pro po si ção le gis la ti va a pre vi são de seus 
efe i tos, so bre o pa tri mo ni al e as des pe sas,
na lei de di re tri zes or ça men tá ri as, es pe ci al -
men te para efe i to da fi xa ção dos li mi tes de
que tra ta o ar ti go an te ri or e para o es ta be le -
ci men to das de ma is me tas fis ca is.

§ 2º Apli cam-se ao exa me de ade qua -
ção or ça men tá ria e fi nan ce i ra de pro po si -
ções as nor mas que re gem o pro ces so le -
gis la ti vo.

Art. 17-C. A re a de qua ção or ça men tá ria 
e fi nan ce i ra da le gis la ção em vi gor visa as -
se gu rar:

I – no cur so de cada exer cí cio fi nan ce i -
ro, o ajus te do mon tan te dos cré di tos or ça -
men tá ri os à ca pa ci da de de pa ga men to da
ad mi nis tra ção pú bli ca;

II – du ran te a exe cu ção da po li ti ca fis -
cal, a com pa ti bi li da de en tre as des pe sas
vin cu la das, as re ce i tas es ti ma das e as de -
ma is me tas fis ca is pre vis tas para o pe río do.

§ 1º Para fins do dis pos to no in ci so I
do ca put des te ar ti go, se rão pro pos tas ao
Po der Le gis la ti vo me di das de ajus te con for -
me pre vis tas no art. 15, es pe ci al men te nos
in ci sos I e II de seu § 2º.

§ 2º A com pa ti bi li da de en tre as des pe -
sas vin cu la das, as re ce i tas es ti ma das e as
de ma is me tas fis ca is será pro mo vi da, por
pro pos ta do Po der Exe cu ti vo, me di an te a
trans for ma ção ou a ex tin ção de obri ga ções
cri a das por lei, as sim como por in ter mé dio
de me di das que pro pi ci em o au men to da ar -
re ca da ção de re ce i tas.

§ 3º A pro pos ta re fe ri da no pa rá gra fo
an te ri or será apre sen ta da na for ma de pro -
je to de lei, de acor do com a pe ri o di ci da de e
as de ma is con di ções es ta be le ci das na lei do 
pla no plu ri a nu al e na le gis la ção que rege o
pro ces so le gis la ti vo.

..............................................................
Art. 30.
..............................................................
I – Se na do Fe de ral a pro pos ta de que

tra ta o in ci so VI do art. 52 da Cons ti tu i ção
Fe de ral; (NR)

..............................................................
§ 3º Re vo ga do.
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..............................................................
Art. 32....................................................
..............................................................
..............................................................
§ 1º O ente in te res sa do for ma li za rá

seu ple i to fun da men tan do-o em pa re cer de
seus ór gãos téc ni cos e ju rí di cos, de mons -
tran do a re la ção cus to-be ne fí cio, o in te res se 
eco nô mi co da ope ra ção e o aten di men to
das con di ções es ta be le ci das pelo Se na do
Fe de ral, nos ter mos do art. 52, in ci so VII, da 
Cons ti tu i ção Fe de ral. (NR)

..............................................................

Art. 35....................................................
..............................................................
§ 1º Exce tu am-se da ve da ção a que

se re fe re o ca put des te ar ti go: (NR)
I – as ope ra ções en tre ins ti tu i ção fi -

nan ce i ra es ta tal e ou tro ente da Fe de ra ção,
in clu si ve suas en ti da des da ad mi nis tra ção
in di re ta, que não se des ti nem a: (NR)

fi nan ci ar, di re ta ou in di re ta men te, des -
pe sas cor ren tes;

re fi nan ci ar dí vi das con tra í das jun to a
ou tras ins ti tu i ções fi nan ce i ras;

II – as ope ra ções en tre a União e os
Mu ni cí pi os des ti na das ao re fi nan ci a men to
de suas dí vi das mo bi liá ria e con tra tu aL (NR)

..............................................................
Art. 40. Os en tes da Fe de ra ção po de -

rão con ce der ga ran tia em ope ra ções de cré -
di to, ob ser va do o dis pos to nes te ar ti go e as
nor mas do art. 32.

§ 1º A ga ran tia fi ca rá con di ci o na da ao
ofe re ci men to de con tra ga ran tia, pelo me nos
equi va len te à ga ran tia a ser con ce di da, as -
sim como à re gu la ri da de do ente que a ple i -
te ar em suas obri ga ções jun to ao ga ran ti dor 
e às en ti da des por ele con tro la das, ob ser va -
do o se guin te: (NR)

..............................................................
II – a con tra ga ran tia exi gi da po de rá

con sis tir na vin cu la ção das re ce i tas tri bu tá ri -
as di re ta men te ar re ca da das e da que las pro -
ve ni en tes de trans fe rên ci as cons ti tu ci o na is,
a qual se for ma li za rá me di an te a ou tor ga de 
po de res ao ga ran ti dor para retê-las e em -
pre gá-las no pa ga men to de dé bi tos em atra -
so. (NR)

§ 2º Re vo ga do.

..............................................................

§ 9º Qu an do hon rar dí vi da de ou tro
ente, em vir tu de de ga ran tia pres ta da, o ga -
ran ti dor po de rá con di ci o nar-lhe a en tre ga de 
re cur sos, in clu si ve trans fe rên ci as cons ti tu ci -
o na is, ao res sar ci men to das im por tân ci as
pa gas. (NR)

§ 10. O ente da Fe de ra ção cuja dí vi da
hou ver sido hon ra da por ou tro ente, em de -
cor rên cia de ga ran tia pres ta da, so fre rá a
sus pen são de seu aces so a cré di tos e fi nan -
ci a men tos até o pa ga men to da re fe ri da dí vi -
da. (NR)

§ 10-A. As nor mas con ti das nes te ar ti -
go apli cam-se à União em ca rá ter sub si diá -
rio àque las pre vis tas no in ci so VIII do art. 52 
da Cons ti tu i ção Fe de ral.

............................................................

Art. 47. O for ne ci men to de bens ou a
pres ta ção de ser vi ços ao Po der Pú bli co, por 
par te de em pre sa di re ta ou in di re ta men te
con tro la da por ente da Fe de ra ção, so men te
ocor re rá me di an te a de vi da con tra ta ção ad -
mi nis tra ti va, nos ter mos pre vis tos na le gis la -
ção que dis põe so bre con tra tos da ad mi nis -
tra ção pú bli ca. (NR)

§ 1º As em pre sas de que tra ta este ar -
ti go fa rão pu bli car, nas no tas ex pli ca ti vas
que acom pa nham suas de mons tra ções fi -
nan ce i ras, re la ção de dé bi tos e cré di tos
para com o ente con tro la dor, nela de ven do
tam bém in clu ir ati vos e pas si vos em re la ção 
aos qua is não hou ver acor do, jun to ao con -
tro la dor, quan to à cer te za e à li qui dez. (NR)

§ 2º A apli ca ção de re cur sos, pelo ente 
con tro la dor, na em pre sa con tro la da, que
não se des ti ne à subs cri ção de ações, ao
pa ga men to pelo for ne ci men to de bens ou
pela exe cu ção de ser vi ços e ao pa ga men to
dos cré di tos em pre sa ri a is jun to ao pró prio
con tro la dor, so men te será re a li za da me di an -
te sub ven ção, ob ser va do o dis pos to no 3º
do ar ti go se guin te.

Art. 47-A Sem pre ju í zo do dis pos to no
ar ti go an te ri or, po de rão ser co bra dos con -
tra tos de ges tão en tre o ente con tro la dor e a 
em pre sa con tro la da, des ti na dos ao pre es ta -
be le ci men to de me tas e pa drões de de sem -
pe nho em pre sa ri al.
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§ 1º Os con tra tos re fe ri dos no ca put
te rão por fi na li da de a co or de na ção da ação
em pre sa ri al com os pla nos e pro gra mas go -
ver na men ta is, par ti cu lar men te no in tu i to de:

I – pos si bi li tar o pla ne ja men to das
ações em pre sa ri a is;

II – pa dro ni zar as ati vi da des de con tro -
le da ação em pre sa ri al, re du zin do-lhes os
cus tos;

III – de ter mi nar o pa pel re ser va do à
em pre sa no âm bi to do se tor pú bli co e na
eco no mia;

IV – ga ran tir à em pre sa po lí ti ca de pre -
ços e ta ri fas que lhe pro por ci o ne a re cu pe -
ra ção dos cus tos e a re mu ne ra ção do ca pi -
tal in ves ti do;

V – de fi nir pa drões de efi ciên cia, efi cá -
cia e au to no mia para a em pre sa, es pe ci al -
men te com res pe i to ao con tro le de cus tos e
des pe sas;

VI – pro por ci o nar ao se tor pú bli co a re -
mu ne ra ção do ca pi tal in ves ti do na em pre sa.

§ 2º A ce le bra ção de con tra to de ges -
tão não im pe de que a em pre sa ve nha a re -
ce ber re cur sos do ente con tro la dor a tí tu lo
de sub ven ção, des de que, nes se caso, o ob -
je to e as ra zões da sub ven ção cons tem do
con tra to de ges tão.

§ 3º A sub ven ção eco nô mi ca, em qual -
quer caso, será re a li za da no li mi te dos cré -
di tos or ça men tá ri os des ti na dos a esse fim.

Art. 48.

..............................................................
Pa rá gra fo úni co. A trans pa rên cia será

as se gu ra da tam bém me di an te a par ti ci pa -
ção po pu lar e a re a li za ção de au diên ci as
pú bli cas, es pe ci al men te du ran te os pro ces -
sos de ela bo ra ção e dis cus são das leis do
pla no plu ri a nu al, de di re tri zes or ça men tá ri as 
e or ça men tá ria anu al. (NR)

..............................................................

Art. 50....................................................

..............................................................

..............................................................
§ 2º O ór gão cen tral de con ta bi li da de

da União será res pon sá vel, por pra zo não
su pe ri or a um ano, con ta do da data de pu -
bli ca ção des ta Lei Com ple men tar, pela de fi -
ni ção de nor mas e pro ce di men tos con tá be -

is, em âm bi to na ci o nal, apli cá ve is à es cri tu -
ra ção das con tas pú bli cas. (NR)"

Art. 2º Esta Lei Com ple men tar en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

Jus ti fi ca ção

Este pro je to de lei com ple men tar bus ca tra zer
pe que nas con tri bu i ções para o aper fe i ço a men to da
Lei Com ple men tar nº 101, de 4 de maio de 2000, a de -
no mi na da Lei de Res pon sa bi li da de Fis cal (LRF). O
pon to de par ti da des te tra ba lho fo ram as emen das
apre sen ta das à Lei du ran te a fase de sua tra mi ta ção
nes ta Casa. Essas emen das per mi tem en ten der que
a LRF ain da não é uma peça aca ba da, pa de cen do de
al guns ví ci os e im pro pri e da des que, cer ta men te, a
im pe dem de tor nar-se a peça nor ma ti va dor sal ima gi -
na da para o novo re gi me fis cal bra si le i ro.

As ma i o res mu dan ças aqui pro pos tas di zem
res pe i to às dis po si ções re ser va das às des pe sas. A
idéia foi a de re ti rar das des pe sas a ên fa se dos con -
tro les, des lo can do-a para as obri ga ções do Esta do,
par ti cu lar men te para aque las obri ga ções re sul tan tes
de atos com for ça de lei. O en ten di men to vai no sen ti -
do de que são as obri ga ções, em um pla no dis tin to do
das leis or ça men tá ri as, que po dem de sa vi sa da men te 
com pro me ter as me tas fis ca is, con cor ren do para o in -
dis ci pli na do cres ci men to do pas si vo do Esta do e o ir -
re me diá vel com pro me ti men to de sua ca pa ci da de de
pa ga men to. Por isso, a im po si ção de res tri ções à cri a -
ção des se tipo de pas si vo deve ini ci ar-se já no cur so
do pro ces so le gis la ti vo, com mais de ci si vas e se ve ras 
nor mas de exa me de ade qua ção or ça men tá ria e fi -
nan ce i ra das pro po si ções, e cul mi nar com a re con ci li -
a ção das me tas fis ca is com as obri ga ções cri a das por 
lei, para tan to al te ran do-se, pe ri o di ca men te, as pró -
pri as leis. A fim de que esse me ca nis mo fun ci o ne,
deve ha ver te tos ou li mi tes para as des pe sas, es pe ci -
al men te para as re sul tan tes de obri ga ções cri a das
por lei, de for ma que es ses te tos ou li mi tes pos sam
ba li zar as de fi ni ções quan to à abran gên cia e à in ten -
si da de das mu dan ças a se rem pro mo vi das na le gis la -
ção em de cor rên cia das me di das de re con ci li a ção. Os 
te tos não de vem, ob vi a men te, im pe dir a re a li za ção de 
des pe sas de qual quer tipo, mas ape nas fun ci o nar
como re fe rên cia, fun da da na po lí ti ca fis cal, de algo
não vai bem, por isso exi gin do o tra ba lho de re con ci li -
a ção en tre as obri ga ções, as re ce i tas e as de ma is
me tas fis ca is.

Em ca rá ter mais pon tu al, são tam bém pro pos -
tas mu dan ças em vá ri as ou tras pas sa gens da lei.
Umas são de cor rên cia do novo me ca nis mo de con tro -
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le das obri ga ções; ou tras, re sul ta do do aco lhi men to
das idéi as con ti das nas já ci ta das emen das. Des ta -
cam-se en tre elas, tal vez por sua ma i or im por tân cia
re la ti va, os no vos tra ta men tos pro pos tos para a or ça -
men ta ção de in cen ti vos e be ne fí ci os de na tu re za tri -
bu tá ria e para as re la ções en tre em pre sas es ta ta is e
ente con tro la dor. Num e nou tro caso, o ob je ti vo per se -
gui do é o de tor nar mais trans pa ren tes e aqui la tá ve is
as ações do Esta do, pos si bi li tan do que a apli ca ção de 
re cur sos pú bli cos seja de ci di da ob je ti va men te, a par -
tir dos cus tos e dos be ne fí ci os, eco nô mi cos e so ci a is,
que des sas ações po dem ad vir.

Fi nal men te, é im por tan te con sig nar que o re e -
xa me da LRF per mi tiu en ten der, e esse pa re ce ser o
as pec to mais fun da men tal, que o novo re gi me fis cal
bra si le i ro não se po de rá im plan tar, em ca rá ter de fi ni ti -
vo, à fal ta da pro mo ção de mu dan ças em ou tros tre -
chos do or de na men to ju rí di co. Des de a pró pria Cons -
ti tu i ção Fe de ral até as nor mas do pro ces so le gis la ti -
vo, pas san do pela lei com ple men tar des ti na da ao es -
ta be le ci men to das nor mas de ges tão pa tri mo ni al, fi -
nan ce i ra e or ça men tá ria, o País ain da ca re ce de le -
gis la ção de fi nan ças pú bli cas, mais sim ples, pre ci sa 
e abran gen te, que pro mo va, in de pen den te men te de
seu ta ma nho, um Esta do mais efi ci en te e efi caz. Em
ter mos prá ti cos, isso sig ni fi ca re ver as nor mas cons ti -
tu ci o na is que re gem os or ça men tos, ten do em vis ta
res ga tar às leis or ça men tá ri as o ca rá ter con tra tu al
que lhes é ine ren te, en qua drar o pro ces so or ça men -
tá rio no pro ces so le gis la ti vo, in clu si ve pre ven do a ins -
ti tu i ção do exa me de ade qua ção or ça men tá ria e fi nan -
ce i ra das leis, e fran que ar à so ci e da de ci vil or ga ni za da
par ti ci pa ção na de fi ni ção das nor mas so bre a pro du -
ção, o tra ta men to e a di vul ga ção da in for ma ção so bre o
Esta do e os seus atos, vez que a in for ma ção, aci ma de
tudo é um bem pú bli co. O tra ba lho, por tan to, se é que
as sim se pode di zer, ape nas se ini cia com a LRF.

Sala das Ses sões, 24 de ou tu bro de 2001. –
Ney Su as su na.

LEGISLAÇÃO CITADA
ANEXADA PELA SUBSECRETARIA DE ATA

LEI COMPLEMENTAR Nº 101
 DE 4 DE MAIO DE 2000

Esta be le ce nor mas de fi nan ças pú bli -
cas vol ta das para a res pon sa bi li da de na
ges tão fis cal e dá ou tras pro vi dên ci as.

O Pre si den te da Re pú bli ca,
Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal de cre ta e 

eu san ci o no a se guin te Lei Com ple men tar:

CAPÍTULO I
Dis po si ções Pre li mi na res

Art. 1º Esta Lei Com ple men tar es ta be le ce nor -
mas de fi nan ças pú bli cas vol ta das para a res pon sa bi -
li da de na ges tão fis cal, com am pa ro no Ca pí tu lo II do
Tí tu lo VI da Cons ti tu i ção, § 1º A res pon sa bi li da de na
ges tão fis cal pres su põe a ação pla ne ja da e trans pa -
ren te, em que se pre vi nem ris cos e cor ri gem des vi os
ca pa zes de afe tar o equi lí brio das con tas pú bli cas,
me di an te o cum pri men to de me tas de re sul ta dos en -
tre re ce i tas e des pe sas e a obe diên cia a li mi tes e con -
di ções no que tan ge a re nún cia de re ce i ta, ge ra ção
de des pe sas com pes so al, da se gu ri da de so ci al e ou -
tras dí vi das con so li da da e mo bi liá ria, ope ra ções de
cré di to, in clu si ve por an te ci pa ção de re ce i ta, con ces -
são de ga ran tia e ins cri ção em Res tos a Pa gar.

§ 2º As dis po si ções des ta Lei Com ple men tar
obri gam a União, os Esta dos, o Dis tri to Fe de ral e os
Mu ni cí pi os.

§ 3º Nas re fe rên ci as:
I – à União, aos Esta dos, ao Dis tri to Fe de ral e aos

Mu ni cí pi os, es tão com pre en di dos:
a) o Po der Exe cu ti vo, o Po der Le gis la ti vo, nes te

abran gi dos os Tri bu na is de Con tas, o Po der Ju di ciá rio e
o Mi nis té rio Pú bli co;

b) as res pec ti vas ad mi nis tra ções di re tas, fun -
dos, au tar qui as, fun da ções e em pre sas es ta ta is de -
pen den tes;

II – a Esta dos en ten de-se con si de ra do o Dis tri to
Fe de ral;

III – a Tri bu na is de Con tas es tão in clu í dos: Tri bu -
nal de Con tas da União, Tri bu nal de Con tas do Esta do 
e, quan do hou ver, Tri bu nal de Con tas dos Mu ni cí pi os
e Tri bu nal de Con tas do Mu ni cí pio.

.........................................................................
Art. 4º A lei de di re tri zes or ça men tá ri as aten de rá 

o dis pos to no § 2º do art. 165 da Cons ti tu i ção e:
I – dis po rá tam bém so bre:
a) equi lí brio en tre re ce i tas e des pe sas;
b) cri té ri os e for ma de li mi ta ção de em pe nho, a

ser efe ti va da nas hi pó te ses pre vis tas na alí nea b do
in ci so II des te ar ti go, no art. 9º e no in ci so II do § 1º do
art. 31;

c) (Ve ta do)
d) (Ve ta do)
e) nor mas re la ti vas ao con tro le de cus tos e à

ava li a ção dos re sul ta dos dos pro gra mas fi nan ci a dos
com re cur sos dos or ça men tos;

f) de ma is con di ções e exi gên ci as para trans fe -
rên ci as de re cur sos a en ti da des pú bli cas e pri va das;
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II – (Ve ta do)
III – (Ve ta do)
§ 1º Inte gra rá o pro je to de lei de di re tri zes or ça -

men tá ri as Ane xo de Me tas Fis ca is, em que se rão es -
ta be le ci das me tas anu a is, em va lo res cor ren tes e
cons tan tes, re la ti vas a re ce i tas, des pe sas, re sul ta dos 
no mi nal e pri má rio e mon tan te da dí vi da pú bli ca, para
o exer cí cio a que se re fe ri rem e para os dois se guin -
tes.

§ 2º O Ane xo con te rá, ain da:
I – ava li a ção do cum pri men to das me tas re la ti -

vas ao ano an te ri or;
II – de mons tra ti vo das me tas anu a is, ins tru í do

com me mó ria e me to do lo gia de cál cu lo que jus ti fi -
quem os re sul ta dos pre ten di dos, com pa ran do-as
com as fi xa das nos três exer cí ci os an te ri o res, e evi -
den ci an do a con sis tên cia de las com as pre mis sas e
os ob je ti vos da po lí ti ca eco nô mi ca na ci o nal;

III – evo lu ção do pa tri mô nio lí qui do, tam bém nos 
úl ti mos três exer cí ci os, des ta can do a ori gem e a apli -
ca ção dos re cur sos ob ti dos com a ali e na ção de ati -
vos;

IV – ava li a ção da si tu a ção fi nan ce i ra e atu a ri al:
a) dos re gi mes ge ral de pre vi dên cia so ci al e pró -

prio dos ser vi do res pú bli cos e do Fun do de Ampa ro
ao Tra ba lha dor;

b) dos de ma is fun dos pú bli cos e pro gra mas es -
ta ta is de na tu re za atu a ri al;

V – de mons tra ti vo da es ti ma ti va e com pen sa -
ção da re nún cia de re ce i ta e da mar gem de ex pan são
das des pe sas obri ga tó ri as de ca rá ter con ti nu a do.

§ 3º A lei de di re tri zes or ça men tá ri as con te rá
Ane xo de Ris cos Fis ca is, onde se rão ava li a do os pas -
si vos con tin gen tes e ou tros ris cos ca pa zes de afe tar
as con tas pú bli cas, in for man do as pro vi dên ci as a se -
rem to ma das, caso se con cre ti zem.

§ 4º A men sa gem que en ca mi nhar o pro je to da
União apre sen ta rá, em ane xo es pe cí fi co, os ob je ti vos
das po lí ti cas mo ne tá ria, cre di tí cia e cam bi al, bem
como os pa râ me tros e as pro je ções para seus prin ci -
pa is agre ga dos e va riá ve is, e ain da as me tas de in fla -
ção, para o exer cí cio sub se qüen te.

SE ÇÃO III
Da Lei Orça men tá ria Anu al

Art. 5º O pro je to de lei or ça men tá ria anu al, ela -
bo ra do de for ma com pa tí vel com o pla no plu i a nu al,
com a lei de di re tri zes or ça men tá ri as e com as nor -
mas des ta Lei Com ple men tar:

I – con te rá, em ane xo, de mons tra ti vo da com pa -
ti bi li da de da pro gra ma ção dos or ça men tos com os

ob je ti vos e me tas cons tan tes do do cu men to de que
tra ta o § 1º do art. 4º;

II – será acom pa nha do do do cu men to a que se
re fe re o § 6º do art. 165 da Cons ti tu i ção, bem como
das me di das de com pen sa ção a re nún ci as de re ce i ta
e ao au men to de des pe sas obri ga tó ri as de ca rá ter
con ti nu a do;

III – con te rá re ser va de con tin gên cia, cuja for ma 
de uti li za ção e mon tan te, de fi ni do com base na re ce i -
ta cor ren te lí qui da, se rão es ta be le ci dos na lei de di re -
tri zes or ça men tá ri as, des ti na da ao:

a) (Ve ta do)
b) aten di men to de pas si vos con tin gen tes e ou -

tros ris cos e even tos fis ca is im pre vis tos.
§ 1º To das as des pe sas re la ti vas à dí vi da pú bli -

ca, mo bi liá ria ou con tra tu al, e as re ce i tas que as aten -
de rão, cons ta rão da lei or ça men tá ria anu al.

§ 2º O re fi nan ci a men to da dí vi da pú bli ca cons ta -
rá se pa ra da men te na lei or ça men tá ria e nas de cré di -
to adi ci o nal.

§ 3º A atu a li za ção mo ne tá ria do prin ci pal da dí -
vi da mo bi liá ria re fi nan ci a da não po de rá su pe rar a va -
ri a ção do ín di ce de pre ços pre vis to na lei de di re tri zes
or ça men tá ri as, ou em le gis la ção es pe cí fi ca.

§ 4º É ve da do con sig nar na lei or ça men tá ria cré di -
to com fi na li da de im pre ci sa ou com do ta ção ili mi ta da.

§ 5º A lei or ça men tá ria não con sig na rá do ta ção
para in ves ti men to com du ra ção su pe ri or a um exer cí -
cio fi nan ce i ro que não es te ja pre vis to no pla no plu ri a -
nu al ou em lei que au to ri ze a sua in clu são, con for me
dis pos to no § 1º do art. 167 da Cons ti tu i ção.

§ 6º Inte gra rão as des pe sas da União, e se rão
in clu í das na lei or ça men tá ria, as do Ban co Cen tral do
Bra sil re la ti vas a pes so al e en car gos so ci a is, cus te io
ad mi nis tra ti vo, in clu si ve os des ti na dos a be ne fí ci os e
as sis tên cia aos ser vi do res, e a in ves ti men tos.

§ 7º (Ve ta do)
Art. 6º (Ve ta do)
Art. 7º O re sul ta do do Ban co Cen tral do Bra sil,

apu ra do após a cons ti tu i ção ou re ver são de re ser vas,
cons ti tui re ce i ta do Te sou ro Na ci o nal, e será trans fe ri -
do até o dé ci mo dia útil sub se qüen te à apro va ção dos
ba lan ços se mes tra is.

§ 1º O re sul ta do ne ga ti vo cons ti tu i rá obri ga ção
do Te sou ro para com o Ban co Cen tral do Bra sil e será
con sig na do em do ta ção es pe cí fi ca no or ça men to.

§ 2º O im pac to e o cus to fis cal das ope ra ções re -
a li za das pelo Ban co Cen tral do Bra sil se rão de mons -
tra dos tri mes tral men te, nos ter mos em que dis pu ser a 
lei de di re tri zes or ça men tá ri as da União.
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§ 3º Os ba lan ços tri mes tra is do Ban co Cen tral
do Bra sil con te rão no tas ex pli ca ti vas so bre os cus tos
da re mu ne ra ção das dis po ni bi li da des do Te sou ro Na -
ci o nal e da ma nu ten ção das re ser vas cam bi a is e a
ren ta bi li da de de sua car te i ra de tí tu los, des ta can do
os de emis são da União.

Pa rá gra fo úni co. Os re cur sos le gal men te vin cu -
la dos a fi na li da de es pe cí fi ca se rão uti li za dos ex clu si -
va men te para aten der ao ob je to de sua vin cu la ção,
ain da que em exer cí cio di ver so da que le em que ocor -
rer o in gres so.

Art. 9º Se ve ri fi ca do, ao fi nal de um bi mes tre,
que a re a li za ção da re ce i ta po de rá não com por tar o
cum pri men to das me tas de re sul ta do pri má rio ou no -
mi nal es ta be le ci das no Ane xo de Me tas Fis ca is, os
Po de res e o Mi nis té rio Pú bli co pro mo ve rão, por ato
pró prio e nos mon tan tes ne ces sá ri os, nos trin ta dias
sub se qüen tes, li mi ta ção de em pe nho e mo vi men ta -
ção fi nan ce i ra, se gun do os cri té ri os fi xa dos pela lei de 
di re tri zes or ça men tá ri as.

§ 1º No caso de res ta be le ci men to da re ce i ta
pre vis ta, ain da que par ci al, a re com po si ção das do ta -
ções cu jos em pe nhos fo ram li mi ta dos dar-se-á de for -
ma pro por ci o nal às re du ções efe ti va das.

§ 2º Não se rão ob je to de li mi ta ção as des pe sas
que cons ti tu am obri ga ções cons ti tu ci o na is e le ga is
do ente, in clu si ve aque las des ti na das ao pa ga men to
do ser vi ço da dí vi da, e as res sal va das pela lei de di re -
tri zes or ça men tá ri as.

§ 3º No caso de os Po de res Le gis la ti vo e Ju di -
ciá rio e o Mi nis té rio Pú bli co não pro mo ve rem a li mi ta -
ção no pra zo es ta be le ci do no ca put, é o Po der Exe -
cu ti vo au to ri za do a li mi tar os va lo res fi nan ce i ros se -
gun do os cri té ri os fi xa dos pela lei de di re tri zes or ça -
men tá ri as.

§ 4º Até o fi nal dos me ses de maio, se tem bro e
fe ve re i ro, o Po der Exe cu ti vo de mons tra rá e ava li a rá o
cum pri men to das me tas fis ca is de cada qua dri mes -
tre, em au diên cia pú bli ca na co mis são re fe ri da no § 1º 
do art. 166 da Cons ti tu i ção ou equi va len te nas Ca sas
Le gis la ti vas es ta du a is e mu ni ci pa is.

§ 5º No pra zo de no ven ta dias após o en cer ra -
men to de cada se mes tre, o Ban co Cen tral do Bra sil
apre sen ta rá, em re u nião con jun ta das co mis sões te -
má ti cas per ti nen tes do Con gres so Na ci o nal, ava li a -
ção do cum pri men to dos ob je ti vos e me tas das po lí ti -
cas mo ne tá ria, cre di tí cia e cam bi al, evi den ci an do o
im pac to e o cus to fis cal de suas ope ra ções e os re sul -
ta dos de mons tra dos nos ba lan ços.

....................................................................................

Art. 14. A con ces são ou am pli a ção de in cen ti vo
ou be ne fí cio de na tu re za tri bu tá ria da qual de cor ra re -
nún cia de re ce i ta de ve rá es tar acom pa nha da de es ti -
ma ti va do im pac to or ça men tá rio-fi nan ce i ro no exer cí -
cio em que deva ini ci ar sua vi gên cia e nos dois se -
guin tes, aten der ao dis pos to na lei de di re tri zes or ça -
men tá ri as e a pelo me nos uma das se guin tes con di -
ções:

I – de mons tra ção pelo pro po nen te de que a re -
nún cia foi con si de ra da na es ti ma ti va de re ce i ta da lei
or ça men tá ria, na for ma do art. 12, e de que não afe ta -
rá as me tas de re sul ta dos fis ca is pre vis tas no ane xo
pró prio da lei de di re tri zes or ça men tá ri as;

II – es tar acom pa nha da de me di das de com pen -
sa ção, no pe río do men ci o na do no ca put, por meio do
au men to de re ce i ta, pro ve ni en te da ele va ção de alí -
quo tas, am pli a ção da base de cál cu lo, ma jo ra ção ou
cri a ção de tri bu to ou con tri bu i ção.

§ 1º A re nún cia com pre en de anis tia, re mis são,
sub sí dio, cré di to pre su mi do, con ces são de isen ção
em ca rá ter não ge ral, al te ra ção de alí quo ta ou mo di fi -
ca ção de base de cál cu lo que im pli que re du ção dis -
cri mi na da de tri bu tos ou con tri bu i ções, e ou tros be ne -
fí ci os que cor res pon dam a tra ta men to di fe ren ci a do.

§ 2º Se o ato de con ces são ou am pli a ção do in -
cen ti vo ou be ne fí cio de que tra ta o ca put des te ar ti go
de cor rer da con di ção con ti da no in ci so II, o be ne fí cio
só en tra rá em vi gor quan do im ple men ta das as me di -
das re fe ri das no men ci o na do in ci so.

§ 3º O dis pos to nes te ar ti go não se apli ca:
I – às al te ra ções das alí quo tas dos im pos tos

pre vis tos nos in ci sos I, II, IV e V do art. 153 da Cons ti -
tu i ção, na for ma do seu § 1º;

II – ao can ce la men to de dé bi to cujo mon tan te
seja in fe ri or ao dos res pec ti vos cus tos de co bran ça.

Art. 15. Se rão con si de ra das não au to ri za das, ir -
re gu la res e le si vas ao pa tri mô nio pú bli co a ge ra ção
de des pe sa ou as sun ção de obri ga ção que não aten -
dam o dis pos to nos arts. 16 e 17.

Art. 16. A cri a ção, ex pan são ou aper fe i ço a men -
to de ação go ver na men tal que acar re te au men to da
des pe sa será acom pa nha do de:

I – es ti ma ti va do im pac to or ça men tá rio-fi nan ce i -
ro no exer cí cio em que deva en trar em vi gor e nos
dois sub se qüen tes;

II – de cla ra ção do or de na dor da des pe sa de que o 
au men to tem ade qua ção or ça men tá ria e fi nan ce i ra com 
a lei or ça men tá ria anu al e com pa ti bi li da de com o pla no
plu ri a nu al e com a lei de di re tri zes or ça men tá ri as.

§ 1º para os fins des ta Lei Com ple men tar, con si -
de ra-se:
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I – ade qua da com a lei or ça men tá ria anu al, a
des pe sa ob je to de do ta ção es pe cí fi ca e su fi ci en te, ou
que es te ja abran gi da por cré di to ge né ri co, de for ma
que so ma das to das as des pe sas da mes ma es pé cie,
re a li za das e a re a li zar, pre vis tas no pro gra ma de tra -
ba lho, não se jam ul tra pas sa dos os li mi tes es ta be le ci -
dos para o exer cí cio;

II – com pa tí vel com o pla no plu ri a nu al e a lei de
di re tri zes or ça men tá ri as, a des pe sa que se con for me
com as di re tri zes, ob je ti vos, pri o ri da des e me tas pre -
vis tos nes ses ins tru men tos e não in frin ja qual quer de
suas dis po si ções.

§ 2º A es ti ma ti va de que tra ta o in ci so I do ca put
será acom pa nha da das pre mis sas e me to do lo gia de
cál cu lo uti li za das.

§ 3º Res sal va-se do dis pos to nes te ar ti go a des -
pe sa con si de ra da ir re le van te, nos ter mos em que dis -
pu ser a lei de di re tri zes or ça men tá ri as.

§ 4º As nor mas do ca put cons ti tu em con di ção
pré via para:

I – em pe nho e li ci ta ção de ser vi ços, for ne ci men -
to de bens ou exe cu ção de obras; 

II – de sa pro pri a ção de imó ve is ur ba nos a que se 
re fe re o § 3º do art. 182 da Cons ti tu i ção.

SUBSEÇÃO I
Da Des pe sa Obri ga tó ria de Ca rá ter Con ti nu a do

Art. 17. Con si de ra-se obri ga tó ria de ca rá ter con -
ti nu a do a des pe sa cor ren te de ri va da de lei, me di da
pro vi só ria ou ato ad mi nis tra ti vo nor ma ti vo que fi xem
para o ente a obri ga ção le gal de sua exe cu ção por um 
pe río do su pe ri or a dois exer cí ci os.

§ lº Os atos que cri a rem ou au men ta rem des pe -
sa de que tra ta o ca put de ve rão ser ins tru í dos com a
es ti ma ti va pre vis ta no in ci so I do art. 16 e de mons trar
a ori gem dos re cur sos para seu cus te io.

§ 2º Para efe i to do aten di men to do § 1º, o ato
será acom pa nha do de com pro va ção de que a des pe -
sa cri a da ou au men ta da não afe ta rá as me tas de re -
sul ta dos fis ca is pre vis tas no ane xo re fe ri do no § 1º do
art. 4º, de ven do seus efe i tos fi nan ce i ros, nos pe río dos 
se guin tes, ser com pen sa dos pelo au men to per ma -
nen te de re ce i ta ou pela re du ção per ma nen te de des -
pe sa.

§ 3º Para efe i to do § 2º, con si de ra-se au men to
per ma nen te de re ce i ta o pro ve ni en te da ele va ção de
alí quo tas, am pli a ção da base de cál cu lo, ma jo ra ção
ou cri a ção de tri bu to ou con tri bu i ção.

§ 4º A com pro va ção re fe ri da no § 2º, apre sen ta -
da pelo pro po nen te, con te rá as pre mis sas e me to do -
lo gia de cál cu lo uti li za das, sem pre ju í zo do exa me de

com pa ti bi li da de da des pe sa com as de ma is nor mas
do pla no plu ri a nu al e da lei de di re tri zes or ça men tá ri -
as.

§ 5º A des pe sa de que tra ta este ar ti go não será
exe cu ta da an tes da im ple men ta ção das me di das re -
fe ri das no § 2º, as qua is in te gra rão o ins tru men to que
a cri ar ou au men tar.

§ 6º O dis pos to no § lº não se apli ca às des pe -
sas des ti na das ao ser vi ço da dí vi da nem ao re a jus ta -
men to de re mu ne ra ção de pes so al de que tra ta o in ci -
so X do art. 37 da Cons ti tu i ção.

§ 7º Con si de ra-se au men to de des pe sa a pror -
ro ga ção da que la cri a da por pra zo de ter mi na do.
....................................................................................

Art. 30. No pra zo de no ven ta dias após a pu bli -
ca ção des ta Lei Com ple men tar, o Pre si den te da Re -
pú bli ca sub me te rá ao:

I – Se na do Fe de ral: pro pos ta de li mi tes glo ba is
para o mon tan te da dí vi da con so li da da da União,
Esta dos e Mu ni cí pi os, cum prin do o que es ta be le ce o
in ci so VI do art. 52 da Cons ti tu i ção, bem como de li mi -
tes e con di ções re la ti vos aos in ci sos VII, VIII e IX do
mes mo ar ti go;

II – Con gres so Na ci o nal: pro je to de lei que es ta -
be le ça li mi tes para o mon tan te da dí vi da mo bi liá ria fe -
de ral a que se re fe re o in ci so XIV do art. 48 da Cons ti -
tu i ção, acom pa nha do da de mons tra ção de sua ade -
qua ção aos li mi tes fi xa dos para a dí vi da con so li da da
da União, aten di do o dis pos to no in ci so I do § 10 des te 
ar ti go.

§ 1º As pro pos tas re fe ri das nos in ci sos I e II do
ca put e suas al te ra ções con te rão:

I – de mons tra ção de que os li mi tes e con di ções
guar dam co e rên cia com as nor mas es ta be le ci das
nes ta Lei Com ple men tar e com os ob je ti vos da po lí ti -
ca fis cal;

II – es ti ma ti vas do im pac to da apli ca ção dos li -
mi tes a cada uma das três es fe ras de go ver no;

III – ra zões de even tu al pro po si ção de li mi tes di -
fe ren ci a dos por es fe ra de go ver no; 

IV – me to do lo gia de apu ra ção dos re sul ta dos
pri má rio e no mi nal.

§ 2º As pro pos tas men ci o na das nos in ci sos I e II
do ca put tam bém po de rão ser apre sen ta das em ter -
mos de dí vi da lí qui da, evi den ci an do a for ma e a me to -
do lo gia de sua apu ra ção.

§ 3º Os li mi tes de que tra tam os in ci sos I e II do
ca put se rão fi xa dos em per cen tu al da re ce i ta cor ren -
te lí qui da para cada es fe ra de go ver no e apli ca dos
igual men te a to dos os en tes da Fe de ra ção que a in te -
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grem, cons ti tu in do, para cada um de les, li mi tes má xi -
mos.

§ 4º Para fins de ve ri fi ca ção do aten di men to do
li mi te, a apu ra ção do mon tan te da dí vi da con so li da da
será efe tu a da ao fi nal de cada qua dri mes tre.

§ 5º No pra zo pre vis to no art. 5º, o Pre si den te da
Re pú bli ca en vi a rá ao Se na do Fe de ral ou ao Con gres -
so Na ci o nal, con for me o caso, pro pos ta de ma nu ten -
ção ou al te ra ção dos li mi tes e con di ções pre vis tos
nos in ci sos I e II do ca put.

§ 6º Sem pre que al te ra dos os fun da men tos das
pro pos tas de que tra ta este ar ti go, em ra zão de ins ta -
bi li da de eco nô mi ca ou al te ra ções nas po lí ti cas mo ne -
tá ria ou cam bi al, o Pre si den te da Re pú bli ca po de rá
en ca mi nhar ao Se na do Fe de ral ou ao Con gres so Na -
ci o nal so li ci ta ção de re vi são dos li mi tes.

§ 7º Os pre ca tó ri os ju di ci a is não pa gos du ran te
a exe cu ção do or ça men to em que hou ve rem sido in -
clu í dos in te gram a dí vi da Con so li da da, para fins de
apli ca ção dos li mi tes.
....................................................................................

Art. 32. O Mi nis té rio da Fa zen da ve ri fi ca rá o
cum pri men to dos li mi tes e con di ções re la ti vos à re a li -
za ção de ope ra ções de cré di to de cada ente da Fe de -
ra ção, in clu si ve das em pre sas por eles con tro la das,
di re ta ou in di re ta men te.

§ 1º O ente in te res sa do for ma li za rá seu ple i to
fun da men tan do-o em pa re cer de seus ór gãos téc ni -
cos e ju rí di cos, de mons tran do a re la ção cus to-be ne fí -
cio, o in te res se eco nô mi co e so ci al da ope ra ção e o
aten di men to das se guin tes con di ções:

I – exis tên cia da pré via e ex pres sa au to ri za ção
para a con tra ta ção, no tex to da lei or ça men tá ria, em
cré di tos adi ci o na is ou lei es pe cí fi ca;
....................................................................................

Art. 35. É ve da da a re a li za ção de ope ra ção de
cré di to en tre um ente da Fe de ra ção, di re ta men te ou
por in ter mé dio de fun do, au tar quia, fun da ção ou em -
pre sa es ta tal de pen den te, e ou tro, in clu si ve suas en ti -
da des da ad mi nis tra ção in di re ta, ain da que sob a for -
ma de no va ção, re fi nan ci a men to ou pos ter ga ção de
dí vi da con tra í da an te ri or men te.

§ 1º Exce tu am-se da ve da ção a que se re fe re o
ca put as ope ra ções en tre ins ti tu i ção fi nan ce i ra es ta -
tal e ou tro ente da Fe de ra ção, in clu si ve suas en ti da -
des da ad mi nis tra ção in di re ta, que não se des ti nem a:

I – fi nan ci ar, di re ta ou in di re ta men te, des pe sas
cor ren tes;

II – re fi nan ci ar dí vi das não con tra í das jun to à
pró pria ins ti tu i ção con ce den te.

§ 2º O dis pos to no ca put não im pe de Esta dos e
Mu ni cí pi os de com prar tí tu los da dí vi da da União
como apli ca ção de suas dis po ni bi li da des.

Art. 36. É pro i bi da a ope ra ção de cré di to en tre
uma ins ti tu i ção fi nan ce i ra es ta tal e o ente da Fe de ra -
ção que a con tro le, na qua li da de de be ne fi ciá rio do
em prés ti mo.

Pa rá gra fo úni co. O dis pos to no ca put não pro í -
be ins ti tu i ção fi nan ce i ra con tro la da de ad qui rir, no
mer ca do, tí tu los da dí vi da pú bli ca para aten der in ves -
ti men to de seus cli en tes, ou tí tu los da dí vi da de emis -
são da União para apli ca ção de re cur sos pró pri os.

.........................................................................

Art. 40. Os en tes po de rão con ce der ga ran tia em
ope ra ções de cré di to in ter nas ou ex ter nas, ob ser va -
dos o dis pos to nes te ar ti go, as nor mas do art. 32 e, no 
caso da União, tam bém os li mi tes e as con di ções es -
ta be le ci dos pelo Se na do Fe de ral.

§ 1º A ga ran tia es ta rá con di ci o na da ao ofe re ci -
men to de con tra ga ran tia, em va lor igual ou su pe ri or
ao da ga ran tia a ser con ce di da, e à adim plên cia da
en ti da de que a ple i te ar re la ti va men te a suas obri ga -
ções jun to ao ga ran ti dor e às en ti da des por este con -
tro la das, ob ser va do o se guin te:

I – não será exi gi da con tra ga ran tia de ór gãos e
en ti da des do pró prio ente;

II – a con tra ga ran tia exi gi da pela União a Esta do 
ou Mu ni cí pio, ou pe los Esta dos aos Mu ni cí pi os, po de -
rá con sis tir na vin cu la ção de re ce i tas tri bu tá ri as di re -
ta men te ar re ca da das e pro ve ni en tes de trans fe rên ci -
as cons ti tu ci o na is, com ou tor ga de po de res ao ga ran -
ti dor para retê-las e em pre gar o res pec ti vo va lor na li -
qui da ção da dí vi da ven ci da.

§ 2º No caso de ope ra ção de cré di to jun to a or -
ga nis mo fi nan ce i ro in ter na ci o nal, ou a ins ti tu i ção fe -
de ral de cré di to e fo men to para o re pas se de re cur sos 
ex ter nos, a União só pres ta rá ga ran tia a ente que
aten da, além do dis pos to no § 1º, as exi gên ci as le ga is 
para o re ce bi men to de trans fe rên ci as vo lun tá ri as.

§ 3º (Ve ta do)

§ 4º (Ve ta do)

§ 5º É nula a ga ran tia con ce di da aci ma dos li mi -
tes fi xa dos pelo Se na do Fe de ral.

§ 6º É ve da do às en ti da des da ad mi nis tra ção in -
di re ta, in clu si ve suas em pre sas con tro la das e sub si -
diá ri as, con ce der ga ran tia, ain da que com re cur sos
de fun dos.

§ 7º O dis pos to no § 6º não se apli ca à con ces -
são de ga ran tia por:
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I – em pre sa con tro la da ou sub si diá ria ou con tro -
la da sua, nem à pres ta ção de con tra ga ran tia nas
mes mas con di ções;

II – ins ti tu i ção fi nan ce i ra a em pre sa na ci o nal,
nos ter mos da lei. 

§ 8º Exce tua-se do dis pos to nes te ar ti go a ga -
ran tia pres ta da:

I – por ins ti tu i ções fi nan ce i ras es ta ta is, que se
sub me te rão às nor mas apli cá ve is às ins ti tu i ções fi -
nan ce i ras pri va das, de acor do com a le gis la ção per ti -
nen te;

II – pela União, na for ma da lei fe de ral, a em pre -
sas de na tu re za fi nan ce i ra por ela con tro la das, di re ta
e in di re ta men te, quan to às ope ra ções de se gu ro de
cré di to à ex por ta ção.

§ 9º Qu an do hon ra rem dí vi da de ou tro ente, em
ra zão de ga ran tia pres ta da, a União e os Esta dos po -
de rão con di ci o nar as trans fe rên ci as cons ti tu ci o na is
ao res sar ci men to da que le pa ga men to.

§ 10. O ente da Fe de ra ção cuja dí vi da ti ver sido
hon ra da pela União ou por Esta do, em de cor rên cia de 
ga ran tia pres ta da em ope ra ção de cré di to, terá sus -
pen so o aces so a no vos cré di tos ou fi nan ci a men tos
até a to tal li qui da ção da men ci o na da dí vi da.
....................................................................................

Art. 47. A em pre sa con tro la da que fir mar con tra -
to de ges tão em que se es ta be le çam ob je ti vos e me -
tas de de sem pe nho, na for ma da lei, dis po rá de au to -
no mia ge ren ci al, or ça men tá ria e fi nan ce i ra, sem pre -
ju í zo do dis pos to no in ci so II do § 5º do art. 165 da
Cons ti tu i ção.

Pa rá gra fo úni co. A em pre sa con tro la da in clu i rá
em seus ba lan ços tri mes tra is nota ex pli ca ti va em que
in for ma rá:

I – for ne ci men to de bens e ser vi ços ao con tro la -
dor, com res pec ti vos pre ços e con di ções, com pa ran -
do-os com os pra ti ca dos no mer ca do;

II – re cur sos re ce bi dos do con tro la dor, a qual -
quer tí tu lo, es pe ci fi can do va lor, fon te e des ti na ção;

III – ven da de bens, pres ta ção de ser vi ços ou
con ces são de em prés ti mos e fi nan ci a men tos com
pre ços, ta xas, pra zos ou con di ções di fe ren tes dos vi -
gen tes no mer ca do.

CAPÍTULO IX
Da Trans pa rên cia, Con tro le e Fis ca li za ção

Se ção I
Da Trans pa rên cia da Ges tão Fis cal

Art. 48. São ins tru men tos de trans pa rên cia da
ges tão fis cal, aos qua is será dada am pla di vul ga ção,

in clu si ve em me i os ele trô ni cos de aces so pú bli co: os
pla nos, or ça men tos e leis de di re tri zes or ça men tá ri -
as; as pres ta ções de con tas e o res pec ti vo pa re cer
pré vio; o Re la tó rio Re su mi do da Exe cu ção Orça men -
tá ria e o Re la tó rio de Ges tão Fis cal; e as ver sões sim -
pli fi ca das des ses do cu men tos.

Pa rá gra fo úni co. A trans pa rên cia será as se gu -
ra da tam bém me di an te in cen ti vo à par ti ci pa ção po -
pu lar e re a li za ção de au diên ci as pú bli cas, du ran te
os pro ces sos de ela bo ra ção e de dis cus são dos pla -
nos, lei de di re tri zes or ça men tá ri as e or ça men tos.

Art. 49. As con tas apre sen ta das pelo Che fe do
Po der Exe cu ti vo fi ca rão dis po ní ve is, du ran te todo o
exer cí cio, no res pec ti vo Po der Le gis la ti vo e no ór gão 
téc ni co res pon sá vel pela sua ela bo ra ção, para con -
sul ta e apre ci a ção pe los ci da dãos e ins ti tu i ções da
so ci e da de.

Pa rá gra fo úni co. A pres ta ção de con tas da
União con te rá de mons tra ti vos do Te sou ro Na ci o nal
e das agên ci as fi nan ce i ras ofi ci a is de fo men to, in clu -
í do o Ban co Na ci o nal de De sen vol vi men to Eco nô mi -
co e So ci al, es pe ci fi can do os em prés ti mos e fi nan ci -
a men tos con ce di dos com re cur sos ori un dos dos or -
ça men tos fis cal e da se gu ri da de so ci al e, no caso
das agên ci as fi nan ce i ras, ava li a ção cir cuns tan ci a da
do im pac to fis cal de suas ati vi da des no exer cí cio.
....................................................................................

Art. 50. Além de obe de cer às de ma is nor mas de
con ta bi li da de pú bli ca, a es cri tu ra ção das con tas pú -
bli cas ob ser va rá as se guin tes:

I – a dis po ni bi li da de de ca i xa cons ta rá de re -
gis tro pró prio, de modo que os re cur sos vin cu la dos
a ór gão, fun do ou des pe sa obri ga tó ria fi quem iden ti -
fi ca dos e es cri tu ra dos de for ma in di vi du a li za da

II – a des pe sa e a as sun ção de com pro mis so
se rão re gis tra das se gun do o re gi me de com pe tên -
cia, apu ran do-se, em ca rá ter com ple men tar, o re sul -
ta do dos flu xos fi nan ce i ros pelo re gi me de ca i xa;

III – as de mons tra ções con tá be is com pre en de -
rão, iso la da e con jun ta men te, as tran sa ções e ope -
ra ções de cada ór gão, fun do ou en ti da de da ad mi -
nis tra ção di re ta, au tár qui ca e fun da ci o nal, in clu si ve
em pre sa es ta tal de pen den te;

IV – as re ce i tas e des pe sas pre vi den ciá ri as se -
rão apre sen ta das em de mons tra ti vos fi nan ce i ras e
or ça men tá ri os es pe cí fi cos;

V – as ope ra ções de cré di to, as ins cri ções em
Res tos a Pa gar e as de ma is for mas de fi nan ci a men -
to ou as sun ção de com pro mis sos jun to a ter ce i ros,
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de ve rão ser es cri tu ra das de modo a evi den ci ar o mon -
tan te e a va ri a ção da dí vi da pú bli ca no pe río do, de ta -
lhan do, pelo me nos, a na tu re za e o tipo de cre dor;

VI – a de mons tra ção das va ri a ções pa tri mo ni a is 
dará des ta que à ori gem e ao des ti no dos re cur sos
pro ve ni en tes da ali e na ção de ati vos.

§ 1º No caso das de mons tra ções con jun tas,
ex clu ir-se-ão as ope ra ções in tra go ver na men ta is.

§ 2º A edi ção de nor mas ge ra is para con so li -
da ção das con tas pú bli cas ca be rá ao ór gão cen tral
de con ta bi li da de da União, en quan to não im plan ta do 
o con se lho de que tra ta o art. 67.

§ 3º Admi nis tra ção Pú bli ca man te rá sis te ma de 
cus tos que per mi ta a ava li a ção e o acom pa nha men -
to da ges tão or ça men tá ria, fi nan ce i ra e pa tri mo ni al.
....................................................................................

(À Co mis são de Assun tos Eco nô mi cos.)

PROJETO DE LEI DO SENADO
Nº 223, DE 2001

Cria o Pro gra ma Espe ci al de Aces so 
à Mo ra dia para a pes soa por ta do ra de
de fi ciên cia.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

Art. 1º Fica cri a do o Pro gra ma Espe ci al de Aces -
so à Mo ra dia, com o ob je ti vo de fa ci li tar a com pra da
casa pró pria à pes soa por ta do ra de de fi ciên cia.

§ 1º O Pro gra ma será ge ri do pela Ca i xa Eco -
nô mi ca Fe de ral e fi nan ci a do com re cur sos pro ve ni -
en tes dos de pó si tos da ca der ne ta de pou pan ça.

§ 2º Para os efe i tos des ta lei, con si de ra-se
pes soa por ta do ra de de fi ciên cia aque la as sim de fi ni -
da nos ter mos do art. 4º do De cre to nº 3.298, de 20
de de zem bro de 1999.

Art. 2º O Pro gra ma Espe ci al de Aces so à Mo -
ra dia obe de ce rá às se guin tes con di ções mí ni mas:

I – fi nan ci a men to in te gral do imó vel, com taxa
de juro má xi ma de sete por cen to ao ano e pra zo de 
até 360 me ses;

II – ren da fa mi li ar do com pra dor de até dez sa -
lá ri os mí ni mos;

III – isen ção de ta xas ad mi nis tra ti vas e car to ri a is.

Art. 2º Esta lei en tra em vi gor na data de sua
pu bli ca ção.

Jus ti fi ca ção

Essa pro po si ção tem por fi na li da de cri ar o Pro -
gra ma Espe ci al de Aces so à Mo ra dia para fa ci li tar a
com pra da casa pró pria às pes so as por ta do ras de de -
fi ciên cia, vi a bi li zan do-lhes o exer cí cio ple no do di re i to 
so ci al à mo ra dia, as sim re co nhe ci do no art. 6º da
Cons ti tu i ção bra si le i ra de 1988.

Esse cu i da do tem ra zão de ser, pois as pes so as
por ta do ras de de fi ciên ci as fí si cas, sen so ri a is e men -
ta is en con tram-se numa po si ção no ta da men te vul ne -
rá vel den tro do con tex to com pe ti ti vo da so ci e da de
con tem po râ nea. De fato, elas en con tram ma i o res di fi -
cul da des para in gres sar e per ma ne cer na es co la, têm 
pou cas opor tu ni da des de pro fis si o na li za ção e en fren -
tam pre con ce i tos de toda sor te no mer ca do de tra ba -
lho, além de não dis po rem da as sis tên cia ade qua da
por par te do Po der Pú bli co. Tudo isso gera im pac tos
ne ga ti vos so bre sua ca pa ci da de de tra ba lhar e ob ter
ren da para o sus ten to pró prio e de suas fa mí li as.

De ten to ras qua se sem pre de em pre gos de ba i -
xa re mu ne ra ção, es sas pes so as vêem dis tan ci ar-se,
dia-após-dia, o so nho da casa pró pria, ven di do em
con di ções que es tão mu i to aci ma de sua ca pa ci da de
aqui si ti va. Assim ex clu í das do di re i to hu ma no à ha bi -
ta ção, elas de man dam do Po der Pú bli co me di das efi -
ca zes para a re ver são do qua dro atu al, com base na
dig ni da de que lhes é ine ren te e que fun da men ta a
cons ti tu i ção de um Esta do de mo crá ti co de di re i to.

Acre di ta mos que a cri a ção do Pro gra ma Espe -
ci al de Aces so à Mo ra dia con fi gu ra uma me di da efi -
caz nes se sen ti do. Isso não só por que pre ten de be ne -
fi ci ar a cli en te la com pos ta por pes so as por ta do ras de
de fi ciên cia mas so bre tu do por ace nar-lhes com con -
di ções di fe ren ci a das para a aqui si ção da casa pró -
pria, a sa ber: fi nan ci a men to in te gral do va lor do imó -
vel, pra zo di la ta do para o pa ga men to do con tra to de
mú tuo, taxa de juro anu al bas tan te re du zi da e isen ção 
das ta xas ad mi nis tra ti vas e car to ri a is re la ti vas ao re -
gis tro do imó vel.

Para que aque les que de têm ma i or ren da não
se jam be ne fi ci a dos pelo Pro gra ma, a ser ge ri do pela
Ca i xa Eco nô mi ca Fe de ral e fi nan ci a do com re cur sos
pro ve ni en tes de de pó si tos da ca der ne ta de pou pan -
ça, op ta mos por es ta be le cer que a ren da fa mi li ar dos
be ne fi ciá ri os obe de ce rá ao teto má xi mo de dez sa lá -
ri os mí ni mos.

Pelo am plo al can ce so ci al do pro je to de lei ora
apre sen ta do, te mos a cer te za de que ele me re ce rá
o apo io dos de ma is mem bros des te Par la men to.

Sala das Ses sões, 24 de ou tu bro de 2001. –
Ney Su as su na.
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LEGISLAÇÃO CITADA

ANEXADA PELA SUBSECRETARIA DE ATA

DECRETO Nº 3.298
DE 20 DE DEZEMBRO DE 1999

Re gu la men ta a Lei nº 7.853, de 24 de 
ou tu bro de 1989, dis põe so bre a Po lí ti ca
Na ci o nal para a Inte gra ção da Pes soa
Por ta do ra de De fi ciên cia con so li da as
nor mas de pro te ção, e dá ou tras pro vi -
dên ci as.

O Pre si den te da Re pú bli ca, no uso das atri bu i -
ções que lhe con fe re o art. 84, in ci sos IV e VI, da
Cons ti tu i ção, e ten do em vis ta o dis pos to na Lei nº
7.853, de 24 de ou tu bro de 1989.

De cre ta:
Art. 4º É con si de ra da pes soa por ta do ra de de fi -

ciên cia a que se en qua dra nas se guin tes ca te go ri as:
I – de fi ciên cia fí si ca — al te ra ção com -

ple ta ou par ci al de um ou mais seg men tos
do cor po hu ma no, acar re tan do o com pro -
me ti men to da fun ção fí si ca, apre sen tan -
do-se sob a for ma de pa ra ple gia, pa ra pa re -
sia, mo no ple gia, mo no pa re sia, te tra ple gia,
te tra pa re sia, tri ple gia, tri pa re sia, he mi ple gia, 
he mi pa re sia, am pu ta ção ou au sên cia de
mem bro, pa ra li sia ce re bral, mem bros com
de for mi da de con gê ni ta ou ad qui ri da, ex ce to
as de for mi da des es té ti cas e as que não pro -
du zam di fi cul da des para o de sem pe nho de
fun ções;

II – de fi ciên cia au di ti va – per da par ci al
ou to tal das pos si bi li da des au di ti vas so no -
ras, va ri an do de gra us e ní ve is na for ma se -
guin te:

a) de 25 a 40 de ci béis (db) – sur dez
leve;

b) de 41 a 55 db – sur dez mo de ra da;
c) de 56 a 70 db – sur dez acen tu a da;
d) de 71 a 90 db – sur dez se ve ra;
e) aci ma de 91 db – sur dez pro fun da;

e
f) ana cu sia;
III – de fi ciên cia vi su al – acu i da de vi su -

al igual ou me nor que 20/200 no me lhor
olho, após a me lhor cor re ção, ou cam po vi -
su al in fe ri or a 20º (ta be la de Snel len), ou
ocor rên cia si mul tâ nea de am bas as si tu a -
ções;

IV – de fi ciên cia men tal – fun ci o na men -
to in te lec tu al sig ni fi ca ti va men te in fe ri or à
mé dia, com ma ni fes ta ção an tes dos de zo i to
anos e li mi ta ções as so ci a das a duas ou
mais áre as de ha bi li da des adap ta ti vas, tais
como:

a) co mu ni ca ção;
b) cu i da do pes so al;
c) ha bi li da des so ci a is;
d) uti li za ção da co mu ni da de;
e) sa ú de e se gu ran ça;
f) ha bi li da des aca dê mi cas;
g) la zer; e
h) tra ba lho;
V – de fi ciên cia múl ti pla – as so ci a ção

de duas ou mais de fi ciên ci as.

..............................................................

(À Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e 
Ci da da nia e de Assun tos So ci a is, ca ben do
a úl ti ma a de ci são ter mi na ti va.)

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Os pro je -
tos li dos se rão pu bli ca dos e re me ti dos às Co mis sões
com pe ten tes.

So bre a mesa, ofí cio que será lido pelo Sr. 1º Se -
cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Mo za ril do Ca val can ti.

É lido o se guin te:

OF. 131/2001-GLPSB

Bra sí lia, 24 de ou tu bro de 2001

Se nhor Pre si den te,
Nos ter mos do ar ti go 81 do Re gi men to Inter no,

co mu ni co a Vos sa Exce lên cia a in di ca ção do Se na dor 
Antô nio Car los Va la da res para mem bro su plen te, em
subs ti tu i ção ao Se na dor Ro ber to Sa tur ni no na Co -
mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis -
ca li za ção, fi can do a mes ma as sim cons ti tu í da:

Ti tu lar
– Se na dor Ade mir Andra de
Su plen te
– Se na dor Antô nio Car los Va la da res
Aten ci o sa men te, – Se na dor Ade mir Andra de,

Lí der do PSB.
O Sr. Pre si den te (Ra mez Te bet) – Será fe i ta a

subs ti tu i ção so li ci ta da.
O Sr. Pre si den te (Ra mez Te bet) – So bre a

mesa ofí ci os que se rão li dos pelo 1º Se cre tá rio em
exer cí cio, Se na dor Mo za ril do Ca val can ti.

São li dos os se guin tes: 
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Of.GLPMDB Nº 225/01

Bra sí lia, 23 de ou tu bro de 2001

Se nhor Pre si den te,
So li ci to a Vos sa Exce lên cia pro ce der o des li ga -

men to do Se na dor José Alen car, como mem bro ti tu -
lar, nas Co mis sões de Assun tos Eco nô mi cos, Ser vi -
ços de Infra-Estru tu ra e como mem bro su plen te, nas
Co mis sões de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, Re -
la ções Exte ri o res e De fe sa Na ci o nal, em vir tu de de
sua des fi li a ção do Par ti do do Mo vi men to De mo crá ti co 
Bra si le i ro – PMDB.

Re no vo, na opor tu ni da de, vo tos de apre ço e
con si de ra ção. – Re nan Ca lhe i ros Lí der do PMDB.

Of. GLPMDB Nº 226/01

Bra sí lia, 23 de ou tu bro de 2001

Se nhor Pre si den te,

So li ci to a Vos sa Exce lên cia pro ce der o des li ga -
men to do Se na dor José Fo ga ça, como mem bro ti tu -
lar, da Co mis são de Ser vi ços de Infra-Estru tu ra e
como mem bro su plen te, na Co mis são de Assun tos
Eco nô mi cos, em vir tu de de sua des fi li a ção do Par ti -
do do Mo vi men to De mo crá ti co Bra si le i ro –   PMDB.

Re no vo, na opor tu ni da de, vo tos de apre ço e
con si de ra ção. – Re nan Ca lhe i ros Lí der do PMDB.

O Sr. Pre si den te (Ra mez Te bet) – Os ofí ci os
li dos vão à pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra ao ilus tre Se na dor Ma u ro Mi ran da, para co -
mu ni ca ção ina diá vel, pelo pra zo de cin co mi nu tos, nos 
ter mos do art. 14, in ci so VII, do Re gi men to Inter no.

O SR. MAURO MIRANDA (PMDB – GO. Para
uma co mu ni ca ção ina diá vel. Sem re vi são do ora dor.)
– Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, não é todo
dia que po de mos de i xar a ce ri mô nia de lado e fa lar
aqui lo que re al men te toca o co ra ção. Por isso, ocu po
a tri bu na des ta Casa não ape nas para ho me na ge ar
Go iâ nia, a ca pi tal de to dos os go i a nos, que hoje está
com ple tan do 68 anos de eman ci pa ção po lí ti ca, mas
para de i xar aqui o tes te mu nho de um mi ne i ro que, ao
lon go dos anos, apren deu a ad mi rar esse prós pe ro
Mu ni cí pio de pou co mais de um mi lhão de ha bi tan tes.

Orgu lho-me de ter vi ven ci a do gran de par te dos
acon te ci men tos que mar ca ram a tra je tó ria de Go iâ nia 
nes ses 68 anos de vida. O ápi ce des sa re la ção ocor -
reu no ano pas sa do, quan do tive a opor tu ni da de de
co nhe cer a re a li da de nua e crua da ci da de, ao lon go
dos me ses em que me can di da tei à Pre fe i tu ra de Go -
iâ nia. Se an tes con si de ra va-me um sim ples ad mi ra -

dor de sua ar bo ri za ção, pra ti ci da de e tra ços mo der -
nos, ape sar de o Mu ni cí pio ja ma is per der o char me e
o acon che go tí pi cos do in te ri or, hoje apres so-me em
con fes sar, com to das as le tras, que sou um apa i xo na -
do por Go iâ nia e seu povo.

Como acon te ce em qual quer ou tra me tró po le
bra si le i ra, exis tem duas Go iâ ni as: a do cen tro, bo ni ta,
flo ri da, agra dá vel, en fim, ex ce len te para se vi ver, e a
da pe ri fe ria, to tal men te des pro vi da dos equi pa men -
tos pú bli cos es sen ci a is para sua sub sis tên cia. Di mi -
nu ir essa dis tân cia é o gran de de sa fio do Po der Pú bli -
co mu ni ci pal.

A ca pi tal dos go i a nos não é um caso per di do,
mu i to pelo con trá rio. Está lon ge de ser com pa ra da às
di fi cul da des por que pas sam as pe ri fe ri as de São Pa -
u lo e do Rio de Ja ne i ro, mas ne ces si ta ser re dis cu ti da
e pla ne ja da ur gen te men te, sob pena de ter o seu fu tu -
ro com pro me ti do.

Essa Go iâ nia da pe ri fe ria ne ces si ta de mu i to
mais aten ção e re cur sos para in ves ti men tos em obras 
fí si cas e pro gra mas so ci a is. Pen san do nes ses as pec -
tos bá si cos de uma ad mi nis tra ção, o Po der Pú bli co
de ve ria com ba ter a es pe cu la ção imo bi liá ria, afi nal
são 123 mil lo tes va gos “em pur ran do” a po pu la ção
ca ren te para lon ge da re gião cen tral. Os re fle xos ne -
ga ti vos da ocu pa ção de sor de na da de lo te a men tos
clan des ti nos, ali a dos à fal ta de pers pec ti va de em pre -
go, po dem ser du ra men te sen ti dos em pra ti ca men te
to dos os se to res da so ci e da de go i a ni en se: cer ca de
dez mil ca me lôs tra ba lhan do nas Ave ni das Go iás,
Anhan güe ra, 24 de Ou tu bro e na fe i ra hip pie; ne -
nhum pro je to re al men te fac tí vel para re vi ta li za ção do
cen tro da ca pi tal; e au men to do ín di ce de cri mi na li da -
de, co lo can do Go iâ nia na 18ª po si ção, en tre as 27 ca -
pi ta is bra si le i ras, em nú me ro de ho mi cí di os por gru po
de 100 mil ha bi tan tes.

De vem-se so mar aos as pec tos ci ta dos an te ri or -
men te os pro ble mas crô ni cos de aten di men to nas
áre as de edu ca ção e sa ú de, aí in clu in do-se a tris te re -
a li da de vi vi da por mi lha res de cri an ças nas cen te nas
de cre ches do Mu ni cí pio.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, pode até
pa re cer in co e rên cia fa lar de ques tões ne ga ti vas em
um dia tão fes ti vo como o de hoje. Nes te mo men to,
sin to-me um dis cí pu lo de Pe dro Lu do vi co Te i xe i ra, o
gran de ide a li za dor e fun da dor de Go iâ nia, para ad mi -
tir que, as sim como ele, não ima gi na va que a ci da de
iria atin gir a mar ca de um mi lhão de ha bi tan tes tão ra -
pi da men te, ape sar de re co nhe cer os seus atra ti vos. E 
eles não são pou cos: Go iâ nia é uma das ca pi ta is que
mais cres cem no País; pos sui lo ca li za ção es tra té gi ca, 
pró xi ma a Bra sí lia, Ca pi tal Fe de ral, e a Aná po lis, pólo
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in dus tri al do Cen tro-Oes te. O Mu ni cí pio tam bém é um 
ex cep ci o nal atra ti vo de mão-de-obra es pe ci a li za da
de ou tras re giões do País.

Além do in cha ço po pu la ci o nal – e pen sar que
Pe dro Lu do vi co Te i xe i ra ha via pla ne ja do Go iâ nia para 
ape nas 50 mil ha bi tan tes! –, as con se qüên ci as des -
sas “fa ci li da des” pro por ci o na das pela ci da de po dem
ser con fe ri das em toda par te. A ca pi tal go i a na pos sui
uma fro ta de apro xi ma da men te 550 mil ve í cu los, o
que re pre sen ta um ve í cu lo para cada dois ha bi tan tes.
O alto po der aqui si ti vo faz com que Go iâ nia es te ja en -
tre as três ca pi ta is onde mais se co mer ci a li za car ros
im por ta dos no País.

O Mu ni cí pio ain da tem o pri vi lé gio de con tar
com inú me ros car tões pos ta is, que atra em anu al men -
te mi lha res e mi lha res de tu ris tas. Entre eles, des ta -
que para o Cen tro de Cul tu ra e Con ven ções, Par que
de Expo si ções Agro pe cuá ri as, Está dio Ser ra Dou ra -
da, Au tó dro mo Inter na ci o nal de Go iâ nia, Par ques
Vaca Bra va, Are ião e Lago dos Bu ri tis, fe i ras hip pi es,
da Lua do Sol, além de cin co shop pings cen ters, en -
tre eles o Flam bo yant, um dos mais an ti gos e im por -
tan tes do Bra sil.

Essa ca rac te rís ti ca pe cu li ar de de sen vol vi men -
to, con ju gan do for ças e co nhe ci men to do go i a nen se
com a ma i or par te de fi lhos “ado ti vos” – mais de 63%
da po pu la ção não nas ceu em Go iâ nia: 51,4% no in te -
ri or go i a no e 47,4% em ou tros Esta dos – con tri bu iu
de ci si va men te para que a ca pi tal go i a na se trans for -
mas se em re fe rên cia na ci o nal nas áre as de of tal mo -
lo gia, car di o lo gia e odon to lo gia. Os me lho res pro fis si -
o na is do País nes sas es pe ci a li da des da Me di ci na es -
tão em Go iâ nia, o que é fa cil men te com pro va do pela
ex cep ci o nal pro cu ra de cli en tes e a cons tan te re a li za -
ção de con gres sos e se mi ná ri os de gran de por te no
Cen tro de Con ven ções.

Sr. Pre si den te, Srª e Srs. Se na do res, es pe ro ter
con se gui do trans mi tir-lhes a im por tân cia de Go iâ nia
para o Esta do de Go iás, a re gião Cen tro-Oes te e o
Bra sil. Tra ta-se de um di a man te pre ci o so que ne ces -
si ta ser me lhor la pi da do pelo Po der Pú bli co Mu ni ci -
pal, com o ne ces sá rio e fun da men tal au xí lio do Con -
gres so Na ci o nal. Nes se sen ti do, con ti nu a rei a de di car 
aten ção es pe ci al a emen das que be ne fi ci em o Mu ni -
cí pio, prin ci pal men te em re la ção a obras de sa ne a -
men to bá si co e cons tru ção de pos tos de sa ú de, es co -
las e vi a du tos.

Além de mi nha obri ga ção, como Se na dor da
Re pú bli ca, de aten der às re i vin di ca ções da ca pi tal de
meu Esta do, sin to-me re com pen sa do por po der tra -
ba lhar pela ci da de que tão bem me re ce beu, há mais
de três dé ca das.

Pa ra béns Go iâ nia pe los 68 anos de vida! Esse é 
o de se jo de um Par la men tar que não tem a me nor
ver go nha de con fes sar a ad mi ra ção e o amor a um
Mu ni cí pio tão prós pe ro e aco lhe dor e com uma gen te
tão que ri da.

Era o que ti nha a di zer, Sr. Pre si den te. Mu i to
obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra ao Se na dor Ro ber to Re quião para uma co -
mu ni ca ção ina diá vel, pelo pra zo de cin co mi nu tos.

O SR. ROBERTO REQUIÃO (PMDB – PR. Para
uma co mu ni ca ção ina diá vel. Sem re vi são do ora dor.)
– Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, pedi ao meu
ex-Se cre tá rio da Fa zen da, Se cre tá rio da Fa zen da à
épo ca em que fui Go ver na dor do Pa ra ná, He ron
Arzua, um tra ba lho so bre o Có di go de De fe sa do Con -
su mi dor, do Se na dor Jor ge Bor nha u sen. Per mi to-me
tra zer ao co nhe ci men to des te Ple ná rio este tra ba lho
es cri to na for ma de um ar ti go.

Có di go dos Di re i tos do Con tri bu in te
He ron Arzua
Tra mi ta des de 1999 no Se na do da Re -

pú bli ca pro je to de lei com ple men tar, de ini ci -
a ti va do Se na dor Jor ge Bor nha u sen, de no -
mi na do Có di go dos Di re i tos e Ga ran ti as do
Con tri bu in te, o qual es ta be le ce, com o ri gor
ci en tí fi co, as nor mas ge ra is so bre di re i tos e
ga ran ti as do su je i to pas si vo tri bu tá rio di an te
da Fa zen da Pú bli ca, cons ti tu in do-se numa
ex pli ci ta ção dos prin cí pi os cons ti tu ci o na is
vol ta dos para a tri bu ta ção.

Como ano ta o au tor, o pro je to é um di -
vi sor no ca pí tu lo da ci da da nia, com o es ta -
be le ci men to de re la ção de igual da de ju rí di -
ca en tre o Fis co e o con tri bu in te. Tem o es -
co po de for ta le cer o ci da dão pa ga dor de im -
pos tos, com a mi nu den ci a ção de pre ce i tos
que vi sam, em úl ti ma aná li se, a fa zer atu an -
tes os prin cí pi os cons ti tu ci o na is da iso no -
mia, da ca pa ci da de con tri bu ti va, da equâ ni -
me dis tri bu i ção do ônus tri bu tá rio, da ge ne -
ra li da de, da pro gres si vi da de e do não-con -
fis co, além de obri gar as leis or di ná ri as a
res pe i ta rem os pos tu la dos ma i o res do Esta -
do de Di re i to De mo crá ti co, con sis ten tes na
se gu ran ça e cer te za do Di re i to.

Cu i da da es ti pu la ção ex pres sa em lei
de to dos os as pec tos do fe nô me no tri bu tá rio 
– ma te ri a li da de da hi pó te se de in ci dên cia,
in di ca ção dos su je i tos pas si vos, base de
cál cu lo, alí quo ta do im pos to, etc. –, bem
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como exi ge que a ins ti tu i ção da taxa seja
acom pa nha da iden ti fi ca ção do ser vi ço
pres ta do ou do exer cí cio do po der de po lí cia 
que a jus ti fi ca.

Aten de à me lhor in ter pre ta ção da
Cons ti tu i ção no sen ti do de que os re qui si tos 
para a fru i ção das imu ni da des tri bu tá ri as ve -
nham re gu la dos em lei na ci o nal e não em
es ta tu to or di ná rio, como quer a Re ce i ta Fe -
de ral.

Fixa um re gi me de ple na trans pa rên cia 
nas re la ções en tre o Fis co e o con tri bu in te,
obri gan do o Po der Pú bli co a tra tar o ci da dão 
com ho nes ti da de e le al da de, isso por in ter -
mé dio de de síg ni os que as se gu ram di re i tos
de há mu i to exis ten tes nas do bras da Cons -
ti tu i ção, mas cons tan te men te des pre za dos
pe los ór gãos de fis ca li za ção.

Enu me ra exem plar men te os di re i tos
dos con tri bu in tes, obri gan do a Admi nis tra -
ção a in for mar, pe ri o di ca men te, a car ga tri -
bu tá ria in ci den te so bre as mer ca do ri as e
ser vi ços, como re quer o art. 150, § 5º, da
Cons ti tu i ção Fe de ral.

Tra ça pres cri ções ob je ti vas so bre o
pro ces so ad mi nis tra ti vo tri bu tá rio, ex pe din do 
re gras de com por ta men to para o Fis co no
sen ti do de cor re ta men te in ti mar o ad mi nis -
tra do de suas obri ga ções fis ca is, as se gu -
ran do a am pla de fe sa, aí in clu í do o con tra di -
tó rio e o du plo grau de de li be ra ção, com o
re co nhe ci men to da im por tân cia dos co le gi a -
dos tri bu tá ri os, mais co nhe ci dos como Con -
se lhos de Con tri bu in tes. (No Pa ra ná, se ria
pre ci so er ra di car o vezo ad mi nis tra ti vo de o
Se cre tá rio da Fa zen da mo di fi car, sis te ma ti -
ca men te, as de ci sões do Co le gi a do toda
vez que elas são con trá ri as ao Esta do.)

Na mes ma li nha, o pro je to dis ci pli na o
ins ti tu to da con sul ta fis cal, com o es ta be le ci -
men to de pra zo para a res pos ta, sem o que
fica va len do o en ten di men to ma ni fes ta do
pelo con tri bu tá rio.

O Te sou ro é con tem pla do com inú me -
ras or dens a res pe i to de seus de ve res para
com os con tri bu in tes. Numa ho me na gem ao 
prin cí pio cons ti tu ci o nal de que nin guém
será pri va do de seus bens e di re i tos sem o
de vi do pro ces so le gal (art. 5º, in ci sos LIV,
LV, da Cons ti tu i ção Fe de ral), ve dam-se inú -
me ras san ções po lí ti cas exis ten tes, como
en qua dra men to do con tri bu in te em re gi mes

es pe ci a is, res tri ções na ex pe di ção de blo cos 
fis ca is ou ins cri ções de em pre sas, re ten ção
de li vros e do cu men tos dos con tri bu in tes
além do tem po ra zoá vel para a in ves ti ga ção
fis cal, di vul ga ção dos con tri bu in tes em dé bi -
to em ór gão de co mu ni ca ção,...

É a úni ca dis cor dân cia que eu te nho com o tra -
ba lho do meu se cre tá rio essa re la ti va cen su ra à in -
for ma ção.

...pro i bi ção do apa ra to po li ci al em di li -
gên ci as no es ta be le ci men to do con tri bu in te,
di fi cul da des na ex pe di ção de cer ti dões, ins -
cri ção da em pre sa ou do ci da dão em ca das -
tros ad mi nis tra ti vos. Enfim, uso de ex pe di -
en tes co er ci ti vos e ve xa tó ri os para a bus ca
do im pos to que o Fis co en ten de de vi do,
nada obs tan te, to dos já de fe nes tra dos pelo
Tri bu nal Su pe ri or, mas nun ca ob ser va dos
pe los re gu la men tos ou atos da Admi nis tra -
ção.

A ação pe nal con tra o con tri bu in te, nos 
tem pos atu a is uti li za da como meio de cons -
tran ger e ame dron tar o con tri bu in te para
que esse leve di nhe i ro ao Erá rio de modo
rá pi do e sem dis cus são no foro pró prio, só
po de rá ser pro pos ta após o en cer ra men to
do pro ces so ad mi nis tra ti vo, sus pen den -
do-se, du ran te a tra mi ta ção do pro ce di men -
to, a fluên cia da pres cri ção. É evi den te que
essa me di da su põe pro ces so tri bu tá rio idô -
neo em que es te ja as se gu ra da igual da de às 
par tes li ti gan tes.

Em ver da de, pen so que a cri mi na li za -
ção da ma té ria tri bu tá ria só po der-se-ia dar
após o pro nun ci a men to do Ju di ciá rio, esse o 
úni co in de pen den te para di zer, de modo de -
fi ni ti vo, da le gi ti mi da de de uma exi gên cia fis -
cal. Os Tri bu na is Admi nis tra ti vos, como es -
tru tu ra dos ho di er na men te, obe de cem ao co -
man do do Go ver no e não têm a li ber da de
ne ces sá ria para con fron tá-lo. Tais co le gi a -
dos, sal vo hon ro sas ex ce ções, não po dem
de i xar de apli car uma lei ain da que a con si -
de rem in cons ti tu ci o nal. Essa é a exe ge se
ofi ci al.

Igual men te, o pro je to pre vê uma se ção 
em que a de fe sa do con tri bu in te tem des ve -
los es pe ci a is; o di re i to de im pug na ção ou re -
cur so, ad mi nis tra ti vo ou ju di ci al, não po de rá
ser con di ci o na do a de pó si to, fi an ça, ca u ção, 
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aval ou qual quer ou tro ônus, ex ce to na exe -
cu ção fis cal, nos ter mos da lei pro ces su al.

O Có di go, num gran de re su mo, é um
es tuá rio de câ no nes na di re ção de pro te ger
o elo mais fra co da re la ção tri bu tá ria, con -
ten do os inú me ros abu sos de que são ví ti -
mas os con tri bu in tes e as pes so as que não
go zam da in ti mi da de dos do nos do Po der.
Con ce bi do de modo or gâ ni co e efi caz, tem
o alto pro pó si to de ro bus te cer a ci da da nia
fis cal, fa zen do com que, em as sun to de co -
bran ça e fis ca li za ção de im pos tos, o Bra sil
se per fi le jun to às na ções de mo crá ti cas do
mun do ci vi li za do.

O au tor é o Dr. He ron Arzua, ad vo ga do em Cu ri -
ti ba e Con sul tor Ju rí di co da Asso ci a ção Co mer ci al do
Pa ra ná. Dr. He ron, como dis se no iní cio, foi o Se cre tá -
rio da Fa zen da do meu pe río do de Go ver no a fren te
do Exe cu ti vo do Esta do do Pa ra ná.

Tal vez a crí ti ca que se pu des se fa zer ao Có di go
fos se a sua ace le ra da tra mi ta ção que, de cer ta for ma, 
in vi a bi li za a dis cus são e a in ser ção de al gu mas
emen das. 

O Se na dor Jor ge Bor nha u sen, li be ral do PFL,
tem, tal vez como for ma de ex ce ção, o elo gio des te
Se na dor do ve lho MDB de guer ra. O có di go de fen de
es sen ci al men te a ci da da nia, eli mi na abu sos. E o que
é bom deve ser elo gi a do.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Com a
pa la vra, como úl ti mo ora dor para co mu ni ca ção, o Se -
na dor Mo za ril do Ca val can ti.

O SR. MOZARILDO CAVALCANTI (PFL – RR.
Para uma co mu ni ca ção ina diá vel. Sem re vi são do
ora dor) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, o
Esta do de Ro ra i ma vem vi ven do há al guns anos uma
ques tão in tri gan te e pre ju di ci al: uma ro do via fe de ral, a 
BR–174, que cor ta uma re ser va in dí ge na, por tan to
ter ras da União, vem sen do fe cha da para a cir cu la ção 
de ve í cu los no pe río do en tre 18 ho ras e 6 ho ras do dia 
se guin te. Inú me ras ve zes bus ca mos re sol ver o pro -
ble ma jun to aos mi nis té ri os, mas nun ca ti ve mos uma
so lu ção. 

Re sol vi en tão fa zer um re que ri men to de in for -
ma ção ao Sr. Mi nis tro da Jus ti ça para sa ber que dis -
po si ti vos le ga is sus ten ta vam a in ter di ção da ro do via
fe de ral e de que au to ri da de ema na va a or dem. Re ce -
bi a res pos ta do re que ri men to de in for ma ção. Le rei
ape nas o tó pi co fi nal, que é as si na do pelo Pre si den te
da Fu nai, en ca mi nha do pelo Mi nis tro da Jus ti ça. Res -
pon den do à in da ga ção so bre que au to ri da de de ci diu

o fe cha men to da ro do via fe de ral BR–174 das 18 ho -
ras às 6 ho ras, foi afir ma do o se guin te:

A au to ri da de que de ci diu o fe cha men to 
da ro do via BR-174 du ran te à no i te, des de o
iní cio de sua cons tru ção, foi o Exér ci to Bra -
si le i ro – 6º BEC –, e a res pon sa bi li da de foi
re pas sa da para os “Wa i mi ri-Atro a ri”, quan do 
da de sa ti va ção dos seus acam pa men tos no
Abo na ri e no Jun diá, após a con clu são do
as fal ta men to da es tra da, em agos to de
1999. Nes sas con di ções, a base le gal deve
ter exis ti do, pois o Exér ci to bra si le i ro cer ta -
men te não iria fe char uma ro do via de for ma
ile gal.

Aten ci o sa men te,
Glê nio da Cos ta Alva rez
Pre si den te da Fu nai

Ora, Sr. Pre si den te, essa res pos ta me pa re ce,
no mí ni mo, ad mi rá vel, e ao mes mo tem po uma des -
con si de ra ção com qual quer pre ce i to le gal, por que
ape nas joga a cul pa no Exér ci to, di zen do que deve
ter exis ti do uma base le gal por que o Exér ci to bra si -
le i ro cer ta men te não iria fe char uma ro do via.

Por isso re sol vi pe dir a opi nião da Con sul to ria
Le gis la ti va do Se na do, para sa ber do em ba sa men to
le gal para tal ati tu de.

Vou ler a con clu são des sa aná li se, re su mi da em 
três itens, da res pos ta da Fu nai vin da do Mi nis té rio da 
Jus ti ça:

O 6º Ba ta lhão de Enge nha ria e Cons -
tru ção não está in ves ti do de po der que lhe
per mi ta, após a con clu são dos tra ba lhos de
as fal ta men to da BR-174, de le gar aos Wa i -
mi ri-Atro a ri a fa cul da de de im pe dir o trá fe go
de ve í cu los na re fe ri da ro do via, no tre cho
que cor ta as ter ras da ci ta da po pu la ção in -
dí ge na, se o fez, co me teu ato de ma ni fes ta
ile ga li da de.

Em que pese a exis tên cia de ga ran ti as 
cons ti tu ci o na is, que as se gu rem aos ín di os o 
di re i to ao usu fru to ex clu si vo dos re cur sos
na tu ra is e de to das as uti li da des exis ten tes
nas áre as por eles ocu pa das, des co nhe ce -
mos a exis tên cia de nor ma le gal que con fi ra 
aos Wa i mi ri-Atro a ri po der para fe char o tre -
cho da BR-174 que cor ta suas ter ras.

De acor do com o art. 1º, in ci so VII, da
Lei nº 5.371/67, cabe à Fu nai o po der de
po lí cia nas área in dí ge nas. Para o exer cí cio
des se po der, o art. 34 da Lei nº 6.001/73 au -
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to ri za o ór gão fe de ral de as sis tên cia ao ín -
dio a va ler-se da Po lí cia Fe de ral, a quem
com pe te pre ve nir e re pri mir cri mes con tra a
vida, o pa tri mô nio e a co mu ni da de in dí ge na, 
con so an te o art. 1º, in ci so IV, alí nea f, do
De cre to nº 73.332/73".

Sr. Pre si den te, nes sa co mu ni ca ção, faço um
ape lo ao novo Mi nis tro da Jus ti ça, já que hoje o atu al
está sen do in di ca do, for mal men te, pelo Pre si den te da 
Re pú bli ca para Emba i xa dor em Por tu gal, no sen ti do
de que cor ri ja essa ar bi tra ri e da de ju rí di ca por que não
é pos sí vel ha ver esse ab sur do de fe char uma ro do via
fe de ral – ter ras da União – por cru zar a re ser va in dí -
ge na lo ca li za da no sul do Esta do de Ro ra i ma, per ten -
cen te aos Wa i mi ri-Atro a ri.

Peço que seja en ca mi nha do ao novo Mi nis tro
da Jus ti ça o ape lo que faço des ta tri bu na.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – So li ci to
às Srªs e aos Srs. Se na do res que se en con tram em
seus ga bi ne tes que ve nham ao ple ná rio por que ha -
ve rá vo ta ção pelo sis te ma no mi nal.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Pas sa-se
à

Item 1:

Dis cus são, em tur no úni co, da Me di da
Pro vi só ria nº 1, de 2001, que abre cré di to
ex tra or di ná rio, em fa vor do Mi nis té rio da
Inte gra ção Na ci o nal, no va lor de cen to e cin -
qüen ta e qua tro mi lhões de re a is, para os
fins que es pe ci fi ca, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, pro fe ri do em ple ná -
rio da Câ ma ra dos De pu ta dos, Re la tor: De -
pu ta do Pro fes sor Lu i zi nho, em subs ti tu i ção
à Co mis são Mis ta.

Dis cus são, em tur no úni co, da me di da pro vi só ria.

O SR. JOSÉ FOGAÇA (Blo co/PPS – RS) – Sr. 
Pre si den te, peço a pa la vra para dis cu tir.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Com a
pa la vra, para dis cu tir, o Se na dor José Fo ga ça.

O SR. JOSÉ FOGAÇA (Blo co/PPS – RS. Para
dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs 
e Srs. Se na do res, ape nas para re gis trar que esta é
uma vo ta ção mu i to sig ni fi ca ti va. Esse é um ato par la -
men tar ex tre ma men te sim bó li co, Sr. Pre si den te. Esta -
mos apre ci an do a Me di da Pro vi só ria nº 1 de 2001, a
pri me i ra den tro do novo re gi me de res tri ção das me di -
das pro vi só ri as.

Pro vam-se aqui duas co i sas: pri me i ro, que não
se de ve ria ex tir par, re al men te, o ins ti tu to das me di das 

pro vi só ri as. Ele é ne ces sá rio e é jus to quan do é uti li -
za do para fins de alta re le vân cia e de ine gá vel ur gên -
cia. Exem plo: a Me di da Pro vi só ria nº 1, que li be ra re -
cur sos – R$154 mi lhões – para aten der as ca la mi da -
des, para aten der as se cas no Nor des te, as en chen -
tes no Cen tro-Sul.

O Pre si den te ti nha ou tro ins tru men to ju rí di co, le -
gis la ti vo e ins ti tu ci o nal para fazê-lo? Não. A me di da
pro vi só ria é a úni ca for ma para aten der ime di a ta men -
te às emer gên ci as, em cima da hora, por que fla ge la -
do de en chen te não pode es pe rar a bu ro cra cia do
Exe cu ti vo, nem a bu ro cra cia par la men tar, a lon ga tra -
mi ta ção de um pro je to de lei, que tem de pas sar pe las 
Co mis sões, tem de cum prir pra zos mu i to lon gos, ou
seja, há di fi cul da de para que as ver bas che guem aos
ne ces si ta dos.

A me di da pro vi só ria é o ins tru men to ade qua do
para es sas si tu a ções de ur gên cia.

Sr. Pre si den te, faço o re gis tro de que a pri me i ra
me di da pro vi só ria é ine ga vel men te ur gen te; de que
ela é in con tes ta vel men te re le van te. É essa a ten dên -
cia da qui para o fu tu ro. Du vi do que o Se nhor Pre si -
den te da Re pú bli ca uti li ze me di da pro vi só ria para es -
ta be le cer algo que não seja in con tes ta vel men te, ine -
ga vel men te, ine qui vo ca men te re le van te e ur gen te, tal 
como o é o con te ú do des sa me di da pro vi só ria.

O pa re cer é do Pro fes sor Lu i zi nho, o que sig ni fi -
ca que pela pri me i ra vez uma me di da pro vi só ria tem
pa re cer fa vo rá vel de um De pu ta do do PT. Quer di zer
há, re al men te, con sen so; há pra ti ca men te una ni mi -
da de a res pe i to des sa ma té ria.

Qu e ro crer que, de ago ra em di an te te re mos um
novo mo de lo ins ti tu ci o nal, uma nova re a li da de po lí ti -
ca e uma nova via le gis la ti va mu i to mais de mo crá ti ca
e par ti ci pa ti va do Con gres so Na ci o nal.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – A ma té -

ria con ti nua em dis cus são.
Escla re ço a im por tân cia des sa me di da pro vi só -

ria, por que ela se des ti na a dar con ti nu i da de aos pro -
gra mas de con ces são de bol sa-ren da e de abas te ci -
men to de água po tá vel, por car ros-pipa, no pe río do
de dois me ses, em uni da des da Fe de ra ção bra si le i ra.

Não ha ven do mais quem peça a pa la vra, de cla -
ro en cer ra da a dis cus são.

Em vo ta ção a me di da pro vi só ria, em tur no úni co.
Para en ca mi nhar a vo ta ção, con ce do a pa la vra

ao Se na dor Na bor Jú ni or.
O SR NABOR JÚNIOR (PMDB – AC) – Sr. Pre -

si den te, a Ban ca da do PMDB vota fa vo ra vel men te a
essa me di da pro vi só ria.
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O SR. BELLO PARGA (PFL – MA) – O PFL vota 
apo i an do a me di da, Sr. Pre si den te.

O SR. PEDRO PIVA (Blo co/PSDB – SP) – O
PSDB vota fa vo ra vel men te à me di da pro vi só ria, Sr.
Pre si den te.

O SR. ROMERO JUCÁ (Blo co/PSDB – RO) – A
Li de ran ça do Go ver no en ca mi nha o voto “sim”.

O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP) –
Sr. Pre si den te, o Blo co de Opo si ção vota “sim”.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – As Srªs e
os Srs. Se na do res que a apro vam que i ram per ma ne -
cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va da.
A ma té ria vai à Co mis são Di re to ra para re da ção

fi nal.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – So bre a

mesa, pa re cer da Co mis são Di re to ra ofe re cen do a re -
da ção fi nal à Me di da Pro vi só ria nº 1, de 2001, que
será lida pelo Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor
Mo za ril do Ca val can ti.

É lido o se guin te:

PARECER Nº 1.183, DE 2001
(Da Co mis são Di re to ra)

Re da ção fi nal da Me di da Pro vi só ria
nº 1, de 2001.

A Co mis são Di re to ra apre sen ta a re da ção fi nal
da Me di da Pro vi só ria nº 1, de 2001, que abre cré di to
ex tra or di ná rio, em fa vor do Mi nis té rio da in te gra ção
Na ci o nal, no va lor de R$154.000.000,00, para os fins
que es pe ci fi ca, com al te ra ções re da ci o na is para ade -
qua ção à Lei Com ple men tar nº 95, de 26 de fe ve re i ro
de 1998, com a re da ção dada pela Lei Com ple men tar 
nº 107, de 26 de abril de 2001.

Sala de Re u niões da Co mis são, 24 de ou tu bro
de 2001. _ Ra mez Te bet, Pre si den te _ Ro nal do
Cu nha Lima, Re la tor _ Mo ra zil do Ca val can ti _ Ma -
ria do Car mo Alves. 

ANEXO AO PARECER Nº 1.183, DE 2001

Abre cré di to ex tra or di ná rio, em fa -
vor do Mi nis té rio da Inte gra ção Na ci o nal,
no va lor de R$154.000.000,00 (cen to e
cin qüen ta e qua tro mi lhões de re a is),
para os fins que es pe ci fi ca.

Faço sa ber que o Pre si den te da Re pú bli ca ado -
tou a Me di da Pro vi só ria nº 1, de 2001, que o Con gres -
so Na ci o nal apro vou, e eu, Ra mez Te bet, Pre si den te
da Mesa do Con gres so Na ci o nal, para os efe i tos do

dis pos to no art. 62 da Cons ti tu i ção Fe de ral, com a re -
da ção dada pela Emen da Cons ti tu ci o nal nº 32, de
2001, pro mul go a se guin te lei:

Art. 1º É aber to cré di to ex tra or di ná rio, no va lor
de R$154.000.000,00 (cen to e cin qüen ta e qua tro mi -
lhões de re a is), em fa vor do Mi nis té rio da Inte gra ção
Na ci o nal, para aten der à pro gra ma ção cons tan te do
Ane xo I des ta lei.

Art. 2º Os re cur sos ne ces sá ri os à exe cu ção do
dis pos to no art. lº de cor re rão do can ce la men to par ci al 
de do ta ções con sig na das ao Mi nis té rio da Edu ca ção,
na for ma do Ane xo II des ta lei.

Art. 3º Esta lei en tra em vi gor na data de sua pu -
bli ca ção.
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Em dis -
cus são a re da ção fi nal. (Pa u sa)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção.
As Srªs e os Srs. Se na do res que a apro vam que i -

ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa)
Apro va da.
A ma té ria vai à pro mul ga ção.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Item 2:

PROPOSTA DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO
Nº 7, DE 2001

(Vo ta ção no mi nal, se não hou ver emen das)

Qu in ta e úl ti ma ses são de dis cus são,
em pri me i ro tur no, da Pro pos ta de Emen da à 
Cons ti tu i ção nº 7, de 2001, ten do como pri -
me i ro sig na tá rio o Se na dor Mo re i ra Men des,
que acres cen ta o § 3º ao art 50 da Cons ti tu i -
ção Fe de ral (dis põe so bre o aces so a in for -
ma ções e do cu men tos si gi lo sos), ten do

Pa re cer sob nº 972, de 2001, da Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da -
nia, Re la to ra: Se na do ra Ma ria do Car mo
Alves, fa vo rá vel, nos ter mos da Emen da nº
1-CCJ (Subs ti tu ti vo), que ofe re ce.

A Pre si dên cia es cla re ce ao Ple ná rio que, nos
ter mos do dis pos to no art. 358 do Re gi men to Inter -
no, trans cor re hoje a quin ta e úl ti ma ses são de dis -
cus são da ma té ria em pri me i ro tur no, po den do ser
ofe re ci das emen das as si na das por um ter ço, no mí -
ni mo, da com po si ção do Se na do.

So bre a mesa, emen das que se rão li das pelo Sr. 
1º Se cre tá rio em exer cí cio, Mo za ril do Ca val can ti.

São li das as se guin tes:

EMENDA Nº 2-PLEN

Acres cen te-se ao art. 50 da Cons ti tu i ção Fe de -
ral os se guin tes pa rá gra fos:

“Art. 50. .................................................
... ...........................................................
§ 3º As in for ma ções pres ta das nos ter -

mos do § 2º, se si gi lo sas, não po de rão ser di -
vul ga das por quem as te nho re ce bi do." (NR)

Jus ti fi ca ção

A pre sen te emen da visa a cor ri gir equí vo co
exis ten te no tex to do subs ti tu ti vo. Com efe i to, as in for -
ma ções têm na tu re za si gi lo sa em de cor rên cia da
Cons ti tu i ção ou de lei, e não em vir tu de da clas si fi ca -

ção re a li za da pela au to ri da de que as re me te ao Po -
der Le gis la ti vo. Além do mais, não se pode com pro var 
o si gi lo da in for ma ção; ela é ou não é si gi lo sa, nos ter -
mos do or de na men to ju rí di co.

EMENDA Nº 3-PLEN

Acres cen te-se ao art. 50 da Cons ti tu i ção Fe de -
ral os se guin tes pa rá gra fos:

“Art. 50. .................................................
.... ..........................................................
§ 4º A inob ser vân cia, por par te do des -

ti na tá rio, do ca rá ter si gi lo so da in for ma ção
pres ta da, su je i ta rá o in fra tor à pena de cri -
me de res pon sa bi li da de, apu ra da na for ma
da lei, além da per da do man da to, por ato
in com pa tí vel com o de co ro par la men tar, se
for o caso. (NR)

Jus ti fi ca ção

A emen da tem por ob je ti vo am pli ar a res pon sa -
bi li da de de quem faz di vul ga ção de in for ma ção si gi lo -
sa à qual teve aces so por for ça do dis pos to no art. 50
da Cons ti tu i ção Fe de ral. De fato, além de su je i tar o in -
fra tor às pe nas de cri me de res pon sa bi li da de, tam -
bém im põe a ele a per da do man da do, se for con gres -
sis ta, por prá ti ca de ato in com pa tí vel com o de co ro
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par la men tar. Sem dú vi da, tal al te ra ção se im põe em
ra zão dos re cen tes acon te ci men tos ocor ri dos com o
pa i nel ele trô ni co do Se na do Fe de ral.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Dis cus -
são, em con jun to, da pro pos ta, do subs ti tu ti vo e das
emen das, em pri me i ro tur no. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são, em pri me i ro tur no, com a apre sen ta ção
das emen das, que vão ao exa me da Co mis são de
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Item 3:

PROPOSTA DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO
Nº 12, DE 2001

(Vo ta ção no mi nal)

Vo ta ção, em pri me i ro tur no, da Pro pos -
ta de Emen da à Cons ti tu i ção nº 12, de
2001, ten do como pri me i ro sig na tá rio o Se -
na dor Anto nio Car los Va la da res, que dis põe 
so bre o Fun do de De sen vol vi men to da
Ama zô nia e o Fun do de De sen vol vi men to
do Nor des te, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 937, de 2001,
da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da -
da nia, Re la tor: Se na dor Jef fer son Pé res.

A ma té ria cons tou da Ordem do Dia da ses são
de li be ra ti va or di ná ria de 4 de ou tu bro, quan do teve
sua vo ta ção adi a da para hoje.

Pas sa-se à vo ta ção da ma té ria, em pri me i ro tur no.
O SR. ROMERO JUCÁ (Blo co/PSDB – RR) –

Sr. Pre si den te, peço a pa la vra para en ca mi nhar a vo -
ta ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra ao emi nen te Se na dor Ro me ro Jucá, para
en ca mi nhar a vo ta ção.

O SR. ROMERO JUCÁ (Blo co/PSDB – RR.
Para en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.)
– Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, en ten de mos
que esta ma té ria, ape sar de po lê mi ca, é im por tan te,
por que si na li za por meio de um Fun do de De sen vol vi -
men to re cur sos para am pli ar o de sen vol vi men to do
Nor te e do Nor des te.

Por con se guin te, so mos de pa re cer fa vo rá vel,
para que a emen da seja apro va da, dis cu ti da na Câ -
ma ra dos De pu ta dos e, se for o caso, apri mo ra da,
pos sa re tor nar ao Se na do Fe de ral. Por tan to, o nos so
pa re cer é pela apro va ção da ma té ria. Enca mi nha mos
o voto “sim”.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra ao emi nen te Se na dor Anto nio Car los Va la -
da res, para en ca mi nhar a vo ta ção.

O SR. ANTONIO CARLOS VALADARES (PSB –
SE. Para en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, gos ta ria ini ci al men te de enal te cer
a po si ção do Se na dor Ro me ro Jucá. Como sa be mos, S. 
Exª tem um po si ci o na men to mu i to cla ro nes ta Casa, em 
de fe sa do Go ver no e do PSDB, mas quan do se tra ta de
qual quer ques tão en vol ven do o de sen vol vi men to do
Nor des te, do Cen tro-Oes te ou da Ama zô nia, sem pre se 
po si ci o na de for ma mu i to cla ra: fa vo rá vel a que es sas
Re giões te nham um tra ta men to di fe ren ci a do.

Sr. Pre si den te, tra ta-se de pro po si ção que cons -
ti tu ci o na li za os Fun dos de De sen vol vi men to da Ama -
zô nia e do Nor des te, cri a dos por meio da Me di da Pro -
vi só ria nº 2.146/1, de 4 de maio de 2001, do pró prio
Go ver no Fe de ral, ane xa da a esta Pro pos ta.

Qu e re mos, na re a li da de, co lo car es ses Fun dos
na Cons ti tu i ção Fe de ral, a fim de que os seus ob je ti -
vos se tor nem per ma nen tes e não pro vi só ri os, como
de cor re a sua va li da de, por meio de apro va ção de
me di da pro vi só ria.

Sr. Pre si den te, de modo ge ral, esta PEC apre -
sen ta as se guin tes re gras: cons ti tu ci o na li za os Fun -
dos de De sen vol vi men to da Ama zô nia e do Nor des te, 
cri a dos pela me di da pro vi só ria a que me re fe ri; exi ge
que leis es ta be le çam os va lo res anu a is a se rem alo -
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ca dos aos Fun dos de De sen vol vi men to da Ama zô nia
e do Nor des te, que se rão re pas sa dos in te gral men te
aos res pec ti vos fun dos na for ma de du o dé ci mos
men sa is.

Então, após a pro mul ga ção des sa emen da, o
Con gres so Na ci o nal se de bru ça rá so bre a ela bo ra -
ção de uma lei que re gu la men te a mes ma, a fim de
que os re cur sos se jam alo ca dos de for ma con subs -
tan ci a da nes ta pró pria lei.

Ain da nes ta PEC, ine xis te pra zo para tér mi no
das trans fe rên ci as de re cur sos do Te sou ro Na ci o nal
para os Fun dos de De sen vol vi men to da Ama zô nia e
do Nor des te. Não sa be mos em que pra zo te re mos es -
sas Re giões ple na men te de sen vol vi das, elas são po -
bres e ain da sub de sen vol vi das, ne las há mi sé ria e
de sem pre go alar man tes. Fa lar em de sen vol vi men to
da Ama zô nia e do Nor des te num pra zo de ter mi na do é 
uma te me ri da de que não po de mos co me ter, prin ci -
pal men te numa emen da cons ti tu ci o nal. Então, não
ha ve rá pra zo para exis tên cia des ses Fun dos.

Tam bém há uma ve da ção ex plí ci ta ao pos sí vel
con tin gen ci a men to ou li mi ta ção dos re cur sos dos
Fun dos de De sen vol vi men to. Pode acon te cer que,
num de ter mi na do pe río do, o Go ver no de se je que os
re cur sos atin jam de ter mi na do pa ta mar, seja por ca u -
sa de se cas, seja por ca u sa de en chen tes, seja por
ca u sa de uma cri se ma i or que en vol va es sas Re -
giões. Então, o Go ver no fica to tal men te aber to para
trans fe rir ma i or mon tan te de re cur sos a fim de aten -
der a es sas Re giões. 

Sr. Pre si den te, vis lum bra-se que é per fe i ta men -
te opor tu no o sen ti do po lí ti co e so ci al des sa PEC,
uma vez que o Go ver no Fe de ral de i xa de cum prir
quan tas ve zes as dis po si ções cons ti tu ci o na is. Quem
com isso per de são os Esta dos do Nor des te, da Ama -
zô nia e do Cen tro-Oes te, as Re giões mais po bres do
nos so País. 

Já que fa la mos tan to em de si gual da de re gi o nal,
nada me lhor do que apre sen tar re mé di os para com ba -
tê-la. Os re mé di os não es tão ape nas nas leis, não es -
tão ape nas na nos sa Cons ti tu i ção; es tão, aci ma de
tudo, na von ta de po lí ti ca dos go ver nan tes, do Con -
gres so Na ci o nal. Essa von ta de po lí ti ca é con subs tan -
ci a da por meio de uma pro po si ção que tem o ob je ti vo
pri ma ci al de ga ran tir e as se gu rar um flu xo cons tan te
de re cur sos para duas Re giões po bres como a Re gião
Ama zô ni ca e a Re gião Nor des te do Bra sil, que pre ci -
sam não só dos re cur sos que já exis tem dos Fun dos
de Par ti ci pa ção para os Esta dos e para os Mu ni cí pi os,
para a sa ú de pú bli ca e para a edu ca ção, mas tam bém
de re cur sos or ça men tá ri os cer tos e de ter mi na dos para 
a pro mo ção do seu de sen vol vi men to.

Qu e ro, Sr. Pre si den te, acen tu ar o tra ba lho fe i to
na Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia
pelo no bre Se na dor Jef fer son Pé res, que mu i to se

em pe nhou, a fim de que os Srs. Se na do res da que la
Co mis são vo tas sem com una ni mi da de, como o fi ze -
ram, apro van do esta pro pos ta de Emen da Cons ti tu ci -
o nal, be ne fi ci an do duas Re giões tão im por tan tes do
nos so País.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Não ha -

ven do mais ora do res para en ca mi nhar a vo ta ção, de -
cla ro en cer ra do o en ca mi nha men to.

De acor do com o dis pos to no art. 60, § 2º da
Cons ti tu i ção Fe de ral, com bi na do com o art. 288, in ci -
so II, do Re gi men to Inter no, a ma té ria de pen de, para
sua apro va ção, do voto fa vo rá vel de três quin tos da
com po si ção da Casa, de ven do a vo ta ção ser fe i ta
pelo pro ces so ele trô ni co. 

Con vi do as Srªs e Srs. Se na do res que se en -
con tram fora do ple ná rio a com pa re ce rem, a fim de
exer ci ta rem o di re i to de voto.

Os Srs. Lí de res po de rão ori en tar suas Ban ca -
das.

O SR. GILVAM BORGES (PMDB – AP) – Sr.
Pre si den te, o PMDB re co men da o voto “sim”.

O SR. BELLO PARGA (PFL – MA) – Sr. Pre si -
den te, o PFL re co men da o voto “sim”.

O SR. PEDRO PIVA (Blo co/PSDB – SP) – Sr.
Pre si den te, o PSDB re co men da o voto “sim”.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA (Blo co/PT –
SE) – Sr. Pre si den te, o Blo co de Opo si ção re co men da 
o voto “sim”.

O SR. ROBERTO SATURNINO (PSB – RJ) – Sr. 
Pre si den te, o PSB re co men da o voto “sim”.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – As Srªs e
os Srs. Se na do res já po dem vo tar.

A SRª HELOÍSA HELENA (Blo co/PT – AL) – Sr. 
Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem. 

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra, pela or dem, à Se na do ra He lo í sa He le na.

A SRª HELOÍSA HELENA (Blo co/PT – AL. Pela
or dem. Sem re vi são da ora do ra.) – Sr. Pre si den te,
Srªs e Srs. Se na do res, sei que V. Exª já fez ques tão de 
con vo car os Par la men ta res au sen tes, mas so li ci -
to-lhe que esse pro ce di men to seja re a li za do no va -
men te.

Como se tra ta de uma PEC, de ex tre ma im por -
tân cia tan to para a re gião Nor des te quan to para a
Ama zô nia, é ne ces sá rio que te nha mos uma fle xi bi li -
da de ma i or para ga ran tir que os Se na do res es te jam
no ple ná rio, por que ape nas 32 pre sen tes re fle te uma
si tu a ção mu i to com pli ca da em re la ção ao quo rum.

Obri ga da.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Espe ro

que as Srªs e os Srs. Se na do res que, por aca so, não
se en con tram no ple ná rio aten dam às so li ci ta ções fe i -
tas, no sen ti do de com pa re ce rem ao ple ná rio, por que, 
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logo a se guir, ha ve rá tam bém uma se gun da vo ta ção
pelo sis te ma ele trô ni co, por tan to no mi nal.

O SR. ARTUR DA TÁVOLA (Blo co/PSDB – RJ)
– Sr. Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra a V. Exª como Lí der.

O SR. ARTUR DA TÁVOLA (Blo co/PSDB – RJ.
Pela or dem. Como Lí der. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, en quan to se pro ces sa a vo ta ção, que -
ro fa zer da qui um ape lo aos Srs. Se na do res da base
do Go ver no na Casa, em seus ga bi ne tes, que ve -
nham a fim de que te nha mos um quo rum con so nan te 
com a ne ces si da de de vo tar uma PEC.

Fica aqui esse ape lo, se cun dan do ao ape lo fe i to
pe las Srªs. e os Srs. Se na do res do Blo co.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PTB – TO) – Sr.

Pre si den te, peço a pa la vra.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do

a pa la vra ao Se na dor Car los Pa tro cí nio, como Lí der
do PTB.

O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PTB – TO. Pela
or dem. Como Lí der. Sem re vi são do ora dor.) – A Li de -
ran ça do PTB so li ci ta a seus in te gran tes que ve nham
ao ple ná rio para vo ta ção no mi nal e en ca mi nha mos o
voto “sim”.

(Pro ce de-se à vo ta ção no mi nal.)
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Encer ra -
da a vo ta ção.

Vo ta ram SIM 65 Srs. Se na do res; e NÃO 0.
Não hou ve abs ten ção.
To tal: 65 vo tos.
A ma té ria foi apro va da por una ni mi da de dos vo -

tan tes.
A ma té ria cons ta rá da Ordem do Dia opor tu na -

men te para o se gun do tur no cons ti tu ci o nal, obe de ci -
do o in ters tí cio re gi men tal.

É a se guin te a pro pos ta apro va da:

PROPOSTA DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO
Nº 12, DE 2001

Dis põe so bre o Fun do de De sen vol -
vi men to da Ama zô nia e o Fun do de De -
sen vol vi men to do Nor des te.

As Me sas da Câ ma ra dos De pu ta dos e do Se -
na do Fe de ral, nos ter mos do § 3º do art. 60 da Cons ti -
tu i ção Fe de ral, pro mul gam a se guin te emen da ao tex -
to cons ti tu ci o nal:

Art. 1º O art. 43 da Cons ti tu i ção Fe de ral fica
acres cen ta do dos se guin tes pa rá gra fos:

“Art. 43. .................................................
... ...........................................................
§ 4º Lei fi xa rá os va lo res das do ta ções 

or ça men tá ri as anu a is à con ta de re cur sos
do Te sou ro Na ci o nal, a se rem alo ca dos em
fa vor do Fun do de De sen vol vi men to da
Ama zô nia e do Fun do de De sen vol vi men to
do Nor des te.

§ 5º Os re cur sos fi xa dos na lei re fe ri da 
no pa rá gra fo an te ri or se rão re pas sa dos in te -
gral men te aos res pec ti vos fun dos, na for ma
de du o dé ci mos men sa is e não so fre rão con -
tin gen ci a men to, nem se rão ob je to de li mi ta -
ção. (NR)"

Art. 2º Esta Emen da Cons ti tu ci o nal en tra em
vi gor na data de sua pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Item 4:

PROJETO DE LEI DO SENADO
Nº 113, DE 2000-COMPLEMENTAR

(Vo ta ção no mi nal)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de Lei do Se na do nº 113, de 2000-Com ple -
men tar, de au to ria do Se na dor Mo re i ra Men -
des, que al te ra a Lei Com ple men tar nº 64,
de 18 de maio de 1990, para tor nar ine le gí -

vel aque le cuja pres ta ção de con tas re la ti va
à com pa nha ele i to ral te nha sido re je i ta da,
ten do

Pa re ce res sob nºs 1.045, de 2000 e
1.056, de 2001, da Co mis são de Cons ti tu i ção, 
Jus ti ça e Ci da da nia, Re la tor: Se na dor Álva ro
Dias, 1º pro nun ci a men to: fa vo rá vel; 2º pro nun -
ci a men to (em re e xa me, nos ter mos do Re -
que ri men to nº 115, de 2001): fa vo rá vel, com
voto con trá rio do Se na dor Bel lo Par ga.

Du ran te o pra zo re gi men tal de cin co dias úte is
pe ran te a Mesa, não fo ram ofe re ci das emen das à
pro po si ção.

Dis cus são do pro je to, em tur no úni co. (Pa u sa)
Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a

dis cus são.
Em vo ta ção.
O SR. MOREIRA MENDES (PFL – RO) – Sr.

Pre si den te, peço a pa la vra, pela or dem.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na dor

Mo re i ra Men des, V. Exª tem a pa la vra pela or dem.
O SR. MOREIRA MENDES (PFL – RO. Pela or -

dem.) – Sr. Pre si den te, como au tor do pro je to, se ain -
da hou ver tem po, eu gos ta ria de so li ci tar a re ti ra da do
pro je to de pa u ta.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na dor
Mo re i ra Men des, V. Exª po de ria for mu lar o re que ri -
men to, a fim de ser co lo ca do em vo ta ção.

O SR. MOREIRA MENDES (PFL – RO) – Pois
não, Sr. Pre si den te. Para a re ti ra da de pa u ta?

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Para
adiá-lo, por que já está en cer ra da a dis cus são.

O SR. MOREIRA MENDES (PFL – RO) – Per fe i -
to, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – So bre a
mesa, re que ri men to que será lido pelo Sr.1º Se cre tá -
rio em exer cí cio, Se na dor Mo za ril do Ca val can ti.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 618, DE 2001

Adi a men to da vo ta ção para de ter mi -
na do dia.

Nos ter mos do art. 315, com bi na do com o in ci so
III do art. 279 do Re gi men to Inter no, re que i ro adi a -
men to da vo ta ção do Pro je to a fim de ser fe i ta na ses -
são de 5 de de zem bro.

Sala das Ses sões, 24 de ou tu bro de 2001. – Mo -
re i ra Men des.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – O pe di do
de adi a men to é para 5 de de zem bro. Peço às Li de ran -
ças que ori en tem sua Ban ca da.
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O SR. ROMERO JUCÁ (Blo co/PSDB – RR) –
Sr. Pre si den te, peço a pa la vra, pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Tem V.
Exª a pa la vra.

O SR. ROMERO JUCÁ (Blo co/PSDB – RR. Pela 
or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, per -
gun to se o re que ri men to é para re e xa me pela co mis -
são ou é de adi a men to?

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – O re que -
ri men to é de adi a men to, por que já foi re e xa mi na do. O
re que ri men to é para o dia 5 de de zem bro, com a dis -
cus são en cer ra da.

O SR. ROMERO JUCÁ (Blo co/PSDB – RR) –
Sr. Pre si den te, não é pos sí vel pe dir o re e xa me pela
Co mis são de Assun tos So ci a is? Por ou tra Co mis são?

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Vejo que
que rem en con trar uma so lu ção. Va mos en con trar
uma so lu ção le gal, re gi men tal, por que essa ma té ria é 
de le gis la ção ele i to ral, ti pi ca men te, a meu ver, da Co -
mis são de Cons ti tu i ção e Jus ti ça. Cu i da do com es ses 
pre ce den tes. Cha mo a aten ção da Casa para isso.

O SR. ROMERO JUCÁ (Blo co/PSDB – RR) –
Sr. Pre si den te, faço uma ou tra su ges tão: que o au tor
re ti re o pro je to, con ser te-o e re a pre sen te-o, e nós Lí -
de res da re mos ur gên cia ao pro je to re a pre sen ta do da
for ma cor re ta.

Pen so que essa tal vez seja uma so lu ção me -
lhor.

O SR. MOREIRA MENDES (PFL – RO) – Sr.
Pre si den te, con cor do com a su ges tão e faço o re que -
ri men to de re ti ra da do pro je to.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – A Mesa
aguar da o re que ri men to de V. Exª de re ti ra da do pro -
je to, já dis cu ti do. Acre di to não ha ver pro ble ma re gi -
men tal.

Aguar da re mos o re que ri men to de re ti ra da do
pro je to.

O SR. HUGO NAPOLEÃO (PFL – PI) – Sr. Pre -
si den te, es ta mos per fe i ta men te de acor do pelo PFL.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – So bre a
mesa, re que ri men to que será lido pelo Sr. 1º Se cre tá -
rio em exer cí cio, Se na dor Mo za ril do Ca val can ti.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 619, DE 2001

Re que i ro, nos ter mos do art. 256 do Re gi men to
Inter no, a re ti ra da, em ca rá ter de fi ni ti vo, do Pro je to de
Lei do Se na do nº 113, de 2000-com ple men tar.

Sala das Ses sões, 24 de ou tu bro de 2001. – Mo -
re i ra Men des.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Em vo ta -
ção o re que ri men to.

As Sr.ªs e Srs. Se na do res que o apro vam que i -
ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa)

Apro va do.
A ma té ria vai ao Arqui vo.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Item 5:

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de Lei da Câ ma ra nº 53, de 1997 (nº
730/95, na Casa de ori gem), que re gu la -
men ta o art. 213 da Cons ti tu i ção Fe de ral,
de fi nin do es co las co mu ni tá ri as, con fes si o -
na is e fi lan tró pi cas para fins de re ce bi men to 
de re cur sos pú bli cos, ten do

Pa re cer sob nº 1.293, de 2000, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor José 
Jor ge, fa vo rá vel, nos ter mos da Emen da nº
1-CE (Subs ti tu ti vo), que ofe re ce.

Du ran te o pra zo re gi men tal de 5 dias úte is pe -
ran te a Mesa, não fo ram ofe re ci das emen das à ma -
té ria.

Pas sa-se à dis cus são, em con jun to, do pro je to e 
da Emen da n.º 1-CE (Subs ti tu ti vo). 

So bre a mesa, re que ri men to que será lido pelo
Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Mo za ril do Ca -
val can ti.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 620, DE 2001

Se nhor Pre si den te,
Nos ter mos do art. 279, in cis III, do Re gi men to

Inter no do Se na do Fe de ral, re que i ro adi a men to da
dis cus são do Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 53, de
1997, a fim de ser fe i ta no dia 5 de de zem bro do cor -
ren te ano.

Sala das Ses sões, 24 de ou tu bro de 2001. –
Wal deck Orne las.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Em vo ta -
ção.

As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa)

Apro va do.
A ma té ria re tor na rá à Ordem do Dia na ses são

do dia 5 de de zem bro vin dou ro.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Item 6:

Dis cus são, em tur no úni co, do Subs ti -
tu ti vo da Câ ma ra ao Pro je to de Lei do Se -
na do nº 294, de 1989 (nº 189/91, na que la
Casa), de au to ria do Se na dor Ita mar Fran -
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co, que dis põe so bre a se le ção de lo ca is, a
cons tru ção, o li cen ci a men to, a ope ra ção, a
fis ca li za ção, os cus tos, a in de ni za ção, a res -
pon sa bi li da de ci vil e as ga ran ti as re fe ren tes
a de pó si tos de re je i tos ra di o a ti vos, e dá ou -
tras pro vi dên ci as, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.145, de
2001, da Co mis são de Assun tos So ci a is,
Re la tor: Se na dor Ro me ro Jucá, com vo tos
con trá ri os da Se na do ra Emí lia Fer nan des e
dos Se na do res La u ro Cam pos e Tião Vi a na, 
e ven ci do, em se pa ra do, do Se na dor Pe dro
Si mon.

So bre a mesa, re que ri men to que será lido pelo 
Sr. 1º Se cre tá rio, Se na dor Car los Wil son.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 621, DE 2001

Re quer adi a men to de dis cus são do
Subs ti tu ti vo da Câ ma ra ao Pro je to de Lei
do Se na do nº 294, de 1989, para que seja
apre ci a do pela Co mis são de Cons ti tu i -
ção, Jus ti ça e Ci da da nia.

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te do Se na do
Fe de ral, Se na dor Ra mez Te bet,

Nos ter mos do art. 279, I, do Re gi men to Inter no
do Se na do Fe de ral, re que i ro o adi a men to de dis cus -
são do Subs ti tu ti vo da Câ ma ra ao Pro je to de Lei do
Se na do nº 294, de 1989, de au to ria do ilus tre Se na dor 
Ita mar Fran co, que ”dis põe so bre a se le ção de lo ca is,
a cons tru ção, o li cen ci a men to, a ope ra ção, a fis ca li za -
ção, os cus tos, a re mu ne ra ção, a res pon sa bi li da de ci -
vil, as ga ran ti as dos de pó si tos de re je i tos ra di o a ti vos
e dá ou tras pro vi dên ci as“, para que seja ou vi da a Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, a fim de
que se pro nun cie so bre a ju ri di ci da de da ma té ria.

Jus ti fi ca ção

Con for me cons ta de sua emen ta, o Pro je to dis -
põe so bre:

• a se le ção de lo ca is para os de pó si tos de re je i -
tos ra di o a ti vos;

• pro je to a cons tru ção e ins ta la ção dos de pó si -
tos;

• a ope ra ção e ad mi nis tra ção dos de pó si tos;
• e, fi nal men te, so bre o li cen ci a men to e a fis ca -

li za ção dos de pó si tos.

To dos es ses atos são atri bu í dos à CNEN - Co -
mis são Na ci o nal de Ener gia Nu cle ar.

Pelo Pro je to de Lei ora em dis cus são, é a CNEN
que dita li vre men te as nor mas e de fi ne os cri té ri os
para to das es sas ati vi da des, pro je ta, cons trói, ins ta la
li cen cia, ope ra, ad mi nis tra e fis ca li za os de pó si tos in -
ter me diá ri os e fi na is e au to ri za es sas ati vi da des
quan do se tra ta de de pó si tos ini ci a is.

Ja ma is se viu ta ma nha con cen tra ção de atri bu i -
ções e com pe tên ci as na al ça da de um úni co ór gão.

Bas ta ria, as sim, que o Pro je to de Lei ti ves se um
úni co ar ti go, es ta be le cen do que tudo aqui lo que dis -
ses se res pe i to a de pó si tos de re je i tos ra di o a ti vos é de 
com pe tên cia da CNEN.

O Pro je to de Lei con fe re à CNEN um che que em
bran co, o que é ina ce i tá vel, de um lado, por que te me rá -
rio, em se tra tan do de ques tões de alta pe ri cu lo si da de
para a vida em ge ral e, de ou tro, por que to tal men te des -
con for me ao or de na men to ju rí di co bra si le i ro.

É inad mis sí vel que o Pro je to de Lei não con te -
nha uma úni ca nor ma, se quer, ori en tan do, por exem -
plo, a se le ção de lo ca is para os de pó si tos.

Em vir tu de de sua de mo ra da tra mi ta ção na Câ -
ma ra dos De pu ta dos – 10 anos –, o Pro je to se tor nou
de sa tu a li za do, in clu si ve em face de no vas re gu la -
men ta ções in ter na ci o na is em ma té ria nu cle ar, como
é o caso da Con ven ção de Se gu ran ça Nu cle ar, as si -
na da em Vi e na em 1994, ra ti fi ca da pelo go ver no bra -
si le i ro e pro mul ga da por De cre to, em 1998.

No ar ti go 8º, essa Con ven ção es ta be le ce:

”Cada Par te Con tra tan te to ma rá as
me di das apro pri a das para as se gu rar uma
efe ti va se pa ra ção en tre as fun ções do ór gão 
re gu la tó rio e aque las de qual quer ou tro ór -
gão ou or ga ni za ção re la ci o na do com a pro -
mo ção ou uti li za ção da ener gia nu cle ar“.

Ain da que, em sen ti do li te ral e es tri to, se pu des se
en ten der que a Con ven ção não se apli que, como quer o 
no bre Se na dor Ro me ro Jucá, em seu voto em se pa ra -
do, dada a de fi ni ção de ”ins ta la ções nu cle a res“ nela
con ti da, o prin cí pio da se pa ra ção en tre as ati vi da des de
pro mo ção e exe cu ção e as de li cen ci a men to e fis ca li za -
ção, que cons ti tu em ex pres são do po der de po lí cia, está 
con sa gra do no di re i to bra si le i ro.

Ora, essa se pa ra ção não exis te, uma vez que a
CNEN con cen tra to das as fun ções con cer nen te aos
de pó si tos de re je i tos nu cle a res. Assim, a CNEN fis ca -
li za a si pró pria, ou seja, é a ra po sa cu i dan do do ga li -
nhe i ro!

Sala das Ses sões, 24 de ou tu bro de 2001. – Se -
na dor Pe dro Si mon.
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Em vo ta -
ção o re que ri men to.

O SR. ROMERO JUCÁ (Blo co/PSDB – RR) –
Sr. Pre si den te, peço a pa la vra para en ca mi nhar a vo -
ta ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Com a
pa la vra o Se na dor Ro me ro Jucá.

O SR. ROMERO JUCÁ (Blo co/PSDB – RR.
Para en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.)
– Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, ape sar de
todo o res pe i to que te nho pelo Se na dor Pe dro Si mon,
en ca mi nho con tra ri a men te ao re que ri men to de adi a -
men to por al gu mas ques tões que de se jo fri sar para o
Ple ná rio.

Este pro je to que está sen do dis cu ti do no Con -
gres so há 12 anos ga ran te o tra ta men to, o de pó si to, a
fis ca li za ção, a res pon sa bi li da de ci vil so bre re je i tos ra -
di o a ti vos. O Bra sil não dis põe de uma le gis la ção per ti -
nen te a esse as pec to, e por con ta dis so, ti ve mos ca -
sos como o cé sio 137, ocor ri do em Go iâ nia.

O pro je to, apre sen ta do pelo en tão Se na dor Ita -
mar Fran co, foi à Câ ma ra dos De pu ta dos, e lá apro va -
do por am pla ma i o ria por meio de um subs ti tu ti vo
mais com ple to, que che gou ao Se na do e tive con di -
ções de re la tar e apre sen tar um voto em se pa ra do
apro va do nas co mis sões per ti nen tes.

É ex tre ma men te im por tan te que o País te nha
uma le gis la ção que tra te de re je i tos ra di o a ti vos. Não
po de mos es pe rar mais. Se há ne ces si da de, como foi
si na li za do, de uma con ven ção in ter na ci o nal para dis -
ci pli nar essa ques tão, tudo bem. No dia em que hou -
ver uma con ven ção in ter na ci o nal so bre es ses as pec -
tos, o Bra sil será sig na tá rio e, in clu si ve, adap ta rá sua
le gis la ção, se for ne ces sá rio, aos as pec tos da con -
ven ção. Se de i xar mos de ter uma le gis la ção es pe cí fi -
ca so bre re je i tos ra di o a ti vos para es pe rar que a co -
mu ni da de in ter na ci o nal faça uma con ven ção, o Bra sil
a ace i te, o Con gres so a re ti fi que, e, ape nas a par tir
daí, te nha mos a le gis la ção, po de re mos es tar de fi nin -
do mais dez, doze anos de de mo ra, quan do a so ci e -
da de fica à mer cê de um pro ces so de re je i tos ra di o a ti -
vos sem con tro le al gum.

Enca mi nho con tra ri a men te ao re que ri men to do
Se na dor Pe dro Si mon, ape lan do a S. Exª, in clu si ve,
para que nos aju de a apro var esta ma té ria, que é re le -
van te. Estão aqui os téc ni cos da área nu cle ar bra si le i -
ra que acom pa nha ram e dis cu ti ram a ma té ria e pe -
dem a apro va ção de uma lei que be ne fi ci a rá e pro te -
ge rá toda a so ci e da de.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Com a
pa la vra o Se na dor Pe dro Si mon.

O SR. PEDRO SIMON (PMDB – RS. Para en ca -
mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre -
si den te, Srªs e Srs. Se na do res, nos ter mos do ar ti go
315, com bi na do com o art. 279, I, do Re gi men to

Inter no, re que ri o adi a men to da vo ta ção do subs ti tu ti vo 
que se re fe re ao pro je to do ex-Se na dor Ita mar Fran co.

Qu a is são as jus ti fi ca ti vas? O pro je to dis põe so -
bre a se le ção de lo ca is para de pó si to de re je i tos ra di -
o a ti vos; pro je to, cons tru ção e ins ta la ção dos de pó si -
tos; ope ra ção e ad mi nis tra ção dos de pó si tos; e, fi nal -
men te, so bre li cen ci a men to e fis ca li za ção dos de pó -
si tos.

To dos es ses atos – to dos eles – são atri bu í dos à 
CNEN (Co mis são Na ci o nal de Ener gia Nu cle ar). É
um ór gão, um ex tra or di ná rio ór gão, que fica com to -
das as atri bu i ções, de fa zer e de fis ca li zar.

Pelo pro je to de lei, é a Co mis são Na ci o nal de
Ener gia Nu cle ar que dita li vre men te as nor mas e de fi -
ne os cri té ri os para to das es sas ati vi da des, pro je ta,
cons trói, ins ta la, li cen cia, ope ra, ad mi nis tra e fis ca li za 
os de pó si tos in ter me diá ri os e fi na is e au to ri za es sas
ati vi da des quan do se tra ta de de pó si tos ini ci a is.

Ja ma is se viu ta ma nha con cen tra ção de atri bu i -
ções e com pe tên ci as a um úni co ór gão no Bra sil.

Bas ta ria, as sim, que o pro je to de lei ti ves se um
úni co ar ti go, es ta be le cen do que tudo aqui lo que dis -
ses se res pe i to a de pó si tos de re je i tos ra di o a ti vos é de 
com pe tên cia da CNEN.

O pro je to de lei con fe re à CNEN um che que em
bran co, o que é ina ce i tá vel, de um lado, por que te me -
rá rio, em se tra tan do de ques tão de alta pe ri cu lo si da -
de e, de ou tro lado, por que to tal men te des con for me
com o or de na men to ju rí di co bra si le i ro.

É inad mis sí vel que o pro je to de lei não con te nha 
uma úni ca nor ma se quer, ori en tan do, por exem plo, a
se le ção de lo ca is para os de pó si tos.

Em vir tu de de sua de mo ra da tra mi ta ção na
Casa – 10 anos na Câ ma ra dos De pu ta dos, é ver da -
de –, o Pro je to se tor nou de sa tu a li za do, in clu si ve em
face de no vas re gu la men ta ções in ter na ci o na is em
ma té ria nu cle ar, como é o caso da Con ven ção de Se -
gu ran ça Nu cle ar, as si na da em Vi e na em 1994.

No art. 8º, ve jam V. Exªs, a Con ven ção de Vi e na
es ta be le ce:

Cada Par te Con tra tan te to ma rá as me di das
apro pri a das para as se gu rar uma efe ti va se pa ra ção
en tre as fun ções do ór gão re gu la tó rio e aque las de
qual quer ou tro ór gão ou or ga ni za ção re la ci o na do
com a pro mo ção ou uti li za ção da ener gia nu cle ar.

Assim, em sen ti do li te ral e es tri to, se pu des se
en ten der que a Con ven ção não se apli que, como quer 
o no bre Se na dor Ro me ro Jucá, em seu voto em se pa -
ra do, dada a de fi ni ção de “ins ta la ções nu cle a res” nela 
con ti da, o prin cí pio da se pa ra ção en tre as ati vi da des
de pro mo ção e exe cu ção e as de li cen ci a men to e fis -
ca li za ção, que cons ti tu em ex pres são do po der de po -
lí cia, está con sa gra do no Di re i to bra si le i ro.
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Ora, essa se pa ra ção não exis te, uma vez que a
CNEN con cen tra to das as fun ções con cer nen tes aos
de pó si tos de re je i tos nu cle a res. Assim, a CNEN fis ca -
li za a si pró pria, ou seja, é a ra po sa cu i dan do do ga li -
nhe i ro!

Na re u nião do dia 10 pró xi mo pas sa do, a Co -
mis são de Assun tos So ci a is apro vou voto em se pa ra -
do do Se na dor Ro me ro Jucá, fa vo rá vel à apro va ção
do Subs ti tu ti vo da Câ ma ra ao Pro je to de Lei do Se na -
do nº 294, de 1989, do en tão Se na dor ta mar Fran co. A 
ma té ria cons ta na Ordem do Dia de hoje.

O Pro je to de Lei em ques tão dis põe “so bre a se -
le ção de lo ca is, a cons tru ção, o li cen ci a men to, a ope -
ra ção, a fis ca li za ção, os cus tos, a in de ni za ção, a res -
pon sa bi li da de ci vil e as ga ran ti as re fe ren tes a de pó si -
tos de re je i tos ra di o a ti vos”.

Entre tan to, há sé ri as di fi cul da des quan to à ju ri -
di ci da de do tex to, uma vez que o Pro je to con cen tra to -
das as ati vi da des e atri bu i ções re la ti vas aos de pó si -
tos de re je i tos ra di o a ti vos na mão da CNEN – Co mis -
são Na ci o nal de Ener gia Nu cle ar, a qual, as sim, fica
in cum bi da de fis ca li zar a si pró pria.

O di re i to pá trio não se com pa de ce des sa si tu a -
ção, na me di da em que o po der de po lí cia há de ser
exer ci do por ór gão pú bli co di ver so da que le que é ob -
je to da fis ca li za ção e do con tro le.

Por es sas ra zões, afi gu ra-se con ve ni en te ou vir
a Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia so -
bre a ju ri di ci da de do Pro je to em tela, me di an te re cur -
so, nos ter mos re gi men ta is.

Na ver da de, o pro je to tra mi tou du ran te 10 anos
na Câ ma ra dos De pu ta dos. Tra mi tou mu i to. Mas o mal
des ta Casa, do Con gres so, é que, mu i tas ve zes, o pro -
je to fica aqui por 10 ou 20 anos, como foi o caso do Di -
re i to Ci vil e, de re pen te, se quer vo tar a to que de ca i xa.

Um ór gão de uma im por tân cia tão sig ni fi ca ti va
como essa fi car com po de res ab so lu tos de di tar nor -
mas – o que vai ser fe i to – e de fa zer fis ca li za ção, pa -
re ce-me, não exis te. A Con ven ção de Vi e na de i xou
cla ro que não pode ser.

Nada im pe de de se ou vir a Co mis são de Cons ti -
tu i ção e Jus ti ça, que é o que es ta mos pe din do, nes te
mo men to.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Os Srs.
Lí de res po de rão ori en tar suas Ban ca das. Tra ta-se de
um re que ri men to de adi a men to apre sen ta do pelo Se -
na dor Pe dro Si mon.

O SR. ROMERO JUCÁ (Blo co/PSDB – RR) – A
Li de ran ça do Go ver no en ca mi nha o voto “não”, Sr.
Pre si den te.

O SR. RENAN CALHEIROS (PMDB – AL) – Sr.
Pre si den te, voto “sim”, mas a Ban ca da está li be ra da.

O SR. HUGO NAPOLEÃO (PFL – PI) – O PFL
en ca mi nha o voto “não”, Sr. Pre si den te.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA (Blo co/PT –
SE) – O Blo co está li be ra do, Sr. Pre si den te.

O SR. GERALDO MELO (Blo co/PSDB – RN) –
O Blo co PSDB/PPB re co men da o voto “não”.

O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PTB – TO) – Sr.
Pre si den te, o PTB li be ra sua Ban ca da.

O SR. ADEMIR ANDRADE (PSB – PA) – O PSB 
vota “sim”, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Em vo ta -
ção o Re que ri men to nº 621, de 2001.

As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam que i -
ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

O SR. ANTONIO CARLOS VALADARES (PSB
– SE) – Sr. Pre si den te, so li ci to ve ri fi ca ção de quó rum.

O SR. PEDRO SIMON (PMDB – RS) – Sr. Pre si -
den te, tam bém so li ci to a ve ri fi ca ção de quó rum.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Va mos,
en tão, ve ri fi car o pa i nel, pois o pe di do de ve ri fi ca ção
está am pla men te am pa ra do.

O SR. HUGO NAPOLEÃO (PFL – PI) – Sr. Pre -
si den te, V. Exª ain da não ha via anun ci a do o re sul ta do. 
Hou ve um pe di do de ve ri fi ca ção an tes de a Mesa ter
di vul ga do o re sul ta do da vo ta ção sim bó li ca.

O SR. PEDRO SIMON (PMDB – RS) – Sr. Pre si -
den te, dada a im por tân cia da ma té ria, ela deve ser
de ci di da no voto. Por isso, in de pen den te men te do re -
sul ta do, so li ci tei, tam bém, ve ri fi ca ção de quó rum.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – As Srªs e
os Srs. Se na do res já po dem vo tar.

Faço um ape lo aos Se na do res que não se en -
con tram nos ga bi ne tes no sen ti do de que acor ram ao
ple ná rio.

O SR. ROMERO JUCÁ (Blo co/PSDB – RR) – A
Li de ran ça do Go ver no en ca mi nha o voto “não”, Sr.
Pre si den te.

O SR. HUGO NAPOLEÃO (PFL – PI) – O PFL
en ca mi nha o voto “não”.

O SR. GERALDO MELO (Blo co/PSDB – RN) –
O PSDB e o PPB en ca mi nham o voto “não”.

O SR. ADEMIR ANDRADE (PSB – PA) – Sr.
Pre si den te, o PSB en ca mi nha o voto “sim”, Sr. Pre si -
den te.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA (Blo co/PT –
SE) – O Blo co da Opo si ção está li be ra do, Sr. Pre si -
den te.

(Pro ce de-se à ve ri fi ca ção da vo ta ção.)
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Vo ta ram
SIM, 19 Sr. Se na do res e NÃO, 31. Hou ve 3 abs ten -
ções.

To tal: 53 vo tos.

O re que ri men to foi re je i ta do.

Pas sa-se à dis cus são do Subs ti tu ti vo da Câ ma -
ra dos De pu ta dos, em tur no úni co.

Em dis cus são. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

So bre a mesa, re que ri men to que será lido pelo
Sr. 1º Se cre tá rio, Se na dor Car los Wil son.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 622, DE 2001

Se nhor Pre si den te, 

Nos ter mos do art. 287 do Re gi men to Inter no,
re que i ro vo ta ção, em glo bo, do Subs ti tu ti vo da Câ ma -
ra dos De pu ta dos ao Pro je to de Lei do Se na do nº
294, de 1989 (nº 189/91, na que la Casa), de au to ria
do Se na dor Ita mar Fran co, que dis põe so bre a se le -
ção de lo ca is, a cons tru ção, o li cen ci a men to, a ape ra -
ção, a fis ca li za ção, os cus tos, a in de ni za ção, a res -

pon sa bi li da de ci vil e as ga ran ti as re fe ren tes a de pó si -
tos de re je i tos ra di o a ti vos, e dá ou tras pro vi dên ci as.

Sala das Ses sões, 24 de ou tu bro de 2001. – Ro -
me ro Jucá.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Em vo ta -
ção o re que ri men to.

O SR. PEDRO SIMON (PMDB – RS) – Sr. Pre si -
den te, V. Exª pode es cla re cer? Não en ten di.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – O re que -
ri men to é para a vo ta ção em glo bo da ma té ria.

Em vo ta ção o re que ri men to. (Pa u sa.)

As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam que i -
ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.

Vo ta ção, em glo bo, do subs ti tu ti vo da Câ ma ra
dos De pu ta dos.

As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam que i -
ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do, com voto con trá rio do Sr. Se na dor
Tião Vi a na, das Sras. He lo í sa He le na e Emi lia Fer -
nan des, e dos Srs. Pe dro Si mon e Car los Wil son.

A ma té ria vai à san ção.

É a se guin te a ma té ria apro va da:
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O SR. PEDRO SIMON (PMDB – RS) – Peço a
pa la vra para uma ques tão de or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Tem V.
Exª a pa la vra.

O SR. PEDRO SIMON (PMDB – RS. Para uma
ques tão de or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre -
si den te, es ta mos che gan do ao fi nal do mês. Há um
re que ri men to con vi dan do o Mi nis tro Pe dro Ma lan a vir 
de por na Co mis são no dia 29. Fi ze mos um com pro -
mis so de vo tar o pro je to dia 30, ou seja, de po is de S.
Exª aqui com pa re cer, cren do que virá, as sim como o
Se cre tá rio Na ci o nal da Re ce i ta, que tam bém foi con -
vi da do. Pre ten do ad ver tir que não po de re mos vo tar o
pro je to sem que S. Exª com pa re ça. Re ti ra mos a con -
vo ca ção por que o novo Lí der do Go ver no – esse me -
re ce a nos sa con fi an ça – ga ran tiu-nos que S. Exª virá.
Po rém, aler ta mos que o tem po está pas san do.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na dor
Pe dro Si mon, in for ma ram-me que S. Exª, o Sr. Mi nis -
tro da Fa zen da, foi con vi da do para com pa re cer dia 30 
e a ma té ria en tra rá em vo ta ção no dia 31. Isso está
pu bli ca do na Ordem do Dia.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra ao Se na dor Artur da Tá vo la para um es cla -
re ci men to.

O SR. ARTUR DA TÁVOLA (Blo co/PSDB – RJ.
Para um es cla re ci men to. Sem re vi são do ora dor.) – O
Se na dor Pe dro Si mon tem toda a ra zão quan to ao cu -
i da do com essa ma té ria. A mim, cabe re i te rar a vin da
do Mi nis tro da Fa zen da e do Se cre tá rio da Re ce i ta
Fe de ral. Ape nas há uma pe que na al te ra ção de data.

Expli co: o Se na dor Jor ge Bor nha u sen está bus -
can do ajus tar ao seu pro je to idéi as dis cu ti das nes ta
Casa e as tem le va do para dis cus são in ter na com o
Se cre tá rio da Re ce i ta Fe de ral e com o Sr. Mi nis tro da
Fa zen da, Pe dro Ma lan. O Se na dor Jor ge Bor nha u sen 
fez-me um ape lo no sen ti do de que tem uma vi a gem
mar ca da há tem pos, um com pro mis so in ter na ci o nal,
e, nes sa con di ção, pe diu-nos o adi a men to des sa vo -
ta ção, como já foi so li ci ta do à Co mis são. Nes se ín te -
rim – e esse ín te rim será o mês de no vem bro -, há
duas da tas – que já le vei ao co nhe ci men to do Po der
Exe cu ti vo – para a vin da do Mi nis tro Pe dro Ma lan e do 
Se cre tá rio da Re ce i ta Fe de ral: 13 ou 27 de no vem bro.

A ma té ria, por tan to, só se ria vo ta da após o com -
pa re ci men to de am bos à Co mis são, con for me acor -
da do aqui, ra zão pela qual es pe ro aten der, as sim, ao
jus to cu i da do do Se na dor Pe dro Si mon.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – A Mesa
agiu, com re la ção a esse as sun to, dan do as ex pli ca -
ções de vi das. Logo, qual quer ou tra dis cus são so bre a 

ma té ria le van ta da pelo Se na dor Pe dro Si mon acho
que só po de rá ser dis cu ti da no dia 30.

Va mos con ti nu ar com a Ordem do Dia.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA (Blo co/PT –
SE) – Pela or dem, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – V. Exª
tem a pa la vra pela or dem.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA (Blo co/PT –
SE. Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Ouvi aten -
ta men te a in for ma ção pres ta da pelo Lí der do Go ver -
no. Não sei se o Se na dor Jor ge Bor nha u sen está aqui 
pre sen te, pois não gos to de me re fe rir a Co le gas em
suas au sên ci as. Mas o Se na dor Artur da Tá vo la dis se 
que o pro je to está sen do adi a do para no vem bro. Pre -
o cu pa-me uma ma té ria pu bli ca da no jor nal A No tí cia, 
de San ta Ca ta ri na, que diz o se guin te:

“Pro je to de Lei do Se na dor Jor ge Bor nha u sen,
que cria o Có di go de De fe sa do Con tri bu in te e que ti -
nha vo ta ção mar ca da para ama nhã, terá sua ida a
ple ná rio adi a da.”

Aí, vêm en tre as pas, como sen do o Se na dor
Jor ge Bor nha u sen fa lan do: “Não é o mo men to para
vo tar uma ma té ria tão im por tan te. Aca ba ria ga nhan -
do um des ta que mu i to po lí ti co”.

Mais adi an te, ain da sob as pas: “Vou es pe rar o
mo men to cer to. No atro pe lo do fi nal de ano, é mais fá -
cil apro var os pro je tos”.

Então, es pe ro – aqui está en tre as pas, não sei
se é ver da de i ro ou não, mas...

O Sr. Pe dro Si mon (PMDB – RS) – Mas fi que
tran qüi lo, que o novo Lí der do Go ver no não vai en trar
nes se atro pe la men to.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA (Blo co/PT –
SE) – Como esse é um as sun to tão im por tan te, es pe -
ro que não seja apro va do no fi nal do ano no atro pe lo,
por que é mais fá cil apro var o pro je to.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na dor
José Edu ar do Du tra, a Mesa fará cum prir aqui lo que
foi de li be ra do pelo Ple ná rio. O Mi nis tro da Fa zen da
está con vi da do para o dia 30, e a ma té ria en tra rá em
vo ta ção no dia 31. Vale a pu bli ca ção e a de ci são do
Ple ná rio aci ma de qual quer no tí cia de jor nal.

O SR. ARTUR DA TÁVOLA (Blo co/PSDB – RJ)
– Sr. Pre si den te, pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Mas é
so bre o as sun to?

O SR. ARTUR DA TÁVOLA (Blo co/PSDB – RJ)
– Não, Pre si den te, é re al men te pela or dem. Se V. Exª
me per mi te – e me per doe.
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Tem V.
Exª a pa la vra.

O SR. ARTUR DA TÁVOLA (Blo co/PSDB – RJ.
Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
já está en tre gue à Se cre ta ria da Mesa uma so li ci ta -
ção do adi a men to des sa vo ta ção, as si na da por mim e 
pelo Se na dor Jor ge Bor nha u sen.

Só que ro in for mar à Casa isso, ape nas co ad ju -
van do o que eu dis se an tes. Adi a da a vo ta ção, ha ve rá
tem po para a vin da do Mi nis tro da Fa zen da e ha ve rá o 
tem po há bil para que o Se na dor Jor ge Bor nha u sen
pos sa fa zer adap ta ções – e ele me dis se –, in clu si ve
al gu mas obe de cen do a su ges tões fe i tas pela Opo si -
ção nes ta Casa.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na dor
Artur da Tá vo la, essa é mais uma ra zão para dis cu tir -
mos a ma té ria nos dias 30 e 31.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Item 7:

Dis cus são, em tur no su ple men tar, do
Subs ti tu ti vo do Se na do ao Pro je to de Lei
da Câ ma ra nº 2, de 2000 (nº 3.864/97, na
Casa de ori gem), que dis põe so bre o va lor
das ben fe i to ri as exe cu ta das com re cur sos
pú bli cos nas de sa pro pri a ções para fins de
re for ma agrá ria, ten do

Pa re cer sob nº 1.086, de 2001, da Co -
mis são Di re to ra, Re la tor: Se na dor Car los
Wil son, ofe re cen do a re da ção do ven ci do.

À ma té ria po de rão ser ofe re ci das emen das até 
o en cer ra men to da dis cus são.

Em dis cus são o subs ti tu ti vo, em tur no su ple -
men tar. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são. Encer ra da a dis cus são sem apre sen ta ção
de emen das, o Subs ti tu ti vo é dado como de fi ni ti va -
men te ado ta do sem vo ta ção, nos ter mos do art. 284
do Re gi men to Inter no.

A ma té ria vol ta à Câ ma ra dos De pu ta dos.

É a se guin te a ma té ria apro va da:

SUBSTITUTIVO DO SENADO AO
PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 2, DE 2000

(Nº 3.864/97, na Casa de ori gem)

Dis põe so bre a in de ni za ção de ben -
fe i to ri as em ca sos de de sa pro pri a ções
para fins de re for ma agrá ria.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º É es ta be le ci do que, nos ca sos de de sa -

pro pri a ção de ter ras para fins de re for ma agrá ria, as

ben fe i to ri as exe cu ta das com re cur sos pú bli cos não
se rão in clu í das na ava li a ção para o cál cu lo da in de ni -
za ção.

§ 1º Se rão in de ni za das as ben fe i to ri as exe cu ta -
das pelo de sa pro pri a do, com re cur sos pró pri os ou
com re cur sos pro ve ni en tes de fi nan ci a men to.

§ 2º Do va lor da in de ni za ção se rão des con ta dos 
os va lo res cor ri gi dos de even tu a is dé bi tos jun to a ins -
ti tu i ções fi nan ce i ras pú bli cas fe de ra is, pro ve ni en tes
de fi nan ci a men tos re a li za dos para a im plan ta ção de
ben fe i to ri as nas ter ras ob je to da de sa pro pri a ção.

§ 3º O Go ver no Fe de ral pro vi den ci a rá a trans fe -
rên cia dos va lo res des con ta dos nos ter mos do § 2º
para as ins ti tu i ções fi nan ce i ras pú bli cas fe de ra is cre -
do ras, vi san do a amor ti za ção to tal ou par ci al dos dé -
bi tos.

Art. 2º Esta lei en tra em vi gor na data de sua pu -
bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Item 8:

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de Lei da Câ ma ra nº 26, de 2001 (nº
2.483/2000, na Casa de ori gem), que atri bui 
va lor de do cu men to de iden ti da de à Car te i ra 
de Fis cal de Tri bu tos Esta du a is, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.040, de
2001, da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça
e Ci da da nia, Re la tor ad hoc: Se na dor
Osmar Dias.

Du ran te o pra zo re gi men tal de cin co dias úte is
pe ran te a Mesa não fo ram ofe re ci das emen das à
ma té ria.

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co.(Pa u -
sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção.
As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
A ma té ria vai à san ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:

PROJETO DE LEI DA CÂMARA
Nº 26, DE 2001

(Nº 2.483/2000, na Casa de ori gem)

Atri bui va lor de do cu men to de iden -
ti da de à Car te i ra de Fis cal de Tri bu tos
Esta du a is.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
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Art. 1º É vá li da em todo o ter ri tó rio na ci o nal,
como pro va de iden ti da de, para qual quer efe i to, a
Car te i ra de Fis cal de Tri bu tos Esta du a is emi ti da pela
Fe de ra ção Na ci o nal do Fis co Esta du al – Fe na fis co.

Pa rá gra fo úni co. A car te i ra po de rá ser emi ti da
di re ta men te pela Fe de ra ção ou por in ter mé dio de
Sin di ca to de Fis ca is de Tri bu tos Esta du a is a ela fi li a -
do, des de que com a sua au to ri za ção ex pres sa e res -
pe i ta do o mo de lo pró prio.

Art. 2º Cons ta rão obri ga to ri a men te da Car te i ra
de Fis cal de Tri bu tos Esta du a is os se guin tes ele men -
tos: nome com ple to; nome da mãe; na ci o na li da de e
na tu ra li da de; data de nas ci men to; es ta do ci vil; re gis -
tro ge ral e ór gão ex pe di dor da cé du la de iden ti da de;
car go ocu pa do; Esta do ou Se cre ta ria de Es ta do do
qual é fun ci o ná rio; ano de va li da de da car te i ra; data
de ex pe di ção; mar ca do po le gar di re i to; fo to gra fia; as -
si na tu ras do res pon sá vel pela en ti da de ex pe di do ra e
do por ta dor; nú me ro de ins cri ção no Ca das tro de
Pes so as Fí si cas; gru po san güí neo; de cla ra ção se o
por ta dor é ou não do a dor de ór gãos e te ci dos.

Art. 3º O mo de lo da Car te i ra de Iden ti da de de
Fis cal de Tri bu tos Esta du a is será apro va do pela Fe -
de ra ção Na ci o nal do Fis co Esta du al e tra rá a ins cri -
ção “Vá li da em todo o Ter ri tó rio Na ci o nal”.

Art. 4º Esta lei en tra em vi gor na data de sua pu -
bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Esgo ta -
das as ma té ri as cons tan tes da Ordem do Dia.

Vol ta-se à lis ta de ora do res.
Con ce do a pa la vra ao Sr. Se na dor Car los Wil -

son.
O SR. CARLOS WILSON (PTB – PE. Pro nun cia 

o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, a cri a ti vi da de do
Go ver no do Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so
atin ge ní ve is cada vez mais sur pre en den tes. Ago ra,
ce le bra com eu fo ria uma eco no mia de ener gia de
24,5%, con se gui da du ran te a úl ti ma se gun da-fe i ra,
dia 22, no Nor des te.

Para con se guir tão bem-su ce di da ra ci o na li za -
ção, o Mi nis tro Pe dro Pa ren te, res pon sá vel pela Câ -
ma ra de Ges tão da Cri se de Ener gia Elé tri ca, fez
cum prir um fe ri a do ex tem po râ neo, que sim ples men te
pa ra li sou toda a ati vi da de eco nô mi ca da Re gião Nor -
des te. Com pe liu to dos os nor des ti nos a fi ca rem em
casa ou irem para as pra i as, em uma se gun da-fe i ra,
quan do, em todo o País, o ex pe di en te era ri go ro sa -
men te nor mal.

Qu an to aos go ver na do res, a quem, em tese, ca -
be ria ze lar pela eco no mia de seus Esta dos, a ma i o ria

fi cou em ab so lu to si lên cio. Com hon ro sas ex ce ções,
pou cos ti ve ram co ra gem ou con vic ção para de nun ci -
ar mais essa vi o lên cia que se co me te con tra o Nor -
des te.

Ape lo às Srªs e aos Srs. Se na do res que re fli tam
bas tan te na apre ci a ção da Me di da Pro vi só ria nº
5/2001, em tra mi ta ção. O fe ri a dão re pre sen ta um
aten ta do à eco no mia re gi o nal e au men to do de sem -
pre go.

Aliás, o Pre si den te da Câ ma ra dos Di ri gen tes
Lo jis tas de Re ci fe, Edu ar do Ca tão, tem ab so lu ta ra -
zão na sua crí ti ca à for ma com que o Go ver no Fe de ral 
tra ta essa ques tão. Diz ele: “As me di das es tão sen do
to ma das sem qual quer pla ne ja men to e sem que os
di ver sos se to res eco nô mi cos da re gião se jam con sul -
ta dos.”.

Se gun do Edu ar do Ca tão, des de o iní cio do ra ci -
o na men to, o co mér cio acu mu lou um pre ju í zo su pe ri or 
a 25%.

Se o Go ver no não fos se tão im pe ri al, tão pre po -
ten te, te ria a hu mil da de de ou vir os se to res pro du ti vos 
da re gião. Quem sabe, po de ria en con trar uma so lu -
ção me nos tra u má ti ca que o fe ri a dão. Por que não a
re du ção da jor na da de tra ba lho? Por que não o es ca -
lo na men to da ati vi da de in dus tri al e co mer ci al?

Os tec no cra tas do Go ver no cul pam o mo de lo hi -
dro e ner gé ti co e a seca. Mas não ad mi tem que não in -
ves ti ram em no vas hi dre lé tri cas e em li nhas de trans -
mis são que po de ri am ago ra, nes ta cri se, trans por tar
a ener gia ex ce den te do Nor te e do Sul para o Nor des -
te e para o Su des te.

No de cá lo go do fun da men ta lis mo mo ne ta ris ta,
in ves ti men tos nes ses se to res se ri am qua li fi ca dos
como pe ca dos do dé fi cit fis cal.

Srªs e Srs. Se na do res, a Se na do ra Ma ria do
Car mo Alves, dig na re pre sen tan te do Esta do de Ser -
gi pe, de nun ci ou nes te ple ná rio, no iní cio des ta se ma -
na, que as em pre sas dis tri bu i do ras, ago ra pri va ti za -
das, exi gem o cum pri men to do fa mi ge ra do Ane xo 5,
um dis po si ti vo con tra tu al pelo qual, para cada qui lo -
watt que de i xa rem de dis tri bu ir, cor res pon de rá um
res sar ci men to de até dez ve zes su pe ri or às ta ri fas
nor mal men te pra ti ca das. E quem ar ca rá com o pre ju í -
zo? As es ta ta is ge ra do ras e, na es sên cia, os con tri bu -
in tes, seus prin ci pa is aci o nis tas, com cer te za!

Pena que o povo bra si le i ro não te nha o po der de 
de cre tar um fe ri a dão que faça os tec no cra tas do Go -
ver no en cer ra rem sua ges tão na co i sa pú bli ca em
nos so País, pelo me nos até que se jam subs ti tu í dos
por sim ples mor ta is que não têm li nha di re ta com
Deus.
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Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP) –

Sr. Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do

a pa la vra a V. Exª.
O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP.

Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
Srªs e Srs. Se na do res, na se ma na pas sa da, quan do
da dis cus são re la ti va à Rede TV e à Rede Man che te,
fiz uma men ção ao jor nal Ga ze ta Mer can til e à gre ve
que, há al gum tem po, vem sen do re a li za da pe los jor -
na lis tas des sa em pre sa, des se im por tan te jor nal bra -
si le i ro.

Sr. Pre si den te, o di re tor res pon sá vel pela Ga ze -
ta Mer can til, Sr. Luiz Fer nan do Levy, in for mou-me que 
não é cor re ta a in for ma ção que eu ha via aqui dado,
que me ha via sido pas sa da pe los jor na lis tas, de que o 
Sr. Nel son Ta nu re ha via ad qui ri do par te aci o ná ria do
jor nal Ga ze ta Mer can til.

Hoje, Sr. Pre si den te, re ce bi a vi si ta do di re -
tor-ge ral, Ro ber to Mil ler Fi lho, que era di re tor edi to ri al
res pon sá vel; do Sr. Alo í sio So te ro, tam bém di re -
tor-ge ral da Ga ze ta Mer can til; e do Sr. Sér gio S.
Thomp son Flo res, da World Invest – gru po que for mu -
lou uma pro pos ta de re es tru tu ra ção dos re cur sos hu -
ma nos e grá fi cos da Ga ze ta Mer can til. Estes três di re -
to res prin ci pa is do jor nal in for ma ram-me que está em
an da men to um en ten di men to com os jor na lis tas.

Inclu si ve, do meu ga bi ne te, eu tive a opor tu ni da -
de de li gar para o Sr. Fre de ri co Ghe di ni, Pre si den te do 
Sin di ca to dos Jor na lis tas do Esta do de São Pa u lo,
que es ta va re a li zan do uma as sem bléia com os jor na -
lis tas. Foi, en tão, acer ta do, por ape lo do pró prio Mi nis -
tro do Tra ba lho, Fran cis co Dor nel les, um en ten di men -
to que será re a li za do na pró xi ma sex ta-fe i ra, às 14
ho ras, na De le ga cia Re gi o nal do Tra ba lho, em São
Pa u lo.

Sen do as sim, Sr. Pre si den te, não hou ve trans fe -
rên cia aci o ná ria do jor nal Ga ze ta Mer can til; o que
está ha ven do é um es for ço por par te dos jor na lis tas e
da di re ção do re fe ri do jor nal para se che gar a um en -
ten di men to. Gos ta ria que isso pu des se che gar a bom
ter mo, a fim de que a Ga ze ta Mer can til con ti nue re a li -
zan do ser vi ços de ines ti má vel va lor à co mu ni da de
bra si le i ra e a to dos aque les que se in te res sam pelo
ramo de ne gó ci os e opor tu ni da des, nas áre as eco nô -
mi ca e fi nan ce i ra, em que se es pe ci a li za o jor nal.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do

a pa la vra, como úl ti mo ora dor, pelo pra zo de cin co mi -
nu tos, ao emi nen te Se na dor José Alen car.

O SR. JOSÉ ALENCAR (PL – MG. Para uma
co mu ni ca ção ina diá vel. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, um gran de ci da dão mi ne i ro, em pre sá rio,
in te lec tu al, ci en tis ta, está co me mo ran do o seu cen te -
ná rio. Com os cin co mi nu tos que V. Exª me con ce deu,
re gis tro nos Ana is do Se na do uma sin ge la ho me na -
gem àque le gran de mi ne i ro e gran de bra si le i ro.

O ca len dá rio cul tu ral, ar tís ti co, ci en tí fi co e em -
pre sa ri al das Mi nas Ge ra is as si na la uma ce le bra ção
toda es pe ci al. 

Se ain da es ti ves se en tre nós, pro por ci o nan -
do-nos a ale gria de uma fra ter nal con vi vên cia, o in -
dus tri al, pro fes sor, ho mem de le tras e em pre en de dor
cul tu ral Nan sen Ara ú jo es ta ria com ple tan do, na data
re fe ri da, 100 anos de vida.

Ele foi per so na gem im por tan te no ce ná rio cul tu -
ral e na his tó ria do de sen vol vi men to eco nô mi co e so -
ci al de nos so Esta do.

Do ta do de vi são abran gen te do mun do e das
pes so as, fir mou pre sen ça na ati vi da de in dus tri al
como pi o ne i ro no com ple xo se tor dos ins tru men tos ci -
en tí fi cos de pre ci são. Con for me suas pró pri as pa la -
vras, ele co me çou em 1930 com uma “ca ri ca tu ra de
in dús tria” – como ele di zia –, apli can do no in ves ti men -
to um con to de réis.

“Foi uma luta de tou re i ro con tra tou ro bra vo” – di -
zia ele. “Foi as sim até a in dús tria com ple tar 20 anos”.
Estas pa la vras, pro fe ri das com o sen so de hu mor que 
com pu nha o seu per fil hu ma no, rico em dons, per ten -
cem a Nan sen Ara ú jo, num mo men to em que re la ta -
va, al guns anos atrás, a epo péia de sua fe cun da ação
em pre sa ri al.

A in dús tria ex pan diu, ad qui riu con ce i to, tor -
nou-se re fe rên cia na ci o nal, al can çou o mer ca do in ter -
na ci o nal. Hoje, com mais de 70 anos de exis tên cia, a
Nan sen S.A Instru men tos de Pre ci são, com sede em
Con ta gem, Mi nas Ge ra is, e par ti ci pa ção aci o ná ria em 
uni da de vin cu la da ao se tor de sa ne a men to em Mon -
tes Cla ros, cons ti tui, por for ça de sua pu jan ça eco nô -
mi ca e tec no lo gia avan ça da, o fru to es plên di do dos
so nhos ou sa dos de seu cri a dor.

Co man dan do, na atu a li da de, a gran de em pre -
sa, o in dus tri al Mu ri lo Ara ú jo, fi lho do Dr. Nan sen, dá
con ti nu i da de, com bri lhan tis mo, à obra im plan ta da
pelo seu ve ne ran do pai.

Nan sen Ara ú jo era na tu ral de Ro che do. Mé di co
e pro fes sor, foi ca sa do com Dona Ma ri za Ta va res Ara -
ú jo. Fa le ceu em 13 de fe ve re i ro de 1996. Fez cur so de
Hu ma ni da des no Inter na to do Co lé gio Pe dro II, co lan -
do grau em Me di ci na pela Uni ver si da de do Bra sil. À
épo ca de es tu dan te, co la bo rou como re vi sor no an ti -
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go jor nal ca ri o ca A Ra zão. De i xan do à mos tra, des de
cedo, a sua veia li te rá ria, co la bo rou, des de àque la
épo ca, no an ti go su ple men to li te rá rio de O Glo bo, em
O Jor nal, na Re vis ta da Cul tu ra Bra si le i ra. 

O Sr. Arlin do Por to (PTB – MG) – V. Exª, com a
per mis são do Pre si den te, me con ce de um rá pi do
apar te?

O SR. JOSÉ ALENCAR (PL – MG) – Se o Pre si -
den te per mi tir, con ce do o apar te com mu i ta hon ra a V. 
Exª, Se na dor Arlin do Por to.

O Sr. Arlin do Por to (PTB – MG) – Cum pri men -
to V. Exª por esse opor tu no pro nun ci a men to, ho me na -
ge an do o Dr. Nan sen Ara ú jo. No iní cio de seu pro nun -
ci a men to, V. Exª des ta cou a vida par ti cu lar de Nan sen 
Ara ú jo, sua vida em pre sa ri al, seu tra ba lho so ci al, co -
mu ni tá rio, e como lí der da Fe de ra ção das Indús tri as.
So li da ri zo-me com V. Exª por seu pro nun ci a men to
exal tan do as qua li da des de Nan sen Ara ú jo. Nos sos
cum pri men tos ao Dr. Mu ri lo Ara ú jo que, com com pe -
tên cia, su ce de o Dr. Nan sen Ara ú jo com a res pon sa -
bi li da de de con ti nu ar essa gran de em pre sa que faz
um tra ba lho de de sen vol vi men to tec no ló gi co e so ci al.
Pa ra béns a V. Exª. A sa u da de que sen ti mos do Dr.
Nan sen está atre la da à ação que ele im ple men tou
para o bem de Mi nas Ge ra is e o cres ci men to do País.
Nos sos cum pri men tos.

O SR. JOSÉ ALENCAR (PL – MG) – Agra de ço,
Se na dor Arlin do Por to, o seu aten ci o so apar te.

Ao lon go dos anos, as si nou ar ti gos em ou tros
ór gãos da im pren sa bra si le i ra, en tre eles O Esta do de 
Mi nas, a ex tin ta re vis ta Aca i a ca, a an ti ga Fo lha de Mi -
nas e o Diá rio do Co mér cio, de Belo Ho ri zon te.

Logo de po is de gra du ar-se como mé di co, foi cli -
ni car em Rio Cas ca e Pon te Nova, in te ri or do Esta do.

Foi pro fes sor da UFMG, na Ca de i ra de Fi si o lo -
gia Hu ma na do Insti tu to de Ciên ci as Bi o ló gi cas.

Pos su i dor de sa be do ria in co mum, mu i to cul to,
foi mem bro atu an te da Aca de mia Mi ne i ra de Me di ci na 
e da Aca de mia Mi ne i ra de Le tras.

A in ten sa vi vên cia in te lec tu al le vou-o a es cre ver
vá ri os li vros, en tre eles Luz Va ci lan te, de po e mas, e
Pa les tras Ci en tí fi cas. Inte grou o Con se lho Cu ra dor
da Fun da ção Cló vis Sal ga do, da Fun da ção Mi ne i ra
de Edu ca ção e Cul tu ra. Fez par te ain da do Con se lho
de Indus tri a li za ção do Esta do, da Fun da ção Pro je to
Ron don e do Con se lho Cu ra dor da Uni ver si da de Mi -
ne i ra de Arte. Pre si diu o Con se lho de Admi nis tra ção
do Esta do de Mi nas Ge ra is e o Con se lho Con sul ti vo
da Fiat Au to mó ve is. Foi ain da Pre si den te da Orques -
tra Sin fô ni ca de Mi nas Ge ra is.

Como Pre si den te da Fe de ra ção das Indús tri as
do Esta do de Mi nas Ge ra is por dois man da tos, de i xou 
evi den ci a da em nu me ro sas obras a sua apu ra da sen -
si bi li da de so ci al. Tive a hon ra de su ce dê-lo na di re ção 
do Sis te ma Fi emg e de ina u gu rar o im po nen te Cen tro
Cul tu ral que tem o seu nome e que está lo ca li za do na
Ca pi tal mi ne i ra. Obra por ele ide a li za da, o Cen tro Cul -
tu ral Nan sen Ara ú jo pode ser apon ta do, sem fa vor al -
gum, como um dos mais im por tan tes em pre en di men -
tos no gê ne ro exis ten tes no Bra sil. É pro vi do de ex -
cep ci o na is con di ções para ati vi da des ar tís ti cas e cul -
tu ra is. É uti li za do com fre qüên cia como ce ná rio de
even tos co mu ni tá ri os de alto sig ni fi ca do e re per cus -
são.

A atu a ção de Nan sen Ara ú jo, sem pre mar can te, 
na in dús tria, no cam po cul tu ral, ci en tí fi co e ar tís ti co,
no ma gis té rio, na li de ran ça clas sis ta e sin di cal, exer -
ci da com de sas som bro, des ve lo e dig ni da de, fez dele
um be ne mé ri to na gra ti dão e apre ço da co mu ni da de
mi ne i ra. Seu exem plo ad mi rá vel de vida gran je ou-lhe
o eter no re co nhe ci men to dos mi ne i ros, que nele
apon tam per so na gem com lu gar as se gu ra do na ga le -
ria dos me lho res e mais au tên ti cos va lo res pro je ta dos 
em Mi nas, no cur so do sé cu lo de i xa do para trás.

Esta a ra zão, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do -
res, pela qual, como re pre sen tan te de Mi nas Ge ra is,
nes ta au gus ta Casa, es tou aqui re gis tran do, com re -
ve rên cia e sim pa tia, nes tas bre ves pa la vras, a ce le -
bra ção do cen te ná rio de Nan sen Ara ú jo, um bra si le i ro 
ilus tre que de i xou, em sua lu mi no sa ca mi nha da pela
pá tria ter re na, si na is ina pa gá ve is de sua gran de za
hu ma nís ti ca e es pi ri tu al. 

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Não há
mais ora do res ins cri tos.

Os Srs. Se na do res Car los Be zer ra, João Alber -
to Sou za, Ro me ro Jucá e Edu ar do Si que i ra Cam pos
en vi a ram dis cur sos à Mesa para se rem pu bli ca dos,
na for ma do dis pos to no art. 203 do Re gi men to Inter -
no.

S. Exªs se rão aten di dos.

O SR. CARLOS BEZERRA (PMDB – MT) – Sr.
Pre si den te, Srªs. e Srs. Se na do res, o ba ir ris mo por
ve zes se con fun de com sen ti men tos vin cu la dos a um
nar ci sis mo re gi o nal sem con tro le, res va lan do para
uma co no ta ção lar ga men te ne ga ti va. No en tan to, há
mu i to que os psi có lo gos e so ció lo gos se em pe nham
na ta re fa de re la ti vi zar a apli ca ção do con ce i to para
um sen ti do mais po si ti vo, de re for ço da auto-es ti ma,
do re co nhe ci men to do va lor pró prio. Nes sa li nha, gos -
ta ria hoje de va ler-me de cer ta por ção da qui lo que se
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con ven ci o nou cha mar ba ir ris mo para jus ti fi car meu
or gu lho em re la ção à ci da de de Si nop, lo ca li za da no
nor te do Mato Gros so. 

Vou ex pli car: meu or gu lho se deve ao re cen te
anún cio de que aque la ci da de, em ca rá ter de qua se
ine di tis mo, está im plan tan do o pro je to Pro mo to ria Co -
mu ni tá ria. Tra ta-se de uma ini ci a ti va ex tre ma men te
de mo crá ti ca de le var pro mo to res de Jus ti ça da res -
pec ti va co mar ca aos ba ir ros re si den ci a is, in ver ten do
a or dem tra di ci o nal da pres ta ção do ser vi ço. Em ou -
tras pa la vras, des de se tem bro úl ti mo, re pre sen tan tes
do Mi nis té rio Pú bli co es tão se des lo can do até os ba ir -
ros mais lon gín quos, com o ob je ti vo de aten der os
mo ra do res ca ren tes. Com mais ên fa se, pres tam aten -
di men to nas áre as de di re i to do con su mi dor, meio
am bi en te, di re i tos da cri an ça e ques tões ju rí di cas va -
ri a das. 

Mais con cre ta men te, os pro mo to res vi si tam se -
ma nal men te as as so ci a ções de mo ra do res da ci da -
de, com pro me ti dos com a ta re fa de di ri mir dú vi das da
le gis la ção jun to aos ha bi tan tes, bus can do so lu ções
para seus pro ble mas. Numa en tre vis ta re cen te, a pro -
mo to ra de Mato Gros so, Eli sa ma ra Sin gles, da Co -
mar ca de Si nop, de cla rou que os ca sos não re sol vi -
dos lo cal men te se rão de vi da men te en ca mi nha dos
para que a pes soa te nha seu pro ble ma re sol vi do em
cur to es pa ço de tem po. Acres cen tou, ain da, que a
meta é au men tar em 50% o nú me ro de aten di men tos
ao pú bli co.

Do pon to de vis ta da pre vi são de ro ti na, es ta be -
le ceu-se, en tão, que o Pro je to Pro mo to ria Co mu ni tá -
ria se ca rac te ri za ria pelo des lo ca men to se ma nal de
re pre sen tan tes das Pro mo to ri as para as re giões mais 
ca ren tes de Si nop. Na opor tu ni da de, os agen tes da
ins ti tu i ção fa ri am o re gis tro de ques ti o na men tos pes -
so a is em re la ção ao an da men to pro ces su al nas áre -
as cí ve is e cri mi na is. Vi san do a me lhor ra ci o na li za ção 
do ser vi ço, foi ela bo ra do um ca len dá rio de aten di -
men to aos ba ir ros, a par tir do qual se fará am pla di vul -
ga ção à co mu ni da de para que os ob je ti vos se jam ple -
na men te al can ça dos. Sem dú vi da, uma par ce la sig ni -
fi ca ti va da so ci e da de bra si le i ra, no ge ral, des co nhe ce 
as ações da Pro mo to ria por fal ta ade qua da de in for -
ma ções so bre o fun ci o na men to da má qui na pú bli ca e
dos de ve res do Esta do. A par tir de ago ra, a po pu la ção 
tam bém terá aces so a tais in for ma ções pelo te le fo ne,
dis can do o ser vi ço 0800.

Na ver da de, o pro gra ma do Mi nis té rio Pú bli co já
ha via sido pre vi a men te im plan ta do em ou tras duas ci -
da des do Mato Gros so, Cu i a bá e Vár zea Gran de.
Eram ex pe riên ci as ti pi ca men te pi lo to, que ser vi ri am
como mo de lo a ser se gui do por ou tras ci da des do

Esta do. Si nop saiu à fren te, ina u gu ran do com su ces -
so um mo de lo de ser vi ço pú bli co que pri vi le gia, ine xo -
ra vel men te, a apro xi ma ção do Esta do de Di re i to e a
so ci e da de. Além dis so, pres ta-se a ava li ar a re cep ti vi -
da de do tra ba lho dos pro mo to res jun to à so ci e da de,
bem como es cla re cer ao ci da dão o trâ mi te dos pro -
ces sos cí ve is e cri mi na is na Jus ti ça.

His to ri ca men te, a ini ci a ti va do Mi nis té rio Pú bli co 
de Mato Gros so re mon ta à ela bo ra ção do Pla no de
Ação Estra té gi ca para o biê nio 2001/2002, quan do se 
de fi niu como po lí ti ca pri o ri tá ria a in ten si fi ca ção do tra -
ba lho na área so ci al do Esta do. Nes se con tex to, de li -
ne ou-se que, além de re for ços na área da Vi gi lân cia
Sa ni tá ria, nos Con se lhos Mu ni ci pa is de Sa ú de e na
Edu ca ção, de ver-se-ia des ti nar um vo lu me de in ves ti -
men tos sig ni fi ca ti vos ao ser vi ço “dis que-ci da da nia”
em todo o Mato Gros so.

Cen tra li za do em Cu i a bá, o ser vi ço “dis que-ci da -
da nia”, que ope ra des de o fi nal dos anos 90, ocu pou
lu gar de des ta que na Pro mo to ria de De fe sa da Ci da -
da nia, na me di da em que co lhia, re gis tra va e tra ta va as 
in for ma ções re ce bi das de to das as par tes do Esta do,
en ca mi nhan do-as de vi da men te aos des ti na tá ri os cor -
res pon den tes. Se gun do es ti ma ti vas re cen tes, exis te
uma de man da de apro xi ma da men te 5 mil pes so as por
mês, por tan do que i xas que se es ten dem des de de -
nún ci as de ir re gu la ri da des na pres ta ção de ser vi ços
pú bli cos até ofen sas a di re i tos da co le ti vi da de.

Por isso mes mo, cons ci en te de que a lei deve
ser in ter pre ta da como meio de trans for ma ção so ci al e 
modo de ope ra ci o na li za ção de mo crá ti ca, a Pro mo to -
ria do Mato Gros so con clu iu que não ha ve ria como
pri o ri zar o tra ba lho co mu ni tá rio se não pela fa ci li ta ção
do aces so da co mu ni da de à ins ti tu i ção e pelo ata que
aos gar ga los nos se to res pú bli co e pri va do no exer cí -
cio da ci da da nia. Mais que isso, de fen deu uma con -
cep ção de en vol vi men to co mu ni tá rio cuja na tu re za
exi gis se es pí ri to al tru ís ta, ab ne ga ção e com pro mis so
com a ca u sa so ci al, por meio do tra ba lho em equi pe
mul ti dis ci pli nar.

Dito e fe i to, os re sul ta dos só ten dem a com pro -
var a pros pe ri da de das re la ções en tre a so ci e da de
ma to gros sen se e o Mi nis té rio Pú bli co. Na con vic ção
de que o Pro je to Pro mo to ria Co mu ni tá ria hon ra-nos
mu i to como ci da dãos do Mato Gros so, não me in co -
mo da se quer uma vír gu la a crí ti ca que, por ven tu ra, se 
pos sa aven tar so bre cer to ba ir ris mo sen ti men tal que
car re ga ria em meu dis cur so. Pelo con trá rio, ba ir ris mo
para mim em re la ção ao Mato Gros so é si nô ni mo sin -
ce ro de apre ço e or gu lho de meu Esta do.

Era o que ti nha a di zer.
Mu i to obri ga do.

Outubro  de 2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Qu in ta-fe i ra 25 25997 



O SR. JOÃO ALBERTO SOUZA (PMDB – MA)
– Sr. Pre si den te, Srªs. e Srs. Se na do res, ......

Atri bui-se a um po e ta la ti no a afir ma ção de que
as guer ras são de tes ta das pe las mães. As mães não
que rem ver os seus fi lhos sa cri fi ca dos pela guer ra. As 
mães de tes tam a guer ra.

Se nhor Pre si den te, Se nho ras e Se nho res Se -
na do res, o bom sen so têm-no os que es tão per to da
vida, os que sen tem a vida, os que per ce bem a vida,
os que sa bem do va lor da vida. As mu lhe res pos su em 
es ses va lo res, por isso de tes tam a guer ra.

Re pu di ar a guer ra e amar a vida é uma ques tão
de in te li gên cia e de de sen vol vi men to do va lor que se
ma te ri a li za na ci vi li za ção. Assim sen do, as mu lhe res
são mais ci vi li za das do que os ho mens, em es pe ci al
dos ho mens que do mi nam a tec no lo gia da guer ra e
dos que de ci dem pô-la em prá ti ca.

Os acon te ci men tos de onze de se tem bro e o
que está ocor ren do pre sen te men te no Afe ga nis tão
ne gam a in te li gên cia, ne gam a ci vi li za ção. Por obra
de al guns que se jul gam sá bi os, in clu si ve em nome
de uma pre ten sa jus ti ça de Deus, o re tor no à bar bá rie 
se con cre ti za de for ma trá gi ca.

Os ata ques ao Afe ga nis tão já vêm ocor ren do há 
três se ma nas. Inten sos bom bar de i os e lan ça men tos
de mís se is têm ocor ri do sem ces sar, atin gin do a in -
fra-es tru tu ra mi li tar, mas des tru in do tam bém ins ta la -
ções que nada têm a ver com a guer ra e ma tan do ci -
vis ino cen tes.

As ci fras são con tra di tó ri as, são jo ga das ao sa -
bor das par tes in te res sa das. Mas há mor tes, mu i tas
mor tes. A con clu são, se gun do a ex pres são do edi to ri -
al do Cor re io Bra zi li en se de 23 de ou tu bro, que faço
mi nha, é de que “... nas gran des con fla gra ções, a pri -
me i ra ví ti ma é sem pre a ver da de”. É ví ti ma a ver da de
so bre as mor tes ca u sa das pe las bom bas, é ví ti ma a
ver da de so bre a ra zão da guer ra, se exis te, são ví ti -
mas o de sen vol vi men to e a li ber da de dos po vos e das 
na ções. Na ex pres são vi go ro sa de Rui Bar bo sa, a lei
da guer ra é a “Lei da men ti ra, na fal sa his tó ria que es -
cre ve, nos fal sos pre tex tos que in vo ca, na fal sa ciên -
cia que ex plo ra, na fal sa dig ni da de que os ten ta, na
fal sa bra vu ra que as so a lha, nas fal sas li ber da des que 
re i vin di ca, fu zi lan do en fer me i ras, ata can do hos pi ta is,
me tra lhan do po pu la ções de sar ma das, in cen di an do
al de i as, bom bar de an do ci da des aber tas, mi nan do as
es tra das na va is do co mér cio, sub mer gin do na vi os
mer can tes, ca nho ne an do tri pu la ções e pas sa ge i ros
re fu gi a dos nas lan chas de sal va men to, aban do nan do 
as ví ti mas da co bar dia das suas pro e zas ma rí ti mas
aos ma res re vol tos e aos fri os dos in ver nos bo re a is”.

As guer ras mo der nas di fe rem das tra di ci o na is.
Di fe ren ci am-se pe los efe i tos so bre os ci vis. De acor do 
com le van ta men to da Ca ri tas Inter na ti o na lis, na pri -
me i ra Gu er ra Mun di al, foi de 5% o per cen tu al  de ví ti -
mas ci vis. Na se gun da Gu er ra Mun di al, esse per cen -
tu al su biu para 50%. Na Gu er ra do Vi et nã, para 80%.
Nos con fli tos da úl ti ma dé ca da, os mor tos ci vis fo ram
de 85 a 95%.

No Afe ga nis tão, com a che ga da do in ver no, em
de cor rên cia da po bre za ge ne ra li za da da po pu la ção,
agra va da pelo ar ra sa men to pro vo ca do pe los bom bar -
de i os, cem mil cri an ças afe gãs ha ve rão de mor rer, se -
gun do o Fun do das Na ções Uni das para a Infân cia –
UNICEF. Em se tra tan do de adul tos, quan tos mor re -
rão, de bi li ta dos como já se en con tram de po is de vin te
anos de guer ra in ter na, exa cer ba dos pela pre sen te
tra gé dia dos bom bar de i os?

Toda con de na ção me re cem os aten ta dos de se -
tem bro ao World Tra de Cen ter, no en tan to, re cu -
so-me a re co nhe cer aos Esta dos Uni dos o di re i to de
de mo lir o Afe ga nis tão em vin gan ça, até por que a his -
tó ria des se país ame ri ca no não o isen ta de prá ti ca e
par ti ci pa ção na vi o lên cia e na pre pa ra ção da vi o lên -
cia. É vi o lên cia con tra a hu ma ni da de as fi xi ar a eco no -
mia dos pa í ses emer gen tes; é vi o lên cia fa bri car e
ven der ar mas de guer ra; é vi o lên cia tre i nar e fa vo re -
cer a tor tu ra de opo si to res po lí ti cos e pa tro ci nar in sur -
re i ções; é vi o lên cia des ti nar re cur sos ex tra or di ná ri os
para de sen vol ver tec no lo gi as avan ça das, para des -
tru ir e ma tar. É vi o lên cia de fen der a de mo cra cia e a
jus ti ça ape nas sob a pers pec ti va de in te res ses ex clu -
si vis tas.

Ne nhu ma ar gu men ta ção tem sen ti do, Se nhor
Pre si den te, Se nho ras e Se nho res Se na do res, sem a
pre o cu pa ção es sen ci al de ga ran tir que as vo zes das
ví ti mas das guer ras e das in jus ti ças se jam ou vi das no 
dis cur so mo ral das co mu ni da des, dos go ver nos e das 
na ções. Não há dis cur so éti co, po lí ti co e mo ral que se
sus ten te sem le var em con ta a bru ta li da de pre sen ci a -
da por cri an ças con tra seus pais, ir mãos e vi zi nhos,
ou sem con si de rar as ge ra ções de jo vens tra u ma ti za -
dos pela ex pe riên cia da mor te bru tal pro vo ca da pe los 
con fli tos. Não há ati tu de hu ma na de fen sá vel na pro -
mo ção da guer ra, na prá ti ca da “lei de tor pe za, que
pros cre ve o co ra ção, a mo ral e a hon ra, mis tu ran do a
mor te com o es tu pro, a vi u vez com a pros ti tu i ção, a ig -
no mí nia com a or fan da de” (Rui Bar bo sa).

Não sub sis te ra zão para a con ti nu i da de dos ata -
ques aé re os so bre o Afe ga nis tão. O ma i or apa ná gio
de um país e de seu go ver no é o cul ti vo e a prá ti ca da
ra ci o na li da de, da jus ti ça e do equi lí brio. A ra ci o na li da -
de, a jus ti ça e o equi lí brio são ca rac te rís ti cas de ci vi li -
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za ção. Fora des se cam po, mer gu lha-se na bar bá rie. E 
as bar bá ri es são to das igua is, seja as mo der nas, exe -
cu ta das por meio de tec no lo gi as de pon ta, seja as
pra ti ca das pe los sol da dos ro ma nos nas Gá li as, seja
as dos hu nos que pi lha ram o Impé rio Ro ma no.

Se jam sus pen sos os bom bar de i os, Se nhor Pre -
si den te, Se nho ras e Se nho res Se na do res! De i xe-se
de in vo car a Deus para jus ti fi car cha ci nas! “Deus _ se
algo sa be mos so bre ele, pre ten são que não te nho _
pre fe re o en vio efi caz de ali men tos, a pre sen ça de
equi pes mé di cas de di ca das, bar ra cas se gu ras e con -
for tá ve is para os de sa bri ga dos e os que per de ram en -
tes que ri dos, e um re co nhe ci men to de cen te e sem re -
ser vas de nos sos pe ca dos pas sa dos, jun to com a dis -
po si ção de cor ri gi-los. Ele pre fe re que se ja mos me -
nos ava ren tos, me nos ar ro gan tes, me nos evan gé li -
cos e me nos des de nho sos com os per de do res des ta
vida”  (John Le Car ré, es cri tor in glês. in Cor re io Bra -
zi li en se, 21-10-01).

Era o que ti nha a di zer!

O SR. ROMERO JUCÁ (Blo co/PSDB – RR) –
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, ao lon go de
sua bem-su ce di da tra je tó ria ins ti tu ci o nal, e exa ta -
men te por isso, a di plo ma cia bra si le i ra tem sido mo ti -
vo de or gu lho para to dos nós. Com atu a ção sem pre
ori en ta da por es tu da da dis cri ção e pelo low pro fi le,
que a ati vi da de, de vi do a sua pró pria na tu re za, re co -
men da e im põe, o Ita ma raty mos tra-se per ma nen te
cre dor da ad mi ra ção e do res pe i to de to dos os bra si -
le i ros. Em uma atu a ção con cer ta da e re gi da pela pre -
va lên cia de três ve to res – in for ma ção, re pre sen ta ção
e ne go ci a ção –, o Mi nis té rio da Re la ções Exte ri o res
do Bra sil ins cre ve-se há mu i tos anos no se le tís si mo
gru po que con cen tra os me lho res e os mais efi ca zes
agen tes di plo má ti cos de todo o mun do.

É, en fim, a re fi na da ex pli ci ta ção de uma his tó ria
pró xi ma, mas que já per pas sa dé ca das e re mon ta ao
pe río do co lo ni al de Pe dro II, es ta dis ta que sem pre de -
di cou aten ção, apre ço e gos to pela ação bra si le i ra na
cena in ter na ci o nal. Cul ti vou-se, as sim, des de o nas -
ce dou ro de nos sa ação di plo má ti ca, a pre o cu pa ção e
a ine quí vo ca in ten ção do Bra sil de co lo car-se com so -
bri e da de, po rém fir me za e efe ti vi da de, nos di ver sos
âm bi tos e fo ros em que ocor rem as re la ções in ter na -
ci o na is, mar can do, en fim, de for ma pe re ne, a nos sa
pre sen ça no ex te ri or. 

A tra di ção que se foi cons tru in do em tor no da -
que la que cha ma mos Casa de Rio Bran co, em me re -
ci da mas nem por isso me nos ge ne ro sa ho me na gem
ao Ba rão, que au xi li ou a de mar car e con so li dar ter ri -
to ri al men te o Bra sil, con fir ma uma sem pre re no va da

e vi go ro sa ati vi da de di plo má ti ca. Evi den cia es tra té gi -
as e ações ca pa zes de de fen der os in te res ses na ci o -
na is per ma nen tes e tran si tó ri os, além de atu ar como
re fe rên cia e ár bi tro res pe i tá vel nas sem pre cons tan -
tes, re no va das e apa ren te men te ines go tá ve is dis pu ta 
e que re las en tre Esta dos.

Hoje, mais do que nun ca, vol ta mos os nos sos
olhos, mu i tas ve zes le i gos, para a di plo ma cia. É jus ta -
men te nela que to dos nós de po si ta mos as nos sas
mais fer vo ro sas es pe ran ças, para a su pe ra ção dos
enor mes de sa fi os e pro ble mas que afli gem e ame a -
çam toda a hu ma ni da de. São ques tões que aca bam
por in si nu ar a imi nên cia de ris cos já co gi ta dos, mas
nun ca tão pró xi mos de even tu al con su ma ção, den tro
da den sa e tur bu len ta ar ti cu la ção que vi a bi li za a con -
du ção dos ne gó ci os do mun do.

É ne ces sá rio re co nhe cer que se, até re cen te -
men te, os te mas pro pri a men te di plo má ti cos cin gi -
am-se, ex ce to pe las pu bli ca ções es pe ci a li za das, a
bre ves no tas em jor na is, re vis tas, rá di os e te le vi sões
do Bra sil e do mun do, hoje ocu pam as prin ci pa is man -
che tes. Por isso, con vi dam a to dos nós, do mais mo -
des to ci da dão às mais al tas au to ri da des, a uma pro -
fun da re fle xão em tor no da no vís si ma or dem in ter na -
ci o nal, que co me çou a ser de se nha da des de o abo -
mi ná vel 11 de se tem bro de 2001.

Como se es ses so bres sal tos não fos sem su fi ci -
en tes, a ação di plo má ti ca pre ci sa ain da acom pa nhar,
de ci dir e dar con ta da com ple xi da de e dos no vos de -
sa fi os que al can çam a to dos nas es fe ras da eco no -
mia e da cul tu ra, como re fle xo di re to da ace le ra ção do 
pro ces so de glo ba li za ção.

Para fa zer fren te a es ses for mi dá ve is de sa fi os, o 
Mi nis té rio das Re la ções Exte ri o res con ta, há mais de
meio sé cu lo, com uma es co la de eli te, as sim cons ti tu -
í da pela qua li da de de seus pro gra mas e pela ex ce lên -
cia de seus pro fes so res: é o Insti tu to Rio Bran co, res -
pon sá vel pelo re cru ta men to, se le ção, tre i na men to e
aper fe i ço a men to re gu lar do cor po di plo má ti co bra si -
le i ro.

Em mais de 55 anos de his tó ria, o Insti tu to for -
mou mais de 1.200 bra si le i ros e 122 es tran ge i ros,
con quis tan do uma re pu ta ção de cen tro de pri me i ra li -
nha, no Bra sil e no mun do. O Rio Bran co res pon de
ain da pela for ma ção con ti nu a da, um im pe ra ti vo da
con tem po ra ne i da de, e, as sim, mi nis tra em di ver sos
ní ve is, in clu si ve com equi va lên cia aos dos pro gra mas 
de mes tra do mi nis tra dos em nos sas uni ver si da des,
cur sos de aper fe i ço a men to de seus qua dros di plo má -
ti cos.

Como dis se, a edu ca ção per ma nen te, em seus
dis tin tos gra us, é uma im po si ção dos no vos tem pos,
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da dita so ci e da de do co nhe ci men to. A for ma ção só li -
da e a cons tan te atu a li za ção tor na ram-se man da tó ri -
as para aque les que, por de ver de ofí cio, aten tos sem -
pre à pers pec ti va e aos in te res ses bra si le i ros, de vem
tra tar de te mas tão dís pa res, con tro ver sos e di nâ mi -
cos quan to paz, meio am bi en te, se gu ran ça, co mér -
cio, eco no mia e fi nan ças, di re i tos hu ma nos, trá fi co de
dro gas e flu xos mi gra tó ri os.

Tudo isso, sem por um só ins tan te des cu rar da
am pli a ção e do for ta le ci men to dos la ços de ami za de
e co o pe ra ção do País com os seus inú me ros par ce i -
ros ex ter nos, o que se dá pela im ple men ta ção de
ações cul tu ra is es pe cí fi cas, ca pa zes de le var aos es -
tran ge i ros os mo dos de ser e fa zer do bra si le i ro, ao
tem po em que, com base em uma en ge nho sa re ci pro -
ci da de – pre mis sa de to das as ações no ce ná rio in ter -
na ci o nal –, fa cul ta tam bém aos na ci o na is co nhe cer
as me lho res ex pres sões dos dis tin tos po vos com os
qua is nos re la ci o na mos.

Por tan to, Sr. Pre si den te, en cer ran do esta cur ta
in ter ven ção, que ro con gra tu lar-me com os qua dros
dis cen te e ad mi nis tra ti vo do Insti tu to Rio Bran co,
mas, so bre tu do, com os di plo ma tas bra si le i ros, to dos
eles con cur sa dos, e ori un dos, diga-se de pas sa gem,
de con cur sos que se si tu am nos mais al tos ní ve is de
exi gên cia. Sob a li de ran ça da in te li gên cia, do des cor -
ti no e da sen si bi li da de do mi nis tro Cel so La fer, es ses
pro fis si o na is pres tam di u tur na men te, e com fre qüên -
cia de for ma anô ni ma, re le van tes ser vi ços ao Bra sil e
aos bra si le i ros.

Mu i to obri ga do.

O SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (Blo -
co/PSDB – TO) – Sr. Pre si den te, Srªs. e Srs. Se na do -
res, 

Re ce bi, Sr. Pre si den te, no bres Se na do res, um
an gus ti a do car tão do no bre Se na dor Mo za ril do Ca -
val can te, ca pe an do o vo lu me XIII da Co le tâ nea “De -
ba te so bre Po lí ti cas Pú bli cas para a Ama zô nia”, na
qual a ONG Ami gos da Ter ra — a Ama zô nia bra si le i -
ra, re ú ne ar ti gos de vá ri as ten dên ci as pu bli ca dos na
im pren sa bra si le i ra em tor no do tema.

No car tão, diz o ilus tre Se na dor:

“Pre ci sa mos nos unir, se não fe cha rão de vez as
pos si bi li da des de de sen vol vi men to da Ama zô nia.
Não po de mos de i xar que con ti nu em fa lan do por nós”.

Tem ra zão o no bre Se na dor, Se nhor Pre si den te. 
So bre a Ama zô nia, fa lam to dos. Fa lam os in gle ses, os 
su e cos, os ame ri ca nos. Fa lam os ja po ne ses, os ale -
mães, os ca na den ses. Fa lam os pa u lis tas — às ve -
zes, os ga ú chos, os po e tas, os pa tri o tas, os co mer ci -

an tes, os gri le i ros. Fa lam os mi li ta res, fa lam os ma de i -
re i ros.

Mas no Bra sil, Sr. Pre si den te, o que fala o Bra sil
so bre a Ama zô nia?

O que sabe o Bra sil, que co nhe ci men to efe ti vo
tem o Bra sil so bre a Ama zô nia - sem dú vi da sua ma i -
or ri que za, ma i or que o pe tró leo, ma i or que a in dús tria 
au to mo bi lís ti ca, ma i or que o sis te ma fi nan ce i ro?

Ou con ti nua a Ama zô nia des co nhe ci da e ig no -
ra da pelo Bra sil, en quan to cres cem so bre ela os
olhos do mun do, por que nela vê, não ape nas a ma i or
re ser va am bi en tal do pla ne ta a ser pre ser va da, mas a 
ma i or re ser va de re cur sos na tu ra is, a ma i or re ser va
de bi o di ver si da de, a ma i or re ser va de Re cur sos Hí dri -
cos e por aí  adi an te.

Enquan to esta di men são é pla ne tá ria, Sr. Pre si -
den te, nós não te mos con se gui do Tra tar a Ama zô nia
como uma ques tão de di men são na ci o nal. Re le ga -
mos a Ama zô nia a uma di men são re gi o nal — e fre -
qüen te men te mu i to mais como um pro ble ma re gi o nal
do que como uma so lu ção.

O ín di ce de 0,5% dos in ves ti men tos em pes qui -
sa e de sen vol vi men to tec no ló gi co des ti na do pe los di -
ver sos fun dos a se rem ge ren ci a dos pela Co mis são
re cém cri a da na área do MCT, re ve lam bem este to tal
alhe a men to.

Tem-se, às ve zes a ten ta ção de per gun tar: o
Bra sil me re ce a Ama zô nia?

Mas es te ja cer to, Se na dor Mo za ril do Ca val can -
te, que nós, como tan tos ou tros par la men ta res, es ta -
re mos cer ran do fi le i ras para des per tar o Bra sil so bre
si mes mo, este Bra sil des per to ape nas pe los pro ble -
mas de Ca i xa.

Vol ta re mos a esta tri bu na tan tas ve zes quan tas
ne ces sá ri as, se ne ces sá rio sem pre, a toda hora e a
qual quer pre tex to, como fa zia Ca tão, o tri bu no ro ma no, 
que, fos se qual fos se o tema de seus dis cur sos no Se -
na do, ter mi na va sem pre di zen do: “Ca e te ra cen so Car -
ta gi nem esse de len da”. Além des sas co i sas to das di -
zia o tri bu no “pen so que Car ta go deve ser des tru í da”.
A per sis tên cia le vou à des tru i ção de Car ta go, a sal va -
ção de Roma e a cons tru ção do Impé rio Ro ma no.

Te re mos que fa zer o mes mo, Sr. Pre si den te, no -
bres Se na do res. Seja so bre o que pen sa mos, seja so -
bre o que fa la mos - da cri se, do ter ro ris mo, do equi lí -
brio das con tas pú bli cas, das ex por ta ções bra si le i ras,
ou da de fe sa do con su mi dor, da re for ma po lí ti ca ou
da re for ma fis cal - cre io que se apro xi ma o mo men to
em que so bre o que quer que fa le mos, te nha mos que
con clu ir e re pe tir sem pre:
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“Além dis to tudo, por mais im por tan te que seja
— é pre ci so ocu par sus ten ta vel men te a Ama zô nia”.

Além de tudo, Sr. Pre si den te, é pre ci so co nhe -
cer a Ama zô nia.

Além de tudo, Sr. Pre si den te, é pre ci so in te grar
a Ama zô nia como eixo e ân co ra do pro ces so de de -
sen vol vi men to na ci o nal, como ins tru men to de in te -
gra ção so be ra na do Bra sil no pro ces so de glo ba li za -
ção.

Esta é uma chan ce e uma res pon sa bi li da de que 
te mos e que não há como des per di ça-la por que ela
pode não vir a se re pe tir ama nhã.

Face à in sen si bi li da de na ci o nal à ques tão de tal
di men são, já le van tei a hi pó te se de que esta Casa for -
mu las se um “Có di go de De sen vol vi men to da Ama zô -
nia” ca paz de es ta be le cer con ce i tos, po lí ti cas, es tra -
té gi as e re cur sos para esta obra de re des co ber ta do
Bra sil, do Bra sil de no vos ru mos e de nos sos tem pos.

Num pas so a mais des ta mes ma pro pos ta, le -
van to tam bém a al ter na ti va de cons ti tu i ção de um
gru po es pe ci al de di ca do ao es tu do e for mu la ção des -
te Có di go.

Esse gru po, mais que um gru po par la men tar —
ou uma Co mis são da Casa, se ria cons ti tu í do de téc ni -
cos, po lí ti cos e ou tros re pre sen tan tes da so ci e da de e
do po der pú bli co, para ini ci ar esta ur gen te ta re fa de
en ca mi nhar esta nova pers pec ti va para o Bra sil. Pre -
ten do, com meus com pa nhe i ros, so bre tu do das ban -
ca das da Ama zô nia, mas, de to das as ban ca das do
Bra sil, ini ci ar este tra ba lho.

Sei que te rei uma res pos ta a al tu ra.
À al tu ra do de sa fio, Sr. Pre si den te, à al tu ra da di -

men são des te novo Bra sil que de ve mos cons tru ir
para que se ja mos dig nos dele.

Alguns ha ve rão de di zer que ou tras tan tas pro -
pos tas já pas sa ram por essa Casa e que ou tras Co -
mis sões já hou ve com esse mes mo ob je ti vo.

É ver da de, Sr. Pre si den te, mas em ou tros tem -
pos.

Qu an do ma pas de sa té li tes não ha via, de nun ci -
an do de uma lado a des tru i ção con tí nua da Ama zô nia 
e de ou tro sua imen sa po ten ci a li da de.

Qu an do, ob je ti va men te, não ha via so bre a Ama -
zô nia uma ame a ça con tra a so be ra nia na ci o nal.

Qu an do não se ti nha cons ciên cia do que sig ni fi -
cas se ter qua se 20% da bi o di ver si da de do Pla ne ta,
por que es ses con ce i tos mal eram co nhe ci dos.

Qu an do en fim, não se co nhe cia o con ce i to do
uso sus ten tá vel e por tan to do que sig ni fi cas se ser e
de ten tor da ma i or re ser va am bi en tal do Pla ne ta e a
Ama zô nia não sig ni fi ca va mais do que um mun do

mís ti co ou len dá rio, apre sen ta do como o in fer no ver -
de, ou como o Eldo ra do dos nos sos so nhos.

Hoje, Sr. Pre si den te e no bres Se na do res, a
Ama zô nia tem que ser en ten di da nou tra pers pec ti va e 
em sua ver da de i ra di men são.

É este de sa fio his tó ri co que se apre sen ta a esta
Casa, e es pe ro, Sr. Pre si den te até por que V. Exª re -
pre sen ta o Cen tro-Oes te do país, Re gião à qual são
apli cá ve is boa par te dos con ce i tos emi ti dos, até por
isto te nho cer te za que esta Casa não fa lha rá  a este
de sa fio.

Mu i to obri ga do. – Edu ar do Si que i ra Cam pos.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Nada
mais ha ven do a tra tar, a Pre si dên cia vai en cer rar os
tra ba lhos, lem bran do às Srªs e aos Srs. Se na do res
que cons ta rá da ses são de li be ra ti va or di ná ria de
ama nhã, a re a li zar-se às 10 ho ras, a se guin te

ORDEM DO DIA

REQUERIMENTO Nº 616, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
616, de 2001, de au to ria do Se na dor Ge ral do Cân di -
do, re que ren do seja en ca mi nha do ao Pre si den te do
Tri bu nal de Con tas da União, Mi nis tro Hum ber to Gu i -
ma rães Sou to, pe di do de ela bo ra ção de au di to ria ou
ins pe ção de na tu re za con tá bil, em con tra to re a li za do
en tre a Pe tro brás S.ª e a Com pa nhia Ma rí ti ma; na atu -
a ção da Bra so il como in ter me di a do ra en tre a Pe tro -
brás e a Ma rí ti ma; e so bre a fun ção da “The law De -
ben tu re Trust Cor po ra ti on (Cay man) Li mi ted”, no re fe -
ri do con tra to.

ORDEM DO DIA

– 1 –
PROPOSTA DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO

Nº 57, DE 1999

Pri me i ra ses são de dis cus são, em se gun do tur -
no, da Pro pos ta de Emen da à Cons ti tu i ção nº 57, de
1999, ten do como pri me i ro sig na tá rio o Se na dor Ade -
mir Andra de, que dá nova re da ção ao art. 243 da
Cons ti tu i ção Fe de ral (des ti na ção de área de cul tu ras
ile ga is de plan tas psi co tró pi cas ou de ex plo ra ção de
tra ba lho es cra vo), ten do

Pa re cer sob nº 1.165, de 2001, da Co mis são de
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, Re la tor: Se na dor
Ro meu Tuma, ofe re cen do a re da ção para o se gun do
tur no.
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– 2 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 231, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 231, de 2001 (nº 616/2000, na Câ ma -
ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za a
Asso ci a ção de Inte gra ção Co mu ni tá ria No vos Tem -
pos a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na 
ci da de de Antô nio João, Esta do de Mato Gros so do
Sul, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.105, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor ad hoc: Se na dor Ju vên -
cio da Fon se ca.

– 3 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 232, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 232, de 2001 (nº 636/2000, na Câ ma -
ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za a
Asso ci a ção Co mu ni tá ria Se a bren se de Co mu ni ca ção 
a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci -
da de de Se a bra, Esta do da Ba hia, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.126, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Anto nio Car -
los Ju ni or.

– 4 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 234, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 234, de 2001 (nº 703/2000, na Câ ma -
ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za a
Asso ci a ção Pres ta do ra de Ser vi ços à Co mu ni da de
Mi gue lo po len se a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são
co mu ni tá ria na ci da de de Mi gue ló po lis, Esta do de
São Pa u lo, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.106, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ju vên cio da
Fon se ca.

– 5 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 235, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 235, de 2001 (nº 744/2000, na Câ ma -
ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za a
Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Ra di o di fu são para o De -
sen vol vi men to So ci al e Cul tu ral de Pe dro Ca ná rio a
exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da -
de de Pe dro Ca ná rio, Esta do do Espí ri to San to, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.107, de 2001, da
Co mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ri car do
San tos.

– 6 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 295, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 295, de 2001 (nº 877/2001, na Câ ma -
ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que re no va a
con ces são da TV Espla na da do Pa ra ná Ltda. para ex -
plo rar ser vi ço de ra di o di fu são de sons e ima gens na
ci da de de Pon ta Gros sa, Esta do do Pa ra ná, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.172, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Álva ro Dias,
com abs ten ção do Se na dor Ge ral do Cân di do.

– 7 –
REQUERIMENTO Nº 565, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
565, de 2001, de ini ci a ti va da Co mis são de Assun tos
So ci a is, so li ci tan do o so bres ta men to da tra mi ta ção
do Pro je to de Lei do Se na do nº 55, de 2001, a fim de
aguar dar a con clu são do gru po de tra ba lho que foi
cons ti tu í do para ana li sar a Me di da Pro vi só ria nº
2.177-44, de 2001, re fe ren te à ma té ria.

– 8 –
REQUERIMENTO Nº 566, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
566, de 2001, de ini ci a ti va da Co mis são de Assun tos
So ci a is, so li ci tan do o so bres ta men to da tra mi ta ção
do Pro je to de Lei do Se na do nº 231, de 2000, a fim de
aguar dar a con clu são do gru po de tra ba lho que foi
cons ti tu í do para ana li sar a Me di da Pro vi só ria nº
2.177-44, de 2001, re fe ren te à ma té ria.

– 9 –
REQUERIMENTO Nº 576, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
576, de 2001, do Se na dor Ma u ro Mi ran da, so li ci tan do 
a tra mi ta ção con jun ta dos Pro je tos de Lei do Se na do
nºs 265, de 1999 e 137, de 2001, por ver sa rem so bre
o mes mo as sun to.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Está
en cer ra da a ses são.

(Le van ta-se a ses são às 20 ho ras e 25 
mi nu tos.)

(OS 20035/01)
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